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európai helyzet megvilá­
gítása.

Tehát ismét egy megnyugtatással több, 
pa csak épen az kellett a világnak. Kál- 
jj0ky gróf nyilatkozataiból is szépen kivon­
hatjuk a következtetést, hogy a háború 
cem áll közvetlenül a küszöbön. Holnap 
jjjég nem szakad reánk a szörnyű zivatar, 
mely fejünk fölött lebeg, de gondoljunk a 
bolnaputánra. Ez a külügyi meteorológia 
állandó bulletinje, melynél még különös 
~ond van fordítva arra, hogy a holnap 
kedvezése csak ingatag reménységnek, el­
lenben a holnapután veszedelme annál hi­
ányosabb fenyegetésnek tűnjék fel. így 
azután a népek megnyugosznak perczröl- 
perezre. ha véletlenül maga a megnyugta­
tás módja nem idéz elő valami rettenetes 
pánikot. Nagyon jellemző bizonyos szoká­
sos államférfim nyilatkozatokra, hogy akár 
a politikai számítás, akár a bőrzespekulá- 
czió csak oly könnyen használhatja fel 
őket megnyugtatásra, mint megijeszlésre és 
a világ összes publiczisztikai elméi körül- 
belől úgy foglalkoznak különös rejtélyeik 
kibetüzésévcl. mint a hajdani görögök a 
pithiai jóslatok megfejtésével. És a mint 
egymásután felhangzónak a modern bó- 
keszózatok, majd Milánóból, majd Lon­
donból, majd Bécsből, mintha egyik 
ünnepi harang kondulása felelne a 
másiknak, senki nem hallja belőlük az 
alaphangok kedves harmóniáját, hanem 
ideges tanakodás folyik világszerte, hogy a 
későbbi hang nem változtatja-e meg az 
előbbinek értelmét. Oh szánalomraméltó 
újságírói böicsesóg. melynek manapság 
abban kell törnie fejét, hogy Kálnoky gróf­
nak fejtegetései az európai helyzet kiszinc- 
zésében nem különböznek-e egy erős 
árnyalattal ő felségének kijelentésétől? És 
a fogas kombináczióknak mily gazdag for­
rása buzog még elő abból a mélységes 
kérdésből, hogy Kálnoky gróf nem-e egé­
szen más perspektívát állított elénk az 
európai helyzet megismerésére, mint az 
olasz és angol miniszterelnökök? Az ál­
lamférfiak pedig élnek 
tudományával, mert ha 
határozott értelmet és irányt igyekszünk 
tulajdonítani nyilatkozataiknak, rendesen 
megkapjuk az .authentikus felvilágosítást“, 
hogy Így semmiesetre, és amúgy még ke- 
vésbhé értették.

Azt hiszszük, nincs a világon semmi 
meddőbb, mint az efféle államférfiul nyi­
latkozatok folytonos kommentálása , és 
mindenki, ki nem delegátus, hogy uj 
millióknak megszavazására preparálja lel­
kiismeretét és nem tőzsde-spekuláns, 
hogy pillanatnyi hangulatok szellőjével 
repítse a magasba szerencséjének papiros­
sárkányát. bátran napirendre térhetne már 
az összes k ül ügy miniszteri modern oráku­
lumok. A népeknek bizonyosan nem válik 
javukra a sok kétértelmű biztatás. Ép úgy

a római augurok 
igv vagy amúgy

miként nem lehetne az életet élveznünk és 
nem lehetne semmi komoly munkát telje­
sítenünk, ha folyton arra gondolnánk, hogy 
a következő perezben a halál fagyos keze 
érintheti szivünket, a népeknek sem le­
hetne a békés polgári tevékenység kiapad- 
hatlan termelő erejét kifejteniük, ha szünet 
nélkül ama képzet hatalma alatt állanának, 
hogy a mai béke szuronyos védfalai mö­
gött a holnapi háborúnak iszonyú réme 
leselkedik reájuk. Részünkről bizony szí­
vesen elenged nők a magyar delcgáczió 
külügyi albizottságának és tisztelt előadó­
jának, hogy az európai helyzet hálás ihc- 
máját szőnyegre hozzák. Sokkal többet 
érne, ha egyszer szellemes párbeszédeik 
szikrázó fényéből némi világosság deren­
gene a mi külügyi politikánk eszméire, te­
vékenységére. eljárási módjára azokban az 
egyes kérdésekben, melyek a monarkliia 
érdekeit legközelebbről érintik. Mégis érde­
mes volna tudnunk, mennyi diplomáeziai 
tudományt és államférfim erőt fejtett ki 
Kálnoky gróf. ha adott alkalomkor és 
konkrét ügyben kellett monarkhiánk jogát 
vagy követelését érvényesíteni.

A mit a külügyi albizottság előadójának 
szépen stilizált kérdései és Kálnoky gróf­
nak megfelelő szimmetriával hozzájuk il­
lesztett authentikus fel világosit ásai ez irány­
ban nyújtanak, csupa akadémikus tételek, 
merő általánosságok, a legjobb esetben 
újságírói elmefuttatások. Még külügyi po- 
iil ikánk ama terén is. hol majdnem 
mindennap merülnek fel oly tények, 
melyek állásfoglalást tesznek szükségessé 
és hol. daczára szövetséges viszonyaink­
nak. külügyériégüuket mindenkor az ön­
álló cselekvés vagy legalább az öntuda­
tos kezdeményezés illeti meg. — értjük a 
Balkán-félszigeten való érdekeinket és az 
ott reánk váró feladatokat. — c téren is 
az „authentikus felvilágosítások“ nem hoz­
nak egyebet köznapi szentencziáknál, olyan 
utszéli bölcsességnél, milyent külügyminisz­
teri bizalmas felvilágosítás nélkül is mázsa­
számra nyerhetünk valamennyi újság vezér- 
czikkéből. Mennyi értékkel bir például 
Kálnoky gróf felvilágosítása a Romániához 
való kitűnő viszonyról, arra csalta nős bi­
zonyság. hogy épen egy nappal a külügy­
miniszteri beszéd után diadalmaskodott 
Bukarestben Vernescu iránya és nevezték 
ki mmiezterré Blnrcnberg Miklóst, a hár­
mas-szövetség legszenvedélyesebb ellensé­
gét. Hát még mily sokat tudott meg a 
külügyi albizottság Szerbiáival való érintke­
zésünkről, mikor meghallotta Kálnoky gróf 
szájából, hogy viszonyunk a szerb kor­
mány nyal javult, csak a szerb közvéle­
mény nem szabadult meg téves képzelgé­
seitől. Ugv rémlik, hogy valami ilyest 
olvastunk már régen a Pester Lloyd­
ban is.

Bizony szellemes emberek számára szép 
mulatságul szolgálhat „az európai helyzet­
nek megvilágítása kérdő -ékben és feleletek-

Ifjabb Batthyányi Géza gróf.
Tegnap temették el.
Ravatala mellett ott álltak a szülők, a rokonok 

fe néhány őszinte igaz barát azok közül, a kik­
nek leikével lelke oly rokon volt, s a kiknek vi­
dám, derült világában íüviü élete legszebb órait 
töltötte. Temetése csendes volt és egyszerű: olyan, 
mint egész élete, de azért koporsója az igaz. rész­
vét hervadhatatlan koszorúival elborítva, s a leg- 
öszintébb fájdalom és gyász forró kényeivel áz­
tatva merült bele a polgirdii családi sírbolt misz­
tikus félhomályába . . .

Meghascnlott a világgal, rm gbasonlott önmagá­
val, s mikor már nem talált más kibúvót a maia- 
die du siede csillugtalan éjszakájából, a ködös 
szürkület védőszárnyai alatt titkon még egyszer 
kisétált kedvencz fasorába, s olt jól ismerős gesz­
tenyefái közt egy hitvány kis forg-pisztoly felvil­
lanó tüzérei gyújtotta meg magának az örök vilá­
gosságot ....

Arisztokratának született, de soha egy pillanatig 
sern volt az. Egész lénye, egész gondolkodása ki­
fele vonzotta őt abból a csillogó fényes körből, a 
hol se esze, se szive nem találta meg azt. a mire 
vágyódott. A -őrs megáldotta ranggal, előkelő névvel 
és gazdagsággal, de másik kezével a modern gondol­
kodású ész kolonczát s a finom érzésekkel teljes szív 
koldustarisznyáját akasztotta a nyakába. Nagyon 
komolyan fogta fel a világot és az életet, s ebben 
van tragikumának első csirája. A kék vériek sport- 
szenvedélyei iránt nem volt érzéke, sehogy sem 
tudta magát beletalálni az arisztokrata körök 
feszes és szertartásos világába, s fogékony lelket 
nem elégítették ki ennek a sokak által irigyelt 
kasztnak felületes élvezetei, szórakozásai. Voltak 
ugyan a főúri társaságban is barátai, de ezek is 
ép olyan kivételek mint a milyen ő maga 
volt. Egészben véve nagyon, de nagyon távol 
£l'ott a társadalomnak attól a kiváltságos osz­
tályától, a melyhez származásánál fogva tar­
tozott. Megfordult gyakran a mágnások tár­
saságában is, és nem szakította meg veink 
°=ztentative az érintkezést, de ilyenkor is mindig 
Valami magasabb missziót teljesített s komoly esz­
méknek, kulturális és művészi törekvéseknek ipar­
kodott propagandát csinálni azok között, a kik 
az ő szempontjukból tán helyesen — az életet 
teljes világéletükben csak derült oldaláról fog­
ták fel.

Mem szeretett a felszínen úszni, s a mibe kapott, 
ideális lelkének egész hevével fogott hozzá. Mindenütt 
a mélységet, az igazságot és az őszinteséget kereste 
8 finom érzésű szive csak a kedely mélységében és

melegségébentalálta meg azt a táplálékot, a mely életet 
öntött gyenge és túlságosan érzékeny tizikumába. Ez­
ért kereste a szellemi arisztokraták, az irók és 
a művészek társaságát, a kikhez szivvel-lelekkcl 
ragaszkodott, .lói érezte magát a bohcmc-ck vi­
dám és szellemes társaságában s valahányszor rá­
nehezedett lelkére a Faust-hangulat nyomasztó 
köde. mindig közöttük keresett enyhülést és vi­
gasztalást s ennek az aranyos kedélyű kis világ­
nak csillogó napsugara egy pillanat alatt szét ker­
gette belsejében a tép* löd és szürke felhőit. Már 
Parisban is. Imi fiatalabb éveiben hosszabb ideig 
tartózkodott, nem kereste az előkelő szalonok ha­
zugságokkal és káprázatos, de üres fvnynyel teljes 
levegőjét, hanem szegény piktorok és szobrászok 
szerén v műtermeiben töltötte idejét s akkor 
volt a legboldogabb, ha az atelier-k valamelyik 
zugában meghúzódva, lírákon át elnézte.-az. ecse­
tek néma tánczát s elhallgatta a kalapács és véső 
egyhangú, tompa kalapálását. Neve és rangja, de 
első sorban végtelen szerény.-égé, kedves, rokon­
szenves modora és a szép iránt táplált őszinte 
lelkesedése mindenütt megnyitották előtte még a 
legelőkelőbb művészek műtermeit is, a kik csak­
hamar megszerették és úgyszólván a ezéhükbe 
fogadták őt. A művészetek: n kívül, kiváló elősze­
retettel foglalkozott a tudománynyal is és kü­
lönös szenvedélv] vei kutatta a fcrruészeUudo- 
mánvok titkait, ugyannyira, hogy iubb éven 
át egyik legszorgalmasabb hallgatója volt a 
párisi egvetemnek. A természettudományok mel­
leit a filozófiát sem hanyagolta el s első sorban a 
modern pesszimisták sötét tanaiba merült bele, a 
melyek csak uj táplálékot adtak tépelödő lelkének, 
és megszilárdították egész lényének azt a melan­
kolikus hangulatát, mely haláláig hu maradt 
hozzá.

A franczia világvárosból, hol maga is megpró­
bálkozott a festészet cs szobrászat terén, modern 
eszmékkel telve tért vissza hazájába s itt legfőbb 
ambicziója volt ezeket az eszméket a hazai mű­
vészet és irodalom érdekében érvényesíteni. Előbb 
azonban kutató észszel és nyitott szemmel Lejária 
a művészet metropoliszait és teoretikus tanul­
mányok mellett, praktikus utón is oly jártasságot 
szerzett magának a művészetek történetében, a 
minővel kevés rangja- és korabeli dicsekedhetett. 
Támogatta őt ebben a komoly törekvésében vele­
született fiuom érzéke és művészi Ízlése, mely biz­
tos talizmánul szolgáit neki az ultramodernség 
durva túlkapásai ellen.

Hazaérkezve, e!.-ő gondja volt itt is megteremteni 
mayának azt a fesztelen, kedves kort, melyben a kül­

hon.“ A világ semmi parlamentjében va­
lami ilyes élű nem lordul, és talán a mi 
delegátusaink büszkék is erre a különb­
ségre. Más parlamentek persze az egyes 
kérdések intézését kisérik folytonos és erős 
ellenőrzéssel és a szellemes elmefuttatásokat 
az európai helyzetről ráhagyják a bankét 
szónoklatok alkalmára. A mi dclegaczionális 
gyakorlatunknak, viszont nem akarjuk 
tagadni, megvan az az előnye, hogy egy ér­
demesült publicz istának alkalmat nyújt 
parlamentáris testület képviseletében és 
hivatalos fénynyel régi talentumát gyako­
rolni. Az államirattá emelt vczérczikk egy 
külügyminiszter munkatársi szolgálatával — 
ez is alkotmányosságunk vívmánya.

Budapest, nov. 16.
Gróf Kálnohj külügyminiszternek a magyar 

delcgáczió bizottságában Bulgáriára vonatkozólag 
tegnapelőtt tett nyilatkozatait illetőleg, mint nekünk 
Péter várról túlírják, az orosz sajtó rezervált állás­
pontot foglal el. A Növeszti ugv nyilatkozik, hogy 
Kálnoky gróf fejtegetése azt bizonyítja, hogy 
Ausztria-Magyarország Coburg herezegnek Bulgá­
ria fejedelméül való elismertetését minden áron 
ki akarja erőszakolni, Kálnoky gróf 'nyilatkozatai 
tehát seinmiesetre se megnyugtatók. Merő ellentét­
ben p felfogással a Novoje Yremja Kálnoky gróf 
beszédét óvatosnak, beszédének Bulgáriára vonat­
kozó részét meg épen meglepőnek tart ja. Az jófor­
mán — úgymond a lap — nem egyéb, mint visz- 
szautasitása a bolgár államférfiaknak. Mindenesetre 
kivehető, hogy az a bizalom, mely]vei Coburg 
fejedelem elismertetését várták, nagyon csökkent-

A kijátszott paritás.
Ausztriával való közösügyes viszonyunk­

ban nem érvényesül a paritás elve. Nem 
érvényesül sehol semmiféle kérdésben. A 
magyar állam és magyar nemzet specziális 
érdekei háttérbe szorulnak, mert nincsen 
erélyes, tekintélyes képviseletük. Kezdve a 
királyi udvartól, melynek légkörében hiába 
keressük a magyar szellemet, le a legjelen­
téktelenebb konzulátusig, sehol sem érvé­
nyesül úgy, a mint kellene, a magyar állam 
tekintélye.

A közösügyes viszonynál fogva Magyar- 
ország Ausztriával teljesen egyenjogú állam, 
de az egyenjogúság puszta elv marad, a 
nélkül, hogy élő testet öltene a gyakorlatban. 
Mindenütt Ausztria dominál, s a külföld 
közvéleménye előtt teljesen meghamisított 
formában jelentkezik az osztrák-magyar 
monarkliia képe. A kétfejű sas gyomrában 
hordja a magyar czimert; Ausztria egészen 
elfödi Magyarországot, s a külföld csak 
Ausztriát ismeri, mikor egyik közép-európai 
nagyhatalomról beszél. Szerbia, Románia 
különb tokinté 1 yIyel bir, mint Magyaror­
szág. s hiába áldozza fel a magyar nem­
zet fizikai erejének javát, pénzének nagy 
részét a nagyhatalmi állás tekintélyének 
kedvéért, nem jut neki ebből a tekintély­
ből semmi sem.

földön oly boldognak érezte magát. Még Parisban 
megismerkedett néhány fiatal magyar Íróval és 
müvészszel, a kik vele egy időben tértek 
haza s kész örömmel bevezették őt a fővá­
rosi művészek közé, a ifik eleinte tartózkodva fo­
gadták a fiatal mágnást, de rövid időn megismer­
ték és ép ugv megszerették, mint külföldi kollegáik. 
Ettől az időtől fogva Batthyányi Géza csaknem 
mindennapos vendége volt a művészek utolier-inck, 
kik mindenkor !ár! karokkal fogadták, szinte kol­
legájuknak tekint: Bek s a legőszintébb bizalmukkal 
ajándékozták meg a lelkes fiatal grófot. S ö nem 
élt vissza ezzel a bizalommal. Viszonzásul ő is 
kitárta egész lelkét szeretett művészbarátai előtt, 
kik ekkor sziliről szilire meggyőződtek róla, hogy 
egvike G azoknak a ritka főuraknak, a kik tinóm 
érzést, mély gondolkodást, széleskörű tudományt 
és nagy rátörő ambiczict egyesítenek magukban a 
legpáratlanabb szerénységgel és előzékenységgel.

Mert Battyúnyi Géza grófban, ismételjük, még 
árnyéka sem volt meg annak a gőgnek és 
fenhéjázásnak, mely a kilenczágu koronák sok 
tulajdonosának hagyományos tulajdonsága. Sőt el­
lenkezőleg, atbil való féltében, nehogy büszkének 
látszassuk, sokszor tűiment a szerénység legszélső 
határán is és valósággal zavarba hozta polgári 
származású, de a művészet ihlete állal nemesített 
barátait. Soha egy pillanatig sem éreztette szüle­
tése vagv bőséges anvagi helyzete fölényét, hanem 
mindig és mindenben alkalmazkodott ahhoz a tár­
sasághoz. a melyben élt. Soha sem volt a jónak 
megrontója s mindenhova elkísérte művész­
barátait, Nem egyszer résztwtt gyalogkirándu­
lásaikon, vidáman lépkedett köztük a poros 
országúton s ha több órai kemény gyaloglás után 
megérkeztek valami utszéli csárdába, tán jobban 
ízlett neki ebben a körben az a szerény ebéd 
s az a karezos vinkó, a mit ott kapott, mint a 
főúri paloták asztalán a pástétom és a pezsgő.

Általában véve kevésszavu és mélázó természetű 
ember volt, de ha irodalmi, művészeti vagy tudo­
mányos kérdések kerültek szőnyegre, kilépett néma 
zárkózottságából s belevegyült a társalgásba, 
mert rendkívül szeretett vitatkozni. Ilyenkor hal­
vány, viaszsárga arczán gyenge pir ömlött el, 
egyébként fénytelen, szürke szemeiben megvillant 
egy rejtett szikra s egész lénye és viselkedése elárulta, 
hogy elemében van. E mellett mindig megőrizte 
nyugodtságát és tárgyilagosságát és soha se csapott 
át a személyeskedés útjára. Mélyen gondolkodott, 
finoman disztingvált, s csak néha vett erőt rajta 
a szubjektivizmus közvetlen melegsége, mely elfo­
gulttá tette és megvesztegette tiszta ítéletét.

Nem is lehet ez máskép, mikor a 
magyar nemzeti felfogásnak sehol nyo­
matékosabb szerepe és nvilvánukisa nin­
csen a monarkliia külügycinek egész vezetésé­
ben, meg a monarkliia k ül födi képviseletében. 
A külügyi hivatalban alig van egy-egy ma­
gyar ember; a magasabb állásokat meg 
épenséggel jobbára telivér osztrák diploma­
ták töltik be. Es azután, ha találkozik 
mégis itt-ott. egy-egy magyar születésit em­
ber, ennek a felfogása meg az érzelme is 
átszürődött már a külügyi hivatal átido- 
mitó szellemének hagyományos retortáján. 
Ép ugv, mint a hogy a közös hadsereg 
uralkodó szelleme elfojt vagy átalakít min­
den magyar nemzeti felfogást, ha ilyen­
fajta valamelyik tisztje révén beléje kerül; 
úgy a külügyi hivatalnak is meg van az 
amalgam! záló hatása az osztrák szel­
lem javára. Olyan kevesen vannak 
benne a magyar emberek és felsőbb 
szféráit ugv átjárja az osztrák felfogás, 
liogv a fizikai és pszichológiai törvények 
szerint egyaránt elnyeli a sok a kicsit, 
m ‘ghódol a gyöngébb az erősebbnek: szó­
val : nem érvényesülhet benne magyaros 
szellemnek erőteljes nyilvánulása.

A külügyi hivatal állásainak betöltésénél 
nem tartják meg a paritás elvét : val a mint­
hogy nem tartják meg sehol. Mi az oka 
ennek ? Tisztán csak a magyar kormány- 
íévíiak crélytelcnsége, gyengesége, meg az 
a lusta, fagyos politikai felfogás, a mely a 
mi államügyeink vezetésében valóságos rend­
szerré vált, s a mely elfojtja az emberek­
ben a nemzeti érdekek s az alkotmány 
minden legapróbb részlete iránt való linóm 
érzéket és fogékonyságot. Az a felfogás, a 
mely nagyúri kicsinylésscl fordul el lát­
szatra csekély, de alapjukban nagy fontos­
ságú kérdésektől ; a mely a hatalmi tekin­
tély előtt többre tartja a külső udvariasság 
formáit, mint a nemzeti érdekek követel­
ményeit.

Nagyon érdekesen jellemzi ezt a felfogást 
az a jelenet, a mely tegnap a magyar 
delcgáczió külügyi albizottságában lejátszó­
dott. Egyik delegátus, hivatkozva múlt évi 
felszólalására, azt fejtegette, mennyire kí­
vánatos lenne, ha a magyar emberek a kül­
ügyi hivatal magasabb állásain nagyobb szám­
mal alkalmaztatnának, mint a mily számban 
ez eddig történt. A múlt évben a külügymi­
niszter ez iránt határozott Ígéretet tett, de 
az állapotok változatlanok maradtak. Az 
albizottság tanácskozásairól szóló hivatalos 
tudósítás igen fogyatékos és igy nem tud­
juk, hogy az illető delegátus kellő módon 
hangsulyozta-e a kérdéshez fűződő érde­
keket s hivatkozott-e a magyar államot a 
paritás elvénél fogva megillető kétségtelen 
jogokra. Ha nem tette, rosszul tette; va- 
1 aminthogy egyáltalán igen rosszul teszik 
a magyar delegátusok, hogy olyan nagyon 
tartózkodnak az igazságoknak érthető mó­
don való, leplezetlen kimondásától s meg­
alkották a delegácziókban a tanácskozás­

nál a fővárosban tartózkodása alatt gyakran fel­
kereste a művészek asztaltársaságát, mégis legjob­
ban, legott honosabban érezte magát a műtermek­
ben, melyeknek exotikus varázszsnl teljes légköre 
leginkább megfelelt belső világának, vágyainak, 
ábrándjainak. Romantikus hajlamú és szeplőt­
len idealizmussal teljes lelke bő táplálékot ta­
lált ebben a poétikus és kedves kis világban, mely 
derült hangulatával, kedélyes fesztelenségével cs 
őszinte melegségével egészen kivctköztclte őt ko­
moly melankolikus egyéniségéből. Nem egyszer 
megesett, hogy mikor alkonyat-lájban jól végzett 
napi munka után a jókedvű piktorsereg csengő 
gitárszó mellett tánezra perdült az atelier-k kis 
pillangóival a modellekkel, ő is a tánezolók közé 
vegyült, s szive szerint kimutatta magát.

Teljes leikéből, a legőszintébb ragaszkodással és 
a legbuzgóbb lelkesedéssel szerette a művészetet s 
a művészeket, s az veit szive legforróbb vágya, 
vnjlui ő is állandóan közöttük élhetne, velük dol­
gozhatnék. Olykor egy-egy elejtett nyilatkozata sej­
tetni engedte, hogy ha bölcsőjénél olt állott volna 
a gazdagság istennője a bőség szarujával, s a 
múzsa écies csókra kész ajakéval, egész gazdag­
ságát, rangja és születése minden előnyét szives- 
örömesl odaadta volna a múzsa egyetlen forró 
csókjáért. De balvégzete nem adott neki választást 
s olyan körbe dobta be őt, melyben teljes életé­
ben idegenül érezte magát.......... s ez volt tragi­
kumának második alkotó része.

De azért nem csüggedt el, s ha már maga nem 
gyakorolhatta a művészetet, iparkodott a külföldön 
magábaszitt eszméit a művészet szolgálatában meg­
valósítani. Mikor hazajött, beválasztották a képző- 
művészeti társulat választmányába, s = ezenkívül 
előadója lett a társulat kép vásárló bizottságának, 
a melyben a modern eszmék lelkes szósijtítója volt. 
0 volt" az, a ki sürgette, hogy a képzői*uvészetck- 
nek uj és tágas csarnokot építsenek, s ő volt az, 
a ki megpendítette azt az eszmét, hogy a képző­
művészeti társulat a párisink mintájára valami értékes 
és igazi n ni becsesei bi ró illusztrált folyóiratot adjon ki. 
Ö volt az. a ki .lusth Zsigmond irótársunkkal karöltve, 
megvetette a inübarátok körének alapját; s ö volt 
az. a ki a külföldön annyira divatos legyezőfestést 
nálunk is meg akarván honosítani, a legyezőkiál- 
litást lélrehozta, melynek rendezésében is tevékeny 
részt vett. Ezenkívül nemcsak szóval, de tettel is 
folytonos munkásságra buzdította a művészeket, ő 
maga is vásárolt képeket és szobrokat s egy arisz­
tokrata tánczmulatság alkalmával a főrangú höl­
gyeket tánezrend helyett magyar művészek ál­
tal festett legyezőkkel lepte meg, melyeket

nak egy olyan rendszerét, a melyben a 
tárgyilagosságnak nevezett túlságos udva­
riasság szinte lehetetlenné teszi az esz­
mékben való argumentumok nyomatékos 
kifejtését. A külügyminiszter a felhívásra 
adott válaszában azt mondta, hogy a ma­
gyar emberek nem igen lépnek a külügy: 
szolgálatba, pedig ő szívesen alkalmazná 
őket, meg hogy a magasabb állomások csak 
az alsóbb fokozatokból való előléptetés 
utján tölthetők be.

Erre bizony lehetett volna replikázm. 
Mert ép a magyaros szellemnek elnyo­
mása és a magasabb hivataloknak osztrá­
kokkal való betöltése miatt nem vállalkoz­
nak magyar emberek a külügyi hivatalban 
való szánalmas vergődésre. De hát ilyen han­
got kizár a delegácziókban való tanácsko­
zások fagyos természete. E helyett Széchen 
Antal gróf a magyar főrendiház tagja és 
kiérdemült osztrák-magyar diplomata olyan 
nyilatkozatot tett, a mely nagyon jellemzi 
a mi szereplő államféríiainknak a nemzeti 
jogok és érdekek iránt való felfogását és 
azt a nagyúri tempót, a mely Ível ezek az 
urak a magyar állam tekintélyének kicsi­
nyes kérdését tárgyalni szokták. Felsorolt 
egy csomó magyar mágnást, a ki London­
ban, Parisban, meg Rómában nagyköveti 
minőségben szerepelt, s ezzel argumentált 
a mellett, hogy nem lehet okunk panaszra. 
Azután egy finom diplomata éleselmüségé- 
vel hozzátette: „A miniszter kell, hogy 
bírjon azzal a korlátlan joggal, hogy a 
nemzetiségre való tekintet nélkül minden 
állásra a legalkalmasabb személyeket al­
kalmazza.“

íme, a megjegesedett konzervativiz­
musba beleoltott nagyúri felfogás! Mi 
köze ennek a magyar állam tekinté­
lyéhez? mi köze ennek a magyar nem­
zeti érdekekhez? mi köze ennek a 
szubtilis alkotmányjogi kérdésekhez? Ez 
mind bagatcll. A dualizmus elvének szi­
gorú keresztülvitele, a paritásnak követke­
zetes érvényesítése, a magyar állami érde­
keknek minden téren és minden irányban 
való egyenjogú képviselése : mindez cse­
kélység, a fődolog az, hogy a miniszter 
korlátlan joga csorbát ne szenvedjen.

Igen, ez az a felfogás, a mely érvénye­
sül a mi közjogi állásunk megoltalmazá- 
sára hivatott politikai férfiak többségében. 
Ez a felfogás az, a mely átjárja az egész 
rendszert, s e rendszer mellett végkép 
elkallódik a paritás egész elve. Ez az a 
szegényes, ügyefogyott politikai felfogás, a 
mely ép úgy irtózik a magyar nemzet leg­
kitűnőbb erényétől : az alkotmánynak min­
den eszközzel való erős védelmétől, mint a 
hogy ragaszkodik a felsőbbekkel szemben 
kötelező udvariassági formákhoz. Inkább 
szenvedjen a nemzeti érdek, hanem az 
etiketté finom szabályait meg kell tartani. 
A miniszternek nem szabad kellemetlensé­
get okozni.

ő maga rendelt meg piktor barátainál. Szó­
val gyenge fizikumától kitelhető lankadatlan 
buzgalommal és teljes odaadással fáradozott 
a művészetek előmozdításán és istápolásán. És eb­
ben a törekvésében nem a szereplési viszke- 
teg vagy a feltűnés után való vágyakozás, hanem 
a legideálisabb lelkesedés vezérelte. Hiszen minden 
eszméi mellett is, alig szerepelt a nyilvánosság 
előtt, mert mindig akadtak olyanok, a kik szerény­
ségét felhasználva, az ő rovására előtérbe tolakod­
tak és tőle kölcsönvett toliakkal ékeskedtek.

A születése és hajlamai közt való kiálló ellen­
téten kívül még egy nagy szerencsétlensége volt 
Batthyányi Gézának — gyenge fizikuma. Igénytelen 
külsejű, gyenge testalkatú, szinte nőies megjelenésű, 
filigrán ember volt, a ki szerény és zajtalan fellé­
pésével nem tudott imponálni, s a mai, külsősége­
ket hajhászó világban, már csak ezért sem felelhetett 
meg annak a szép hivatásnak, melyet czélul tűzött 
ki maga elé. Mágnás-körökben nem vették ko­
molyan, mert teljesen idegen volt az ő légkörük­
ben. és sehogy sem tudta beletalálni magát 
ősidőktől fogva megcsontosodott szokásaikba s 
rideg kedélyvilágukba. Viszont művészi körökben 
is — leszámítva testi-lelki barátait, a kik tel­
jesen ismerték, tisztelték és szerették öt — moso­
lyogtak rajta, mert igy gondolkodtak: * hiszen ez is 
csak mágnás, olyan, mint a többi, a ki csak sport­
ból, üres szeszélyből kontárkodik bele a művészek 
dolgaiba.» És "ebben a kettős félreismertetésben 
kulminál a fiatal gróf tragikuma, melyet még őszinte 
kebelbarátainak ragaszkodása és szereidé sem tu­
dott envhilcni. Ez a könnyelmű és felületes elbá­
nás, melyben itt is, ott is részesült, olyan kényes 
helvzetbe, olyan megoldhatatlan dilemmába juttatta 
őt. a melyből nem tudott más kibúvót találni: mint 
a halált. Elméje tele volt eszmékkel, nagyszabású 
tervekkel, szive tele volt rajongással és lelkesedéssel; 
de látva az intéző körök rideg közönyösségét és 
tartózkodó magatartását; érezve az emberek gú­
nyos mosolyának és kicsinylésének tőrdöféseit, nem 
volt elég ideje és energiája az útjába gördülő aka­
dályokat ledöntve, elszántan törni a kitűzött czél 
felé, hanem mint Dimitri Rudin, meghátrált, s a 
modern tehetetlenség hálójába kerülve, látszólag! 
belenyugodott szomorú sorsába. De csak látszóla. 
Mert belsejében vadul tombolt a ki nem elégített 
ambiczió s a félreismertetés viharja. Egymásután 
bukkantak fel tépelődö lelkében a legégetőbb kér­
dések, melyekre hosszas, eredménytelen kutatás 
után végre egy piczinv kis ólomgolyóval adta meg 
magának a várva várt feleletet. .. nem gondolva 
szüleire, kik egyetlen büszkeségüket, és rövid éle-
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li A DELEGACZIOK.
A magyar delegácziő külügyi 

albizottságának ülése.
(Távirati tudósítás.)

Bécs, nov. 16.
A magyar delegácziő hadügyi albizottságának ülé­

séről esti lapunkban közölt tudósítást a következőkkel 
•»gészitjük ki.

Bakovszky előadó ismertetvén a költségvetést, elő­
adja, hogy a bruttó szükséglet 121,7-0.490 írtja 
4.430.206 írttal haladja meg a múlt évi előirányzatot. 
Ellenben a 2,673.508 írttal előirányzott bevétel 199,123 
írttal több mint a múlt évi előirányzat és igy az ösz- 
szes emelkedés 4.320.828 irtot tesz ki. A bruttó emel­
kedésből 4.253.402 írt a rendes és 170,804 írta rend­
kívüli költségvetésre esik. A költségvetés részletezése 
közben előadja, hogy a Mannlicher-íegyverek beszerzé­
sre és átalakítására 1887-től kezdve eddig 41,200.000 
írt engedéiveztetett és még hátra van 5,800.000 
írt a jövő évek terhére. A füstnélküli lőporra a rend­
kívüli' költségvetésben eddig öt millió kéretett és a mi 
hátra van, hat és fél millió. Ezenkívül a füslnélküli

részlet előirányozva a nélkül, hogy az ezen czélokra 
szükséges összes szükséglet preczizirozva vagy csak 
jelezve is volna. A jelen költségvetés egyes intézke­
dései, ha engedélyeztetnek, már magukban mintegy 
nyolezszázezer frtnyi emelkedést lógnak a jövő esz­
tendőben újból eredményezni. A rendkívüli költség- 
vetésben is számos oly "tétel van, melyek a _rendcs 
kiadás jellegével bírnak és a melyek 1.700.000 
usque két millió forintra rúgnak. Összeshason- 
litva a tárgyalandó költségvetést a múlt éveké­
vel és az iSOO-dikivel szemben a rendes költ­
ségvetés 1.268.295. a rendkívüli 6.156.498 és igy 
•..z egész költségvetés 6.914.582 frtnyi emelkedést mu- 
:at. Az !889-iki évvel szemben az összes költségvetés 
r-.gvan 1,558.440 írt'a' kevesebb, mert a rendkívüli 
költségvetés akkor 8.473.023 írttal volt nagyobb, de 
maga az 1~'92. évi rendes költségvetés mégis 6.914.a82 
írttal r.agvobb, mint volt 1889-ben. Ezen folytonos 
emelkedvs annak az állapotnak következménye, me­
lyet fegyveres békének lehetne nevezni és egyes té­
nyezőiben az emelkedő összegek ellen alig tehető 
kifogás. A rendkívüli költségvetésben ugyan sok alaki 
hibát lát, melyeket a részleteknél fog elősorolni, de 
a rendes költségvetés emelkedése leginkább oly té­
nyezőktől függ az idén. melyek a kormány hatásától 
nem függnek. Maga az élelmi szerek megdrágulása 
1,S50.00U írttal, a lakbérek emelkedése 1,600.000 
forinttal emeli a költségvetést és alig van oly 
költségemelkedés, mely valamely különös uj ka­
tonai " intézkedésnek volna következménye. Es ha 
igazságos összehasonlítást akarunk tenni a folyó évi 
költségvetéssel, úgy szamba kell vennünk azt is. hogy 
az élelmiszerek drágulása és a lakbérek emelkedésé 
miatt a folyó évre is 1,532.000 frtnyi póthitel válik 
szükségessé. Ennyivel csökken tehát a negyedfél mil­
liónyi emelkedés. Az egyes telelek szükségesek ; az 
egész budget csak defenzív jelleggel bir s igy azt el­
fogadásra ajánlja, de másrészről mégis tagadhatatlan, 
hogy a hadügyi kiadásoknak ez a folytonos emelke­
désé nagy áldozatokkal jár s nincs aranyban az ország 
pénzügyi viszonyaival s a közgazdasági helyzettel. Ha 
mégis az ország lakosságától a hadsereg érdekében e 
folytonos áldozatokat megkívánjuk, másrészt ismételten 
hangsúlyozni kell azon kívánságot, hogy a hadsereg­
ben az alkotmányos érzék s a létező alaptörvények 
iránti tisztelet, valamint a magyar allamnak mint a 
monarchia egyenrangú államának feltétlen elismerése 
az eddiginél nagyobb mértékben fejlesztessék. Ha mi 
egv részről teljesen őszintén elfogadjuk a közös alap­
törvényeket és ezek alapján magunkénak tudjuk és 
ismerjük el a közös hadsereget is. ugv másrészt a 
hadseregben is köztudattá és közérzéssé kell válnia 
annak, hogy az többé nem kizárólag osztrák, hanem 
osztrák-magyar hadsereg.

Beöthy Ákos es Zichy Nándor gróf az általános 
vitát a hadügyminiszter előterjesztésével függőben 
hagyatni és a holnapi ölesre halasztatni kívánják.

A bizo'l-ig ez értelemben hozott határozata után 
felszólal Bauer báró hadügyminiszter.

Bauer báró hadügyminiszter védelmezi Bylandt 
grófot a szemrehányások ellen, a melyiyel ama nyi­
latkozatáért illették, hogy a hadsereg készen áll. By­
landt gróf bizonyára minden erejet a hadügyminisz­
térium és a hadsereg vezetésére fordította. Nyilatko­
zata az akkori viszonyok közt bizonyára jogos volt; 
ám ha Byiur.dt gróf ma is itt volna, e nyilatkozatot 
bizonyosan n m íet u ■ meg, mert a viszonyok akként 
alakultak, hogy más követeléseknek kellett előáilumok. 
Azt a kérdést, hogy a bizottságba gyorsírók alkalmaz­
tassanak. a miniszter elintézeltnek tartja. Ha Bolgár 
delegátus ur arra utal, hogy a múlt évben a hadügy­
miniszter egv nyilatkozata kelletlen diskussziót idézett

elő a lapokban, úgy ennek nem az az oka, hogy nyi­
latkozatait nem vették fel gyorsirólag, hanem az, hogy 
helytelenül fogták fel azokat.

A mi azt a szemrehányást illeti, hogy a hadügyi 
budget folytonosan növekszik, ez a szemrehányás nem 
illetheti a hadügyminisztert, mert a nagyobb követe­
léseket a viszonyok indokolják. Ha a béke évek so­
rára kétségtelenül biztosítva volna, a hadügyminiszter 
kész lenne a legnagyobb örömmel a budgetet leszál­
lítani. De ő a budget összeállításánál kénytelen az 
Európában uralkodó viszonyokra tekintettel lenni és 
követeléseit a két kormány összes irányadó faktorai­
val egyetértőiig megállapítani.

A mi Magyarország közjogi helyzetének elismerését 
és a magyar nemzeti érzület kifejlődését illeti a közös 
hadsereg körében, kijelenti a hadügyminiszter, hogy ő 
mindenkor szívesen hozzájárult ahhoz, hogy ez meg­
történjék és mindig ez az álláspont az, melyet ő mint 
közös hadügyminiszter elfoglalt. Ő a monarchia mind 
két állama iránt ugyanazon érzelemmel viseltetik és 
sohasem jut eszébe, hogy a jelzett irány érvényesülé­
sének akadályokat gördítsen útjába. Szerencsés volt 
két magyar ezrednek parancsnoka lenni és mindig az 
előadó fejtegetései értelmében számolt Magyarország 
közjogi állásával. Meglehet tehát a bizottság győződve 
arról, hogy előzékenységet fog tanúsítani ez irányban.

A miniszter elismeri, hogy nagy az áldozat, a 
melyet az országnak fülszerelési czélokra hoznia kell, 
de tiltakozik az ellen, hogy ez áldozat a militárizmus- 
nak hozatnék és kiemeli, hogy ez csak az országnak 
válik javára abban az értelemben, hogy a hadsereg 
minden szükségessel el legyen látva, ha egykor a trón 
és állam érdekeiért síkra kell szállania. A hadügy­
it. észternek kötelessége a hadsereg kifogástalan fel­
szereléséről gondoskodni, de e mellett a monarkhia 
pénzügyi viszonyait sem téveszti szem elől és szorít­
kozik azon összegekre, a melyet irányadó tényezők 
megadhatónak tartottak s a mely mellett néhány 
fontos követelést a későbbi évekre kellett halasztani.

Beöthy Ákos most csak rövid megjegyzést kivan 
tenni a hadügyminiszter előterjesztésére. Ó nem sér­
tette meg, csak nem is érintette Bylandt báró emlé­
két. ó az elhunyt hadügyminiszterre csakis a legn.v 
gyobb elismeréssel és nagyrabecsüléssel emlékezik. 0 
csak egy mondását idézte, a melyet Bylandt annak 
idején r.i hadsereg készenlétéről mondott, s csakis 
azért iduzle, mert az a mondás különféle értelmezést 
nyert.

Bauer báró hadügyminiszter köszönetét mond 
Beöthynek a megtisztelő szavakért, melyekkel Igazsá­
got szolgáltatott Bylandt grófnak, és annál nagyobb 
örömmel veszi tudomásul azokat, mert Bylandt gróf 
nyilatkozatának megemlítése, sajnos, kívülről sok téves 
magyarázatra adott okot.

Ezután áttért az albizottság a magyar delegácziő 
múlt évi határozataira adott liadügyminiszteri vála­
szok tárgyalására.

Az albizottság Beöthy Ákos indítványára az 1. és 
2. alatti válaszok együttes tárgyalását határozza el.

RakovEzky István előadó tüzetesen ismerteti a 
hadügyminiszter által adott válaszokat és az előter­
jesztett adatokat. Kérdi a hadügyminisztert, hogy te­
kintettel arra. miszerint már közeledik az idő, mely­
ben a bées-ujhelyi akadémia növendékeinek 450-ben 
megállapított létszáma teljes lesz. miféle előmunkála­
tokat tett arra nézve, hogy az idő bekövetkeztével a 
harmadik akadémiának Magyarországon leendő felállí­
tása tekintetében akadályok fel ne merüljenek. A ma­
gyar nyelv oktatását illető kimutatásokra vonatkozó­
lag megjegyzi, hogy az eredmények bár haladást tanú­
sítanak. nem felelnek meg azon igényeknek, melyek a 
magvar nyelv oktatásához joggaí füzetnek. Morális 
szempontból elengedhetetlen kívánalomnak tartja, hogy 
a Magyarországon levő intézetekben a növendékek 
mlndcnike nyerjen oktatást a magyar nyelvben. Indít­
ványozza, hogy az adott válaszok tudomásul vetes­
senek es a hozott határozatok újabban is fenlartas- 
sanak.

Beöthy Alcoa külön indítványokat kivan tenni. A 
katonai akadémiára vonatkozólag a választ tudomá­
sul veszi, de utasittalni kívánja a hadügyminisztert, 
hogy a magyar korona országaiban uj magyar tan­
nyelvű katonai akadémiát állítson fel, mely a bécs­
újhelyivel azonos tantervvel bírjon.

^ Az" alreáliskolákat illetőleg viszont a magyar pol­
gári iskolák tantervét kívánja tekintetbe vétetni és 
azt követeli, hogy a növendékek, tekintettel a német 
nvelvre, a tantárgyakat magyar nyelven tanulják. Az 
indítványokat beadja, mert a nyilvános ülésen is elő 
kívánja terjeszteni. Mindkettő a dualizmusnak praktikus 
következménye s tavaly óta sok indok sürgeti a ma­
gyar szempontok erélyesebb hangsúlyozását. A több­
ség ellenkezésbe jutott saját álláspontjával; a tavalyi

határozat valóságos szatíra. A bécs-ujhelyi akadémia 
kibővítése nem prejudikál a magyar tannyelvű aka­
démia felállításának, mert a magyar akadémia azért 
elég hallgatóra számíthat. A magyar szellem és a 
hadsereg szelleme közt nincs meg az összhang, az el­
lentét kiegyenlítése az iskola feladata.

Hegedű» Sándor két rektifikácziót tart szükséges­
nek Beöthy Ákos megjegyzéseivel szemben. Először is 
a magyar d'legáczió ma ugyanazon alapon áll, mint 
állt eddig, a múlt évi határozat ezzel egyátalán nincs 
ellentétben. Konstatálja továbbá, hogy a magyar nyelv 
tanítására vonatkozó határozat szempontjából Beöthy 
Ákos nem azon az állásponton áll, a melyet 
a delegácziő jogszerint elfoglalhat. Nem tartja 
megengedhetőnek, hogy a katonai tanintézetek 
tanterve a területhez képest, a melyen ez inté­
zetek vannak, módosittassék. Csatlakozik egészben az 
előadó által kifejtettekhez. Kiemeleiidőnek tartja ama 
kivánalom jogosságát, hogy a Magyarországon levő 
tanintézetekben minden növendék tartozzék a magyar 
nyelv oktatásban résztvenni. A tiszti létszámra vonat­
kozólag különféle egymással ellentétes felfogást tapasz­
tal a volt és a jelenlegi hadügyi kormányzatnál; a 
tiszti hiány pótlására minduntalan más intézkedések 
vétetnek alkalmazásba. A múlt évben a tartalékos 
tisztek kineveztetésével kívántak hiányt pótolni ; a 
jelen évben a tartalékos tiszteket állandóan tervezik 
alkalmazni. Ebből azt következteti, hogy különböző 
formában ugyan, azonban a hadügyminiszter állandóan 
a tiszti létszám pótlására törekszik. Nézete szerint 
sokkal helyesebb, ha a hiány pótlása nem mestersé­
ges előállítás, hanem akadémiai kiképzés utján törté­
nik. Ezzel a tisztikar színvonala is magasabb lesz. 
Ezért tartja imminens szükséges az akadémiák sza­
porítását.

Bolgár Ferencz osztozik Beöthy Ákos nézeteiben. 
Az a tény, hogy tartalékos tisztek aktiváltatnak, mu­
tatja, hogy a katonai akadémiák szaporítására igenis 
szükség van. Nem érti a hadügyi kormányzat eljárá­
sát a harmadik akadémia visszautasítása tekintetében. 
Nem hiszi, hogy a magyar nyelv ismerete a hadse­
regnél valósággal terjedne s azt szeretné kimutatva 
látni, hogy az intézetekből kikerült tiszt a szolgálati 
viszonyok követelményeinek magyar nyelven meg bir 
felelni. Kérdést tesz a magyar közjogi kézikönyv iránt, 
a mely bár állítólag két év óta készen van, máig sem 
jelent meg.

(Ezután az ülést tiz perezre felfüggesztették.)
(Szünet után.)

Gajárl a harmadik akadémia felállítását nemcsak 
egyoldalulag a hadsereg érdekében sürgeti, hanem 
azért, mert ebben módot lát arra, hogy a magyar 
elem a hadseregben az őt megillető helyet elfoglalja, 
de ugyanakkor számol a fennálló törvényes állapottal, 
melynek folytán nem akarja az akadémia kérdését 
közjogi mozzanatokkal komplikálni. Magyar társalgási 
nyelvet óhajt ott; a tannyelv más megítélés alá esik.
A tiszti létszám kiegészítését illetőleg az akadémia 
nem ideiglenes berendezés, mely pillanatnyilag felmerülő 
csapattiszti hiányt fedezni volna hivatva. Az állandó 
intézmény és nem minden természetű hiány onnan 
fedezendő. Ha restrmgálható majd a tiszti létszám, 
még akkor is valószínű, hogy ezzel egyidejűleg gon­
doskodni kell, hogy a tisztikar minél kiliinőbb legyen. 
Mihelyt a hadszervezet igényli, az akadémiát fel kell 
állítani és erre nézve az eddig elfoglalt álláspontunkat 
fentartjuk. A magyar nyelvre nézve nem elégszik meg 
azzal, ha az csak mint ezrednyelv jő tekintetbe. 
Más a mi álláspontunk. Az állami tekinteteket 
követjük, midőn a harmadik akadémiát követeljük, az 
alkotmányhoz illeszkedést ; az alkotmányhoz ragasz­
kodó érzület felkeltését a közös hadseregben, ha egy­
részt a védszervezet érdekében áll, hogy az azt 
közössé alkotott államok benső ragaszkodással visel­
tessenek iránta, másrészt elvárhatjuk és megkövetel­
hetjük. hogy ebben az intézményben általános legyen 
a tisztelet," az alkotmányos érzés ez államok törvényei 
és nemzeti intézményei, sőt még nemzeti érzései 
irányában is. Ebben az irányban vár kedvező hatást 
a Magyarországon felállítandó harmadik akadémiától, 
épen azért kiküszöbölni kivan e kérdésből minden oly 
közjogi momentumot, mely a létesítésnek csakis 
akadályára szolgálhat. Ez a különbség az ó és Beöthy 
álláspontja közt. Az. előadó indítványát elfogadja.

Wahrmann Mór a tavalyi határozatot föntartan- 
dónak véli, mert okvetlen szükség felmerülése előtt 
nem akar költséget szaporítani, a pillanatnyi veszélyek 
elhárításáról van szó. az elodázható szükségletek vár­
hatnak. A harmadik akadémia szükséglete elő fog ál- 
lani, de csak idővel. A hadügyminiszter időközi intéz­
kedései a jelen helyzetből kifolyólag szükségesek. A 
mi a tantervét illeti s annak a közös hadseregben 
egységesnek kell lenni s igy Beöthynek erre vonatkozó 
indítványát sem fogadja el.

Pulozky szerint a delegácziók teljes preczizitással 
állították fel a feltételeket, arra nézve, hogy a harma­
dik akadémia felállításának szüksége mikor áll be. 
Mihelyt nagyobb építkezés kell, azt Magyarországon 
kell felállítani. Közjogilag nem tartja lehetségesnek, 
hogy a harmadik akadémia tantervé más legyen, mint 
a többieké. Az akadémia, már azáltal, hogy Magyar- 
ország területén lesz, hogy abban a növendékek több­
sége magyar s magyar légkörben él, bogy a társalgási

nyelv magyar lesz : még a német tannyelv mellett is 
a magyar delegácziő által kívánt sikert fogja eredmé­
nyezni. A tiszti létszámban momentán beállott hiány 
pótlására a legmegfelelőbbnek és egyúttal a legol­
csóbbnak, sőt a magyar elem részére kedvezőnek 
tartja azt az intézkedést, a melyet a hadügyi kor­
mányzat a rezervtisztek aktiválása által czélba vett. 
Egy-egy akadémikus tiszt 5000 forintjába kerül 
a hadügyi kormányzatnak, az aktivált tartalékos 
tiszt legfeljebb 1500 forintba. De megfelel egyúttal 
a tiszti hiány mostani pótlása a politikai helyzetnek 
is, mert azt rögtönösen kell eszközölni. Az akadémiai 
tisztképzés állandó természetű és ha ma felállítanék 
is a harmadik akadémiát, erre az intézkedésre 
meg is szükség volna. A magyar elem is rögtön nyer 
a tartalékos tisztek aktiválása által. A magyar nyelv 
kérdését illetőleg teljesen egyetért az előadóval és az 
erre vonatkozólag mondottakkal. Abban nem lát semmi 
tulterheltetést, ha a magyar területen lévő intézetek­
ben a magyar nyelv kötclezőleg oktatlatik, valamint 
kötelező az minden honpolgárra nézve. Egészen más 
elbírálás alá esik az, mint az ezrednyelvek kérdése és 
itt kérdést is intéz a hadügyminiszterhez az iránt, vajon 
szándékozik-e a népszámlálási eredmények alapján az 
ezrednyclvcket revízió alá venni. Példákkal igazolja, 
hogy a magyar nyelv terjedése folytán a régi állapo­
tok "lényegesen megváltoztak.

Zichy Nándor gróf a második határozatra vonat­
kozólag nem pártolhatja minden tekintetben az elő­
adó javaslatát, mert nem magyar honosokra a ma­
gyar nyelvet rádiktálni vagy azokat eliminálni nem 
akarja. A hadügyminiszter nyilatkozatától teszi füg­
gővé szavazatát.

Hünnich Aurél mindenekelőtt Beöthy Ákosnak 
azon megjegyzésére reflektál, melyiyel szatírának ne­
vezte az albizottság 1890. évi határozatát. Ebben nincs 
igaza Beöthynek, mert a bécsújhelyi katonai akadé­
mia nem bővíttetett ki, hiszen ott 980 növendékre 
van felvevőhely és ezek közül csak 950-nek betültlie- 
tése szavaztatik meg. Az akadémia felállításának kér­
dése tekintetében csatlakozik azokhoz, kik annak fel­
állítását csak akkor tartják eszközlendőnek, ha arra 
tényleg szükség lesz, c tekintetben két konkrét kér­
dést intéz a hadügyminiszterhez. Első kérdése az. 
hogy van-e kilátás arra, hogy akkor, ha a tisztihiány 
mely a jelen költségvetésben ki van mutatva állandó 
lesz. az akadémia fel fog állíttatni. Második kérdése 
pedig az, hogy ha tisztekre csakugyan szükség van, 
hol akarja azokat a hadügyminiszter kiképeztetni. 
Szerinte ezen kérdésben határozott állást foglalni csak 
akkor lehet, ha a tett kérdésekre a hadügyminiszter 
a választ megadja. A magyar nyelv tanításának kér­
désében csatlakozik az előadó fejtegetéséhez.

Sztáray gróf csekelyli a magyar elem szerepét a 
hadseregben. Pártolja Beöthy Ákos határozati javas­
latát

Balcovezky félreértések elkerülése szempontjából 
az ellenzéki állításokat czáfolja, mintha a bizottság 
régebben vallott álláspontjától eltért volna. A mióta 
a harmadik akadémia kérdése az országos bizottsá­
gok előtt fenforgott, soha sem volt szó arról, hogy e 
harmadik akadémia tannyelve is mkgyar legyen. A 
bizottság többsége mindig elismerte annak szükséges­
ségét, hogy a hadsereg tisztjeinek nevelése egységes 
legyen. Úgy ezen, mint a magyar ny$lv egycb kérdé­
seiben óv a túlzásoktól, mert a túlzott követelések 
hátráltatják az igazságos és méltányos kívánalmak 
teljesitését is.

Zichy Nándor gróf a czélszcrüségi szempontokra 
utal aggodalmai igazolására.

Sztáray gróf megjegyzi, hogy a magyar szempon­
tokat akarja érvényre emelni.

Hegedüsfelszólalasát magyarázza. A jelenlegi eljá­
rást a tiszti hiány pótlására helyesli, de a harmadik 
akadémiát a jövőre mulhatlannak tekinti.

Tisza Lajos gr. elnök összegezvén, a bizottsági ta­
gok részéről tett kérdéseket.

Fejérváry báró honvédelmi miniszter feleli, hogy 
az említett tankönyv jelenleg a magyar miniszterelnök­
nél van, a ki megteendi reá megjegyzéseit. Ezután fel­
szólal :

Bauer b. hadügyminiszter az ezred nyelvek tárgyá­
ban hozzáintózett kérdésre felelve, szívesen késznek 
nyilatkozik arra, hogy a legutóbbi népszámlálási adatok 
alapján az illető minisztériumokkal egyetórtőleg újon­
nan állapítsa meg az ezrednyelveket. A katonai aka­
démiákra nézve megemlíti a miniszter, hogy az eddig 
fennálló akadémiák fedezik a szükségletet oly tisztek 
dolgában, a kik azokból kikerülnek. A bécsújhelyi 
akadémiának nem épen az a hivatása, hogy tisztán 
nevelő intézet legyen, hanem azon jelöllek katonai 
képzettségének tökélctcshitésére szolgálnak, kik a felső 
reáliskolát már elvégezték cs kiknek különös tehetsé­
gük van cs előmentclük igen jó. Ezen akadémiának, 
úgyszólván, az a hivatása, hogy a vezérkarba uj erő­
ket neveljen. Kiemeli a miniszter azon nehézségeket, 
melyekkel a polgári nevelő intézetekből egyenesen a 
katonai akadémiába belépők küzdenek. Ezek igen nagy 
hátrányban vannak azokkal szemben, kik a katonai

felső reáliskolából lépnek át az akadémiába s kik 
már egy bizonyos alapját hozzák magukkal a katonai 
tudásnak. A taktikát végre is tanítani nem lehet, ha 
az illető tanítványoknak nincs még a megfelelő alap- 
vető katonai műveltség. Ezen utóbbinak megszerzé­
sére azonban a bécsújhelyi akadémia elegendő 
és uj akadémia alapítása nem épen szüksé* 
gcs. Különben a miniszter már megtétette a 
szükséges tanulmányokat egy újabb katonai aka­
démia esetleges felállítására nézve. (Feldcnhauer 
vezérőrnagy előterjeszti a delegátusoknak az erre vo­
natkozó terveket.) Ezen uj akadémia felállításának 
költségei körülbelül öt millió forintra rúgnának. A mi 
azon harmadik követelést illeti, hogy a magyar terü­
leten levő katonai alreáliskolában az összes növendé­
kek kivétel nélkül köteleztessenek a magyar nyelvet, 
mint kötelező tantárgyat megtanulni, megígéri a mi­
niszter, hogy meg fogja tenni a megfelelő intézkedéseket. 
Azon növendékekre nézve,kik magyar állampolgárok, már 
régóta létezik az a rendelet, hogy azoknak az osztrák 
területen létező képző-intézetekben is lanulniok kell a 
magyar nyelvet mint kötelező tantárgyat.

Miinnlch delegátus azon kérdésére, vajon a tisztek 
szaporítása állandó, vagy csak ideiglenes jellegü-o, 
megjegyzi a miniszter, hogy ezen rendszabályt csak 
a jelenlegi viszonyok tették szükségessé s hogy ez 
csak ideiglenes jellegű.

Hegedűs delegátusnak a tartalékos tisztek teltlege- 
sitésére tett észrevételeire kijelenti a miniszter, hogy 
a 225 több tisztre terjedő tübbszükséglelben benne 
foglaltatik azon tisztek száma is, kik jövőre a tarta­
lékból lesznek tettlegesitendők, mert a katonai intéze­
tek nem lettek volna képesek arra, hogy a tisztekben 
előállott ezen többszükségletet fedezzék.

Münnich köszönetét mond a hadügyminiszternek 
azon kimerítő válaszért, a melyet kérdéseire adott és 
kijelenti, hogy a nyert felvilágosítások után csatlako­
zik az előadó indítványához.

A harmadik katonai akadémiát illetőleg az albi 
zottság többsége elfogadta dtctlcouszlaj előadó hatá- 
rozati javaslatát. A magyar nyelv tanítására vonatko­
zólag ugyancsak az előadó javaslata fogadtatott el.

Következik a harmadik határozatra adott válasz 
tárgyalása (Fizetéses helyekre pályázati hirdetmények 
tárgyában).

Rakovszky előadó ismerteti a határozatra adott 
választ és mellékleteit. Az albizottság a választ tudo­
másul venni és az előző évi határozatot fentartani 
javasolja.

Következik a negyedik határozatra adott válasz 
tárgyalása: (a hadsereg elhelyezése tárgyában.)

Rakovazky előadó jelentést tesz a kiküldött el­
helyezési bizottság eljárásáról.

Beöthy Ákos hosszasabban kívánván a tárgyhoz 
szólni, az ülés bezáratott. A legközelebbi ülés holnap 
délelőtt tiz órakor lesz.

*
Béca, nov. 16. A magyar delegácziő tengerészeti 

bizottsága ma délben Erdődy István gróf elnöklete 
alatt tartott ülésében hitelesítette a jelentést, amelyet 
Dániel előadó szerkesztett.

A tengerészet részéről jelen vannak: Sterneck b- 
a rendes kíséretével.

A jelentést a legközelebbi nyilvános ülésben a ple­
num elé terjesztik.

1891

Az osztrák delegácziő költség- 
vetési bizottságának ülése.

— Távirati tudósítás. —
Becs, nov. 16.

Az osztrák dclcgáczió költségvetési bizottsága ma 
délben kezdte meg a külügyminisztérium költségveté­
sének tárgyalását.

Plener elnök megnyitván az ülést, uial arra, hogy 
a közvélemény a helyzetet meglehetősen komolynak 
tartja, habár sok tekintetben túloznak.

Windischgrätz herczeg előadó reményli, hogy a mi­
niszter nyilatkozataiból azon meggyőződést fogja me­
nthetni, hogy a béke állandóan fenn fog tartatni. 
Felvilágosítást óhajt arra nézve, hogy mikor fognak a 
kereskedeimi szerződések a törvényhozás elé terjesz­
tetni.

Chlumetzby a miniszter nyilatkozataiból hiteles 
magyarázatát várja az uralkodó által a delegácziő 
megnyitásakor mondott beszédnek, mely sok oldalról 
nyugtalanító magyarázatban részesült és felvilágosilást 
kér "a Dardanellák kérdésében, továbbá arra nézve, 
hogy mely csoportjai az európai hatalmaknak csatla­
kozik vagy közeledik a hármas-szövetséghez, kiváló 
tekintettel a Balkán-államokra általában és a Török­
országhoz való viszonyra különösen, mert ez utóbbi 
államban egynémely események annak látszatát 
keltik, mintha Törökország félreismerné termé­
szetszerű szükségét annak, hogy azon csoport­
hoz csatlakozzék, mely a mai európai jogába-

tűnek müvésztársaira. kik legjobb barátjukat és 
leglelkesebb meczcnásukat vesztették el benne.

«Sorvadásba estem, ennek meg kellett lenni.>
Ezt a rövid pár sort hagyta hatra szüleinek s 

ezzel magyarázta meg szomorú elhatározását. Le­
ket, hogy- a belső küzdelmek megtámadták gyenge 
szervezetét, de ez tán csak siettette a katasztró­
fát, mely eiöbb-utúbb a nélkül is bekövetkezett 
volna.

Meghasonlott a világgal, meghasonlott önmagá­
val s mikor már nem talált más kibúvót a ma- 
ladie du si«'de csillagtalan éjszakájából, a ködös 
szürkület védőszárnyai alatt titkon rnég egyszer 
kisétált kedvenez fasorába s ott jól ismerős gesz- 
tenvefái közt egy hitvány kis forgópisztoly felvil­
lanó füzével gyújtotta meg magának az örök vilá­
gosságot.............. !

Ambrozovics Dezső.
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Zrta: jXCRS.
— Pedig megváltoztam. Magam is alig ismerek 

magamra, mióta idejöttem. Mondjon szeszélyesnek, 
vagy a minek akar, de higyje meg, hogy az a 
leány, a kit ön Ballyhinchben ismert, nem az, a 
ki most előtte áll. Minden ízlésem megváltozott. 
A mit akkor kedveltem, az most értéktelennek 
tetszik, a mi akkor kielégített, most a semminél 
is kevesebb előttem. Hz talán megmagyarázza azt 
az átváltozásomat, melyet ön fölpanaszol. Meg 
kell magyaráznia, mert más oka nincs, egyetlen 
egy sem, annak a visszatetszésnek, melyet ön iránt 
most érzek.

Sebesen, ideges sietséggel mondta ezt, s a mint 
befejezte, majdnem közel látszik lenni az ájulás­
hoz. Denis, ki beszéde alatt kiváncsi szemmel 
ügvelt reá, most hátruhuzódik egy-két lépéssel, 
mintha távozni akarna.

— Nekem természetesen el kell fogadnom a 
magyarázatát. Más nincs hátra számomra. Így hát, 
isten velünk .. .

S kalapot emel.
— Hát nem megy el ma este arra a katonai 

Szini előadásra ? kérdezi Nora, azzal a nyilván­
való törekvéssel, hogy közönséges társalgást kezdjen.

— Nem. Nem mulatni megyek. Visszajön-e most 
a házba, vagy csatlakozik-e még a többiekhez?

— Nem. Itt szeretnék maradni egyedül, felel
Sere, türelmetlenül fordulva el tőle.

De nem maradhat egyedül, 
távolodó léptei elhangzottak s 
kint jobbra, a felső fasor felől Miss 
maga felé közeledni.

XX. FEJEZET. 
Müven szerencsés véletlen !

Mert a mint Denis 
Nora aggódóan te- 

Cazaletct látja

szól Katalin,
messziről látva már, bogy Nora menekülni sze­
retne. s c menekülésnek rögtön elejét véve. — Sej­
telmem sem volt róla. hogy ön itt van, pedig na­
gyon óhajtottam látni.

"És különösen kellemetlen mosolylyal teszi hozzá:
— Mondani szeretnék önnek valamit.
— Egv ? szól a kis herczegnő félénken, sejtve, 

hogy most kitört a katasztrófa.
Mis Cazalet pedig, könyörtelen hidegséggel szö­

gezve a világos szemeit a leányra, csengő, metsző 
hangon mondja:

— Ha máskor fiatal emberrel kíván csókolózni, 
ne a kertet válaszsza szintérül és — ne Denist 
szemelje ki erre a czélra.

— Ön. ön nem tudhatja, hogy mit beszél! re- 
begi a kis herczegnő, holthalványra válva.

Egész teste r«?szket. Borzadása, ijedelme sokkal 
nagyobb, semhogy többet is tudna mondani.

— De nagyon jól tudom. Mindig tudni szoktam, 
hogy mit mondok, szól Miss Cazalet nyugodtan.— 
Láttam önt tegnap este Denisszcl, láttam, hogy ő...

Megáll s mély gyűlölködéssel tekint a liátra- 
hökkenő szegény leánykára.

— Akarja-e, hogy kimondjam ? teszi hozzá meg­
vetően.

— Ne beszéljen velem igy, szól a kis herczegnő 
olyan halk hangon, hogy alig hallható. —- Ha ... 
ha csakugyan ott volt tegnap este, látni kellett, 
hogy én nem . . . hogy én nem voltam hibás. . . 
liogv én nem tettem azt, a mivel ón olyan kegyet­
lenül vádol. — Hiszen — s most egyszerre föl­
emeli hangját — nem is tehettem. Denist, a ki 
másnak a jegyese ... oh nem, nem . . . (s két ke­
zével betakarja a szemét) nem, ezt én nem tehet­
tem. Nem volnék én, ha meg tudtam volna tenni. 
Önnek tudnia kellene ezt.

Szétnyílt ajka közt nehéz akadozással jár a lé- 
lekzct. Minden természetes, becsületes leikéből 
fakadó bátorsága elhagyta. Nagyra nyílt, révedező 
szemeit ráfüggeszti Katalinra, s a mint emez né­
zegeti. két öreg könnycsepp gördül végig az arczán.

— Tudnia kellene ezt, ismétli esenkedő hangon.
— Én csak azt tudom, a mit látok és hallok, 

viszonozza Miss Cazalet egykedvűen. — Már pedig 
én az ő karjaiban láttam önt! . . . Színlelt ha­
ragja, melyiyel azután tüntetett, engem legkevésbé 
sem csalt meg. Az csak része volt a jól kicsinált

komédiának. Azonban semmi ok sincs arra. hogy 
ilyen haszontalanságot sokáig tárgyaljunk. Én csak 
azért cmlitettem föl az egész dolgot, hogy . . (hi­
deg nyomatékossággal) — figyelmeztessem önt, 
hogy Denist kerülje.

— Hogy figyelmeztessen! kiált föl a kis her­
czegnő hevesen, a sértéstől visszanyerve bátor­
ságát.

— ügy van, feleli amaz nyugodtan. — Ha meg 
egyszer beleavatkozik a mi viszonyunkba, előre 
kijelentem, hogy mindenkinek el fogom mondani 
azt, a mit tegnap este láttam.

— Senki sem fogja azt úgy elhinni, a hogy ön 
elmondaná — senki ! kiáltott föl Nora szenvedé­
lyesen.

— De azért az efféle históriák mégis ártanak az 
embernek, viszonozza Katalin, bántó mosolylyal. — 
De különben is bajosan hiszem, hogy ön kívánná, 
hogy megtegyem a kísérletet.

A kis herczegnő gyenge mozdulatot tesz kicsi, 
reszkető kezével. Nem bir szólni. Aléltság érzete 
fogja cl.

Oh. ha elmenekülhetne e szörnyeteg köze­
léből !

— Értette? szól Miss Cazalet könyörtelenül, 
nviltan gyönyörködve a szegény leány halálos szé­
gyenkezésében.

— Semmi ok sincs arra, hogy velem igy beszél­
jen, szól ismét nagy erőfeszítéssel a kis herczegnő, 
nyugodtságot tettetve. — Denis nekem semmim . 
semmim ... és én még kevesebbje vagyok neki. 
Ön tökéletesen téved.

— Hát tegnap este ! . . . . Akkor Is tévedtem ?
— Megengedem, hogy Denis hibás volt, mente­

getőzik Nora, egyik kezét a másikra szorítva, 
hogy nyugodtságát valamikép megőrizhesse. — Meg 
is mondtam ezt neki az imént.

— Tudom, szól különös pillantással Miss 
Cazalet.

-— De ne feledje, kérem, folytatja Nora, balga 
nagylelkűségében tovább mentegetve Denist, — 
hogy az csak pillanatnyi eszelősség, ellenállhatatlan 
kísértés volt.

" — És ön volt az az ellenállhatatlan kísértő ? 
kiált föl gúnyos hahotával Miss Cazalet.

Azután egyszerre heves szenvedély olvasztja fel 
eddigi magatartásának fagyosságát. Közelebb lép a 
leányhoz.

— Hallja-e, jegyezze még maijának egyszer min­
denkorra, hogy engem el nem ámíthat. Alakoskod- 
jék mások előtt, hintsen port a szemükbe, ha úgy 
tetszik, de ne remélje azt, hogy engem rászed. Az 
első pillanattól fogva, hogy szememet rávetettem,

keresztülláttam önön. Az a mesterkedése, hogy 
Denist szinleg kerüli, hogy kiszárított hidegséget 
tanúsít iránta, egész jól kicsinált' negédeskedése 
teljesen világos énclőttem. Mert mi lappang mindez 
alatt? . . . Azt hiszi, nem tudok olvasni a sze­
mében ? ... És milyen szeme van ! (teszi hozzá 
keserű gyűlölettel.) Az elmondja mindazt, a mit 
ön szóval kifejezni nem mer! Az a szempár 
némán imádja azt a férfit, a kiről tudja, hogy 
becsülete máshoz köt ; az a szempár olyan 
szemérmetlen dolgokat mond el, a miket ön félne 
kiejteni! . . . Azt hiszi, hogy mialatt napról 
napra, óráról órára meglestem, nem kiolvastam 
titkát a szeméből? . Igen, igen, tántorodjék 
csak vissza tőlem, a hogy tetszik, mégis meg fogja 
hallani, hogy mit tudtam meg a szeméből! . . 
Azt . . , hogy szereti ! . . .

Nora kinyújtja a kezét, mintha valami reá mért 
csapás ellen akarna védekezni.

— Hah ! Megrezzen élttől ? . . Bántja ez ? . . 
Ah, örülök rajta ! . . . Most pedig — menjen ! És 
el ne felejtse azt, a mit mondtam !

A kis hcrczegnőben ez a tűrhetetlen gőg iszo­
nyú felháborodást gerjeszt.

— Nem fogom elfelejteni soha, mondja gyerme­
kesen bár, de mély megvetéssel, mely arczul csapja 
a dölyfös leányt, — hogy ön a legneveletlenebb 
teremtés, a kivel valaha találkoztam.

** *
Sajgó szívvel, végkép kimerülve ettől az ujnbb 

fájdalomtól, mely tilkos bánatát tetőzi, s lesújtva 
a megalázottság keserű érzetétől, nem színlelt fej- 
szakgatást ad okul a kis herczegnő, midőn kije­
lenti, hogy nem mehet cl a többiekkel ma este 
Clonhrecbe, hol a táborozó katonatisztek szini elő­
adást rendezlek.

— Mit csinált magával Katalin ? kérdezi Miss 
Blake, figyelmesen tekintve a sápadt leánykára, 
ki bágyadtan üi a szalonban egy óriási öblös 
karosszékben.

Mindnyájan együtt vannak a szalonban s várják, 
hogy a fogatok előálljanak. Nora csinos fehér ru­
hába van öltözve, mely nyakig van gombolva, de 
ujjatlan. Az arcza cp olyan fehér, mint a ru 
bája.

— Katalin? Velem? Miért gondolja ezt? feleli 
Nora elvörösödve. Rosszul vagyok; fáj a fejem, 
de . . .

— Hagyja csak ... a többit elengedem. A fül­
lentés nem erős oldala magának, mondja bölcs 
bólintgatással az okos Nancy. — Tudok én várni 
s majd kiszedem magából az igazat holnap.

(Folytatása következik.)
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HARMADIK RÉSZ.

XII.
D’Ywois marquis és fogadott fia, miután az er­

dőben egymás mellett haladtak, a boulognei erdő 
fasorába értek. Itt egy kissé megeresztették pari- 
pájok kantárját és egy ideig vágtattak az erdő 
rácsozatáig, azután újra megállották. A marquis 
szomorúnak, elfogultnak látszott. Nem beszélt.

A gróf, ki megszokta volt komoran látni, nem 
igen csodálkozott ezen ; mindamellett azt találta, 
hogy a marquis arczkifejezése még a szokottnál ti 
mogorvább. Ez azért volt, mert a marquis Parisba 
jőve, Lantin-mester láttára, mert az elsők egyike 
volt, ki tisztelegni jött hozzá, újra felmerülni látta 
a múlt képeit, melyekről azt hitte, hogy már 
örökre eltemette.

Lantin a marquis elutazása óta tekintély lett 
A yomorultnak minden sikerült. Azon összeggel, 
melyet szívességeiért és bűnös cselekményeiért a 
marquistól kapott, közvetlenül a marquis elutazása 
után, Parisban bankházat nyitott, mely rövid idő 
alatt nagy kiterjedést nyert.

A milliók csak ugv özönlöttek a pénztárába es 
a pénzvilág egyik nevezetessége lett. Mióta gazdag 
volt, megkövéredett, szótt.erpt^dt cs gaztettei fele­
dése is hamar bekövetkezett. Először is nem hitte, 
hogy rosszul cselekedett. Az erkölcsi érzék hiánya 
oly nagy volt nála, hogy úgy örült az elkövetett 
és titokban maradt bűntetteknek, mint valam> 
gondosan véghezvitt és sikerült műtétnek. Büszke 
volt ügyességére, erélyére, habár a rosszra hasz­
nálta is ezen ügyességet és erelyt. Különben 
reá nézve á rossz, a csatavesztés ; a jó, a siker 
volt.............. _

Mindamellett egyszer, midőn jóléte tetőpontján 
állott, egy perezre remegés fogta cl. Szerencséje 
alapját inogni érző..............

London-utczai palotájában, a fényes palotában, 
melyet egyenesen bankháza elszállásolásara <'lete­
tett, egy rengeteg előcsarnokkal, hol a felek, 3 
bankház fényűzése és nagysága által elvakitva 
rakoztak ; e palotában tehát, hol minden tündö­
költ ; egyszerre elhalványulni látta csillagáé cg) 
nyomorult, sehonnai láttára, ki mint a műit ki 
sértete tűnt fel előtte.

Midőn dolgozószobája küszöbéig kisérte igaz­
gatótanácsa tagjait, a főrangú és hatalmas sze 
mélyiségeket, kiknek vagyona arravaló volt, h°g5 
elkápráztassa a köznépet, az ajtónálló egy Lu

_.»nt akarja fentartani. 
niszter az orosz-török Dard
L hajlandó-e annak tártain
láeositást óhajt arra nézve,I 
február elsejéhez, mint a 
hatályba léptének napjához! 
ivgz arra, hogy e kérdésre | 
„ev tekintettel a parlament 
mely e körülménytől függői 
hogy az ipar szempontjából
natos.

jjapnl méltányolja azon 
bel a miniszter a béke fenll 
ivek következtében Ausztnl 
-La teljesül. Szóló a bármi

legbiztosabb eszközét lati
Az igaz, hogy e, sző vétsél
szövetkezése lepett fel, d 
helyet követnek, nem tál 
elénk. Felvilágosításokat kel 
hoz és Bulgáriához való vij 

guess nem tarthatja jog, 
nek oly értelmezését, mely | 
ben tünteti fel és ostorozzál 
uyos eseményeit, melyek 
dolkozó embert a legme 
töltenek el és hihetőleg mái 
elintézésben részesülni. Széf 
különösen a Romániához] 

Beilaberg szintén nem
nyugtalankodásra okot és 
talanitó hirek mesterséges 
telében hihetőleg nem fog 
megtorlás. Felvilágosítást 
delmi szerződések iránt foil 
befejezésére nézve.

Búmba csatlakozik Clilul 
Bülnaki csatlakozva Suel 

tén megbotránkozását fejezi! 
felett. E megbotránkozás 
gyobb, mert a lengyelek klj 
fel a visszaélésre ürügyül, 
hangsúlyozza annak sziiksl 
tekintettel legyen a mezőgaf 
tenyésztés érdekeire.

Kálnoky gróf k ül ügy min 
beszédet, melyet ő felsége 
alkalmával tartott, sok oldj 
mondással teljesen fogták 
a közvéleményben, különös 
merült ingadozások, melyei 
tekintetben a beszéd tisztái 
nem más okokra is vezetel 
macában bizonyara nem lt| 
gos nyugtalankodásnak. II« 
sége beszéde és azon nyila 
miniszter a magyar delegáci 
lelhető, a miniszter erre aj 
eilenmodást az e két rtszrl 
nem lát. Tagadhatatlan ellj 
s a miként ezt épen ő fels 
az ellenmondás a politikai] 
lik. Az utolsó években vol 
sokkal aggasztóbb volt, nj 
kai nagyobb éllel voltak 
adtak komoly aggodalmakra] 
lehet szó, mig a hadügyi 
szegek leginkább bizonyít) J 
felelős tényezők nem tekiij 
mely közvetlen veszéiylyell 
niszter tökéletesen egyetért 
quis kormányelnöknek ak; 
Zalaival; sőt még más érvek | 
a jelenlegi helyzet viszony] 
hető, mert minden állam 
jezte ki, hogy őszintén ói 
dóinak arra, hogy bámulj 
téznek. De ellenmondás vJ 
daczára, a megnyugtatás 
tud erős gyökeret verni, 
ről érkező s ezért elhiheti] 
’tonai. sőt mondhatni a hd 
soha nem hallott mértekül 
Ez alól egyetlen állam seii 
az bármily békés érzületüj 
állását, biztonságát feladod 

Ha tehát egyrészről a 
tekinthető, más részről na 
magunkat, ha szemet hun] 
melyeket a folyton tartó] 
rejtenek. Ha valamennyi 1| 
fenforgó vagy esetleg 
ségek elhárittassanak, tol

két kézbesített neki, 
padt. ....

Mielőtt betenné az 
vetett az előszobába és 

— Itt van ez az emí 
Az ajtónálló egy ablaj 

hatalmas pénzember a] 
egy hosszú, sovány, köpi 

Lantin ur dühös, elun 
de mindamellett igy szül 

— Vezesse he ezt azl 
És visszamenve dolgol 

zárta a titkára szobáját] 
az ajtófüggönyöket ér 

Ez utóbbi az ajtónál 
jelent.

— Hagyjon magunkrd 
Biondá Lantin ur a szol] 

A szolga meghajtotta | 
látszott rajta, hogy nacj 

Midőn egyedül voltai 
fordult és igv szólt :

Mit kíván tőlum ?|
■— Megismert ? — kéj 
— Igen. . . . Nos 
— Én Bonwillon K«J 

Nagyok.
— Tudom. . . . Tudj 
— A szerencse nem 
— Veszem észre.
— \ an egy közmond| 

fténi becsületesen szerze. 
|téha nem teljesül Le. ij
két látok..............Teremi
orvos eltávolítása ! 

Lantin-mester halálsá| 
Nyugtalanul nézett 

akarna szerezni, hogy i( 
— Mit kíván tőlem 

Eljöttem elmondal 
Maximenek, a herkulesr| 

Igen . . . igen.
— Fájdalom, ereje n| 

\ ah’ui merényletnél 
ki-dt szép leikét.

— Meghalt ? — kerti 
]°galább egv elpusztult
ismerik.

~~ Meghalt és reán 
mely egy tizenöt dollár] 
márosnál. Ez New-Yorl 
keltünk. . . .

Hát a pénz, a mii

' k * >:<.1
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kisérte igaZ" 
llmtalmas sze- 
raló volt, hogy 
Bálló egy levél-

tot akarja fentartani. Kérdi, ismeri-e a mi- 
iszter az orosz-török Dardanella-egyezmény szövegét 
. haj lan dó-e annak tartalmát közölni, továbbá felvi- 

tocsitast óhajt arra nézve, hogy ragaszkodnak-e még 
február elsejéhez, mint a kereskedelmi szerződések 
hatályba léptének napjához. Szóló különös súlyt he­
lyez árra. hogy e kérdésre határozott felelet adassék, 
u',v tekintettel a parlamenti munka-programmra, a 

e körülménytől függővé van téve, mint arra, 
jj0gy az ipar szempontjából teljes bizonyosság kivá-

E1£upul méltányolja azon nagy érdemeket, melyek­
kel a miniszter a beke fentartasa körül bir s a me­
lyek következtében Ausztria összes népeinek kiván- 
v a teljesül. Szóló a hármas-szövetség fenlartásában 

’ legbiztosabb eszközét látja a beke fentartásának. 
jtz "israz, hogy e szövetséggel szemben más államok 
szövetkezése lepett fel, melyek czéljai és az irány, 
melyet követnek, nem tárul hasonló világossággal 
elénk. Felvilágosításokat kér a Romániához, Szerbiá­
hoz és Bulgáriához való viszony tekintetében.

Snes» nem tarthatja jogosultnak ő felsége beszédé- 
n?k oly értelmezését, mely a viszonyokat komoly szin­
ten tünteti fel és ostorozza a legutóbbi napok bizo- 
nTOi eseményeit, melyek minden tisztességesen gon­
dolkozó embert a legmélyebb megbotránkozással
töltenek el és hihetőleg más helyen fognak megérdemelt 
elintézésben részesülni. Szóló felvilágosításokat óhajt 
különösen a Romániához való visszonyt illetőleg.

Hellsberg szintén nem láthat ó felsége beszédében 
nvugtalankodásra okot és szintén ostorozza a nyug­
talanító hírek mesterséges terjesztését, melyek tekin­
tetében hihetőleg nem fog elmaradni a vizsgálat és a 
niPitorlás. Felvilágosítást óhajt különösen kereske­
delmi szerződések iránt folyamatban levő tárgyalások 
befejezésére nézve.

púmba csatlakozik C.hlumetzky fejtegetéseihez.
Bilinek! csatlakozva Suesshcz és Heilsberghez szin­

tén megbotránkozását fejezi ki a tegnapelőtt történtek 
felett. E megbotránkozás érzete szólónál annál na­
gyobb. mert a lengyelek klubbjának ülését használták 
fel a visszaélésre ürügyül. Romániával szemben szóló 
hangsúlyozza annak szükségességét, hogy ezen állam 
tekint, tlel legyen a mezőgazdaság s különösen a inarha- 
tenvésztés érdi keire.

Kálnoky gróf külügyminiszter utal arra. hogy azon 
beszédet, melyet ő felsége a két delegáczió fogadtatása 
ai.almával tartott, sok oldalról különbözően és ellen- 
mondással teljesen fogták fel, a miként mutatják ezt 
a közvéleményben, különösen az utolsó napokban föl. 
merült ingadozások, melyek egyébiránt nem minden 
tekintetben a beszéd tiszta szószerinti értelmére, ha­
rem más okokra is vezetenduk vissza. A beszédben 
mázában bizonyára nem lelhető fel az oka a túlsá­
gos nyugtaiankodásnak. Ha arra utalnak, hogy ő fel­
sége beszéde és azon nyilatkozatok közt, melyeket a 
miniszter a magyar delegáuzióban tett. ellenmondás ész- 
k’.hvtv. a miniszter erre azt óhajtja felelni, hogy ily 
eilemai. list az e kot részről történt nviatkozatok közt 
nem lát. Tagadhatatlan ellenmondás létezik az igaz : 
s a miként ezt ti pen ő felsige beszéde is kiemelte, ez 
az elienmondas a politikai helyzetben magában rej­
lik. Az utolsó években voltak idők, midőn a helyzet 
sokkal aggasztóbb volt, midőn egyes kérdések sok­
kal nagyobb téléi voltak kihegyezve s több okot 
adtak komoly aggodalmakra, mint a mennyire erről ma 
lehet szu. mig a hadügyi igazgatás részéréd kért ősz* 
szegik leginkább bizonyítják, hogy a politika vitelére 
felelős tényezők nem tekinthetik a helyzetet olyannak, 
mely közvetlen vészé.ylvel fenyeget. E pontban a mi­
niszter tok; ietes oii egyert Salisbury lord és Rudiin mar­
quis kormány elnöki.-, k a legutóbbi napokban tett nyilatko­
zataival; sót meg más érv. k is harczolnak a mellett, hogy 
a jelenlegi helyzet viszonylag kielégíthetőnek tekint­
hető, mert minden áiiam azon határozott óhajt fe­
jezte ki, hogy őszintén óhajtják a békét és nem gon­
déinak arra, hogy bármely állam ellen támadást in­
téznék. De ellenmondás van abban, hogy mind ennek 
daczára. a m g: y gtatás a békében 'való bizalom nem 
tud erős gyökeret verni, mert a leghivatottabb hely­
ről érkező s ezért elhihető biztosítások mellett a ka­
tonai. sőt mondhatni a háborúra való készülődések 
soha nem hallott mértékben szakadatlanul folytatnak. 
E: alól egyetlen állam sem vonhatja ki magát, legyen 
az bármily békés érzületű, a nélkül, hogy hatalmi 
állását, biztonságát feladná.

Ha tehát egyrészről a jelenlegi helyzet békésnek 
tekinthető, más részről nagy mulasztásnak tennénk ki 
magunkat, ha szemet hunynánk azon veszélyek előtt, 
melyeket a folyton tartó fegyverkezések magokban 
rejtenek. Ha valamennyi kormány fáradozása, hogy a 
fenforgó vagy esetleg felmerülő politikai nehéz­
ségek elhárittassanak. továbbra is sikeresnek bizo­

nyul, az ily nagy hadseregek felhalmozása es azok 
mindinkább fejlődő katonai kötelesbitése mégis 
már magában véve is könnyen felfogható veszélyt 
rejt magában. A miniszter konstatálja az ellentmon­
dást, mely magában a helyzetben rejlik s mely ő fel­
sége beszédében is kiemeltetett. A béke fentartására 
irányuló óhajok és a békés biztosítások közt egy rész­
ről s a katonai készülődések aggályos fejlődése közt 
másrészről meg van az ellentét; de a komoly veszé­
lyeket magában rejtő helyzet daczára a miniszter 
nézete szerint nincs kizárva a remény, hogy a népek 
és államok immár oly átalánosan érzett békeszükség­
letének megfelelően, maradandó békés állapot fog be- 
állani s az a veszély, hogy végre is ki fog törni a 
háború, melyről mindenki azt mondja, hogy nem 
akarja, tényleg el fog hárittatni. Kétségtelen, 
hogy az utóbbi napokban a közönségben bi­
zonyos nyugtalanság vett erőt, valamint kétségtelen 
az is, hogy a nyugtalanságot nem mindig tiszta ezé- 
lokbvl sziljük. A nyugtalankodó közönség nagyon 
nehezen tud a helyes középidőn járni; mint a tapasz­
talat tanítja, gyakran elég egy oplimisztikus szó, hogy 
a békébe vetett reményt azonnal túlságosan megnö­
velje, mig másrészt egy komoly szó, főkép ha azzal 
még vissza is élnek, elegendő lehet, hogy semmi által 
sem indokolható pánikot idézzen elő. A miniszter jónak 
látta tehát még egyszer konstatálni, hogy a jelenlegi 
pillanatban akut politikai vitás kérdés nem forog 
fenn és komoly nyugtalanságra nincs alapos ok. 
Politikai viszonyainkról általában nagyon nehéz 
volna többet mondani, mint a mit tegnapelőtt már a 
magyar delegácziúban mondott. Ezért a miniszter leg­
inkább az egyes delegátusok által felhozott dolgokhoz 
fog szólani. hogy néhány kiegészítő megjegyzést is 
tegyen. Külügyi politikánk iránya oly világos, általá­
nosan annyira ismert és a miniszter meggyőződése 
szerint a népesség óhajainak és szükségleteinek oly 
tökéletesen megfelelő, hogy azt hiszi.* nem szükséges 
annak fejtegetésére újabban is kiterjeszkednie. Mi szi­
lárd alapokra fektettük viszonyainkat. A hármas- 
szövetség fentartó, békés ózdijaival privát európai 
szituáczióvá vált és nagy elismerést vívott ki magának. 
A birtokviszonyaikkal, valamint a nemzetközi jogálla­
pottal megelégedett államok összetartása teljes helyes­
lést nyert mindazon hatalmasságok részéről is, me­
lyeknek érdekükben van, hogy a szerződések status 
quo Európában fentartassék, úgy hogy a hatalmak 
a hármas-szövetség államainak törekvéseihez termé­
szetszerűen közeledhetnek, csatlakozhatnak és azo­
kat támogathatják. Ha a nagy államoknál, melyek 
tisztában vannak politikai érdekeikkel és czél- 
jaikkal, nagyobb biztonsággal lehetséges esetleges 
maguktartására számítani, úgy ez kevésbé köny- 
nyü a kisebb államoknál a cseheknek külpoli­
tikáját belső viszonyaik és az ott pillanatnyilag 
felmerülő áramlatok határozzák meg, a melyek gyak­
ran még magok sincsenek tisztában jelentőségük és 
jövőjük felől, a melyek ennélfogva gyakran maguk is 
nehezen tudnák előre biztosan megmondani, hogy 
mily politikát fognak követni.

A kisebb Balkán-államok azonban területileg sokkal 
közelebb esnek Ausztria-Magyarországhoz, semhogy ne 
kellene számolniuk és tekintettel lenniük a nagy szom­
szédos monarkhia természetes befolyására. Ennek az 
a következménye, hogy az ott végbemenő kormány­
éi pártváltozás velünk szemben nem nyilatkozik oly 
élesen, mint az ilyen változások alkalmával azt a 
közvélemény hiszi. Ép ezért a miniszter mindig le­
hető nyugodtsággal nézett szemébe a szomszé­
dos kisebb államok beléletében végbemenő átala­
kulások esetleges következményeinek. A miniszter­
nek a nyár folyamán alkalma volt a szerb régensség 
s a szerb kormány kiváló tagjaival beszélhetni és 
nyilatkozataikból kivette, hogy nagyon jól ismerik amaz 
előnyöket, a melyek Szerbiának monarkhiánkhoz való 
jóviszonvabúl származnak, de nem mindig könnyű 
dolog-e jobb meggyőződésüket követni. Ám a miniszter 
örömmel konstatálja, hogy valamennyire ez irányban 
is javultak a dolgok.

A Szerbiával legközelebb 'megkezdődő kereskedelmi 
tárgyalásokra vonatkozólag a szerb kormány részéről 
ő előtte nyilvánított diszpozicziúk szerint és tekintet­
tel amaz előnyökre, melyeket a szabályozott viszonyok 
Szerbiának nyújtanak, reméli a miniszter, hogy ked­
vező sikert jósolhat.

A mi a Romániához való viszonyt illeti, a minisz­
ter azt kielégítőnek jelezheti. Daczára a kormányvál­
tozásnak, a viszonyok mindig barátságosak maradtak 
és számit rá, hogy esetleg bekövetkezhető újabb vál­
tozásnál a jó egyetértés, mely mindkét szomszéd ál­
lam érdeke, tovább is fenn fog állani. A mi 
Bulgária helyzetét illeti, úgy különös megjegy­
zésre lényeges ok nem forog fenn ; az ország 
belső viszonyai rendszeres és folytonos fejlő­
désnek indulnak és e tekintetben nem mindennapi 
haladás konstatálható. Bulgáriára nézve mindenesetre 
nagyon kívánatos volna és a miniszter maga is na­
gyon óhajtaná ha Bulgáriának és a fejedelemnek 
államjogi helyzetét véglegesen akként lehetne szabá­
lyozni, hogy megfeleljen a szerződéseknek. De egyelőre 
reménytelen volna e kérdést felvetni,

Bent a bolgár kormány állása erős, mert oly Jelen­
tékeny ember kezében van az letéve, mint Stambulov 
miniszterelnök. Ám a miniszterelnök sem táplálja ama 
véleményt, hogy Bulgáriában az állapotok elég szilár­
dak volnának, hogy esetleg még egy kormányváltozást 
is elviselhetnének a nélkül, hogy ez által a jelenlegi 
regime, mely oly sokat tett Bulgária fejlődésére és 
jólétéért, meg ne rendittetnék. A Törökországra vo­
natkozó kérdésekre nézve a miniszter kénytelen 
legelőbb utalni a helyzet nehézségeire és arra, 
miként sikerült a szultán kiváló politikai ké­
pességének, a ki a legjobb intencziókkal és ön- 
feláldozással vezeti a kormányzás ügyét, az 
utóbbi években Törökországnak kedvezőbb állást 
kivívnia, mint a minőben már régóta volt. Állását 
nem kevésbé súlyosbítja az, hogy ő viseli a Darda­
nellák őrző tisztjét. A miniszter azt tartja, hogy a 
porta az orosz czirkáló hajóraj hajóinak átbocsátása 
ügyében felmerült vitás kérdéseket bölcsességével az 
érdekelteket kielégítő módon véglegesen megol­
dotta. Ez utóbbit az is látszik bizonyítani, hogy az em­
lített megoldás által, az eddig fennálló s szerződések állal 
szentesitett viszonyokban a tengerszorost illetőleg 
semmi irányban sem fog változás beállási. A minisz­
ter ezután ugyanoly értelemben, mint a magyar de- 
legáczióban, behatón fejtegette az orosz czirkálóhajók 
átvonulására vonatkozó inezidenst, kifejtette ezután, 
hogy Törökország végül miként oldotta meg a nehéz­
ségeket az által, hogy a specziális kérdést, mely szó­
ban forgott, t. i. a hajók jellegének meghatározása, 
nem pedig az illető szerződések interpretálása, akként 
állapította meg, hogy e hajók, melyek kereskedelmi 
lobogó alatt hajóznak és nincs hadihajó-jellegük, oly 
elbánás alá esnek, mint a szállító- és kereskedelmi 
hajók s azért bizonyos formalitások mellett át 
bocsátandók. A megoldás e módja a porta által tu­
domásunkra hozatott, annak határozott konstatálásá- 
val, hogy ezzel a fennálló szabályokban semmi válto­
zás nem áll be. Mi ezt tudomásul vettük s ugyanúgy, 
mint más hatalmak, konstatáltuk a szerződésszerű 
viszonyok további fennállását a Dardanelláknak hadi­
hajók előtti elzárását illetőleg. Végül a miniszter 
még hozzáteszi, hogy Türükországgel igen jó viszony­
ban állunk s a portával való érintkezésben mindig a 
legnagyobb előzékenységgel találkozunk. A portának 
különben alapos oka van, hogy maga is állást foglaljon 
azon elvek mellett, a melyeket mi a Balkán politi­
kában követünk, mert ha valakinek nagy érdekében 
áll a szerződésszerű status quo fentartasa a Balkán­
félszigeten, úgy ez épen Törökország. S ámbár mi a 
Balkán-félszigeten következetesen határozott konzer­
vatív politikát követünk és nincs más czélunk, mint 
a berlini szerződés által teremtett állapotokat — 
minden önző mellékszándék kizárásával — fen tartani, 
mindazonáltal újabban ismételten uszitgatnak és intri- 
gálnak ellenünk, hogy Törökország és a balkán népek bi­
zalmatlanságát irányunkban ébren tartsák s összes csele­
kedeteinket úgy tüntessék fel, mint előkészületeket az 
úgynevezett szalonikii előrenyomulásra. A miniszter 
mindig küzdött ez irányzatosan terjesztett ráfogás 
ellen és minthogy mindig újból terjesztgetik ez inszi- 
nuácziót, ma még egyszer a leghatározottabban ki akarja 
jelenteni, hogy sem ő, sem a cs. és kir. kormány soha 
nem gondoltak arra, hogy hatalmi szféránkat a Balkán­
félszigeten kibővitse s hogy a külügyi hivatalban mindig 
azon nézet uralkodott, hogy ránk nézve nemcsak hogy 
nem hasznos, sut fölötte veszélyes lenne a nemze­
tiségileg oly zűrzavaros és részben igen vad és ma­
kacs népesség által lakott balkánfélszigeti részekbe

beavatkozni vagy pláne ott birtoklást keresni. Elke- 
rülhetlcnnek láttuk a hetvenes években történt leg­
utóbbi átalakulások után Boszniát és Herczegovinát, 
mint szükséges előőrsöt délkeleti határunkon, hatalmi 
szféránkba bevonni s a berlini kongresszuson az összes 
hatalmak méltatták is ezt és megadták beleegyezésüket, 
de eszünk ágába se jut továbbá vér- és pénzáldozato­
kat hozni, hogy a Balkán-félszigeten további hódításokat 
tegyünk vagy pláne, hogy Szalonikiig elűnyomuljunk, 
Áttér immár a miniszter a kereskedelmi szerződési 
tárgyalások állására vonatkozólag hozzáintézett kérdé* 
sekre és legelőbb e tárgyalások közül a legjelentéke­
nyebbel, névszerint a Németországgal, Olaszországgal 
és Svájczczal való kereskedelmi tárgyalásokkal fog­
lalkozik. A miniszter utal arra, hogy e tárgyalások a 
megbízottak részéről már egy év előtt megkezdődtek 
és tényleg minden erő felhasználásával a legnagyobb 
Luzgósággal és odaadással vezettettek ; de hogy mind- 
azáltal ez óriási anyagot körülölelő szerződések be­
fejezése e hó vége előtt nem várható.

A német kereskedelmi szerződés e nyár végén már 
odáig haladt, hogy már csak a végszövegezés van 
hátra Az olasz kereskedelmi szerződést valószínűleg 
holnap parafálják. Tudvalevő, hogy a Svájczczal való 
szerződés már nagyon előrehaladatt, a mikor kény­
telenek voltak a tárgyalást megszakítani, hogy a to­
vábbi halasztást nem tűrő olasz kereskedelmi szerző­
dési tárgyalások megindittathassanak, remélhető azon­
ban, hogy a tárgyalások, melyeknek újbóli felvétele 
Svájczczal küszöbön áll, igen rövid idő alatt be lesz­
nek fejezhetők. Mindahárom szerződés e szerint te­
hát előreláthatólag e hónap vége előtt elkészül, úgy 
hogy dcczcmbcr elején tárgyalás végett a parlamen­
tek elé lesznek terjeszthetők. A szerződések febr. 
1-én lépnének hatályba s a miniszter szerint e határ­
időhöz különféle clutasithatlan okokból is kell ragasz, 
kodni. Odáig az idő mindenesetre rövid s különösen 
a parlamenti tárgyalás tekintetében szűkre van szabvai 
ezen azonban nem lehetett változtatni; mert ez egyen­
lőképen szól a berlini,római és berni parlamentekre nézve 
is. A tárgyalások egyszerűen tovább tartottak, mint fel­
tételezhető volt. Mindenesetre a három szerződést, 
mint együttesen tárgyaltakat, nem lehet másként mint 
együttesen elintézni. Olyanok, kik a szerződések tar­
talmával elégületlenek, az érdekeltek körében terme 
szelesen ép úgy lesznek Becsben és Budapesten, mint 
Berlinben, Rómában és Bernben, a mi nem is lehet 
másként oly szerződéseknél, melyek kell, hogy kom- 

^promisszumok eredményét képezzék. E szerződések be­
fejezése után nyomban megkezdődnek Szerbiával a 
szerződési tárgyalások. A mi a Romániával való ke­
reskedelmi szerződést illeti, úgy a miniszter e pilla­
natban nem nyújthat biztos kilátást. Románia tudva, 
levőleg a tavasszal átalános tarifát léptetett éleibe és 
ez által, minthogy eddigelé közöttünk harczivámok ál­
lottak fenn, mindenesetre az az előny származott, 
hogy most már a többi államokkal egy és ugyan­
azon alapon versenyezhetünk. Az általános ta­
rifa részleteiben mindenesetre vannak még ben­
nünket különösen érdeklő tételek, melyek még mindig 
igen súlyosak. A románok uj szerződések iránt nem 
szándékoznak tárgyalásokat kezdeni, mig általános 
tarifájok hatását eléggé ki nem próbálták, de azon 
biztosítást nyertük : hogy mihelyt egyáltalában keics- 
kedelmi szerződési tárgyalásokra szánná el magát, úgy 
első sorban hozzánk fognak közeledni.

A mi a marhabehozatal kérdését illeti, ez, a mi­
niszter nézete szerint alig tárgyalható a többi keres­
kedelmi szerződési tárgyalásoktól elkülönítve és eddig 
sem áll fönn állategészségügyi szerződés közlünk és 
Románia közt. Dumbának a Törökországgal való 
kereskedelmi szerződési tárgyalásokra vonatkozó kér­
désére megjegyzi a miniszter, hogy erre vonatkozólag 
már régóta tárgyalnak, a nélkül, hogy végleges 
eredményre jutottak volna. Hasonló helyzetben van­
nak különben más államok is. Németország meg­
kötötte ugyan Törökországgal a szerződést, annak 
hatályba lépte azonban a még hiányzó többi szerződés 
megkötésétől függ ; egyébként helyzetünk nem kedve­
zőtlen, mivel a nyolez százalékos értékvám (ad 
valorem) melyet most élvezünk, részünkre nincs előny 
nélkül.

Basa dr. kérdést intéz a külügyminiszternek az 
Elbe hajózási acta sorsa iránt.

két kézbesített neki, melynek olvasására elsá­
padt............

Mielőtt betenné az ajtót, egy futó tekintetet 
vetett az előszobába és kérdé :

— Itt van ez az ember ?
Az a tómtlló egy ablakmélyedésre mutatott és a 

hatalmas pénzember a függönyük mögé húzódva, 
egy hosszú, sovány, kopottruházatu férfit látott.

hantin ur dühös, elundorodott mozdulatot tett ; 
ó-- mindamellett így szólott az aj [ónállóhoz :

— X ezesse be ezt az embert.
Es visszamenve dolgozószobájába, gondosan be­

zárta a titkára szobájába vezető ajtót, leeresztette 
az ajtúfüggönvöket és látogatója elé ment.

Ez utóbbi az ajtónálló által bevezetve meg­
jelent.

— Hagyjon magunkra és senki se zavarjon! — 
mondd Lantin ur a szolgának.

A szolga meghajtotta magát és kiment, de meg­
látszott rajta, hogy nagyon kiváncsi.

Midőn egyedül voltak, a bankár a férfiúhoz 
fordult és igv szólt :

— Mit kíván tőlem ?
Megismert ? — kérdé a látogató.

— Igen. . . . Nos ?
— Én Bonwillon Konstantin, a «Kacsa-csőm»

fagyok.
— fudom. . . . Tudom.
— A szerencse nem kedvezett. . . .
— X eszem észre.
— Xan egy közmondás, mely azt mondja : «A

nem becsületesen szerzett vagyon. . . .» Igaz. hogy 
nriia nem teljesül be, ha azok után Ítélek, a mi­
ket látok............. Teremtette ! önnek használt az
orvos eltávolítása !

Lantin-mester halálsápadt lett.
_ Nyugtalanul nézett körül, mintha meggyőződést 

'Eíarna szerezni, hogy nem hallották.
— Mit kíván tőlem ? — kérdé izgatottan.

Eljöttem elmondani az én és társam, Perrin
Maxim-nek. a Herkulesnek szerencsétlenségeit.

— Igen . . . igen.
—- Fájdalom, ereje nem hozott neki szerencsét. 

™rii merényletnél megrepedt benne egy ér és 
ka üt szép lelkét.

~7 Meghalt ? — kérdé Lantin örvendve, hogy 
jegalubb egy elpusztult azok közül, a kik múltját
érnénk.

— Meghalt és reám hagyta egész vagyonát, 
mely egy tizenöt dolláros tartozásból áll, egy korcs­
máménál. Ez New-Yorkban történt, mert mi útra 
keltünk. .

— Hát a pénz, a mit f O-diUL

— Már régóta eltűnt, elpárolgott, mint egy szi­
varka füstje. Perrin iszákos voll. ... Én meg 
játékos vagyok.

— Szóval, jegyző meg a bankár, a ki sietett 
végezni ; ön nyomorban van és kérni jött, hogy 
segélyezzem egy kissé ?

— Alamizsnát ? ... . soha ! Nem vagyok kol­
dus..............Szegény vagyok. Elfogadom a mit ad­
nak, de nem kérek soha semmit.

— Legyen ! Adok a nélkül, hogy kérne.
— Mit akar nekem adni ?
— Ezer frankot adok. . . . Elég ez kisegíteni a 

zavarból?
— Svt ellenkezőleg.
— Hogyan ? — kérdő Lantin-mester, a ki nem 

titkolhatta el megütközését.
— Hallgassa meg érveimet, — feleié a «Kacsa­

csőrű > törhetetlen egykedvűségével. Ön ezer frankot 
ad nekem. . . . Mit kezdjek ezzel ?

— Először is czipőt vesz, azután ruhát, melyre 
úgy látszik nagy szüksége van.

— Tévedés, nagy tévedés . . .
— Nem a ruházatra használná ?
— Nem. . . . Ezer frank az én helyzetemben, 

egy vízcsepp a tengerben.
— Mindamellett . . .
— Tehát elfogadom az ezer frankot. Elmegyek. 

Egy játékbarlangba futok, megduplázni, hogy há­
romszor, négyszer annyi legyen, de clviyztem, mert 
mindig veszitek. ... Mi történik ?

— Az történik, hogy semmije sincs.
— Ezer frankja tehát semmit sem használt.
— De ha valaki mindig vészit, hát nem játszik 

többé !
— Én nem lehetek meg a nélkül.
— E szerint, ha tízezer frankot adnék önnek.
— Tizezeret veszítenék, így áll a dolog.
— Akkor, jegyző meg felháborodva a bankár, 

nem értem önt. Mondja meg, hogy mit akar ; de 
siessen, mert dolgom van.

— Hogy mit akarok, szólt a «Kacsacsőrű» 
kiegvenesedve és egy gúnyos, merész tekintetet 
vetve az ámuló Lantinre, én állást akarok.

A bankár hirtelen felszökött.
— Állást?
— Igen.
— Miféle állást ?
— Tisztességes, jól jövedelmező állást.
— És hol ?

•— Üzletében.
— Üzletemben ?
— Igen. Máig, mint számkivetett éltem. , . . . 

Most az a kívánságom, hogy állásom legyen, hogy

jómódú, komoly, tekintélyes férfiú legyek, a ki előtt 
kalapot emelnek.

Lantin urnák egy izgatott mozdulatára, a gaz­
ember igy folytatá :

— Ép ugv tudom betölteni állásomat, mint 
más. Oly tiszteletreméltó leszek, bogy a kalapok 
magoktól levevődnelc engem köszöntem, úgy mint 
hajdan felemelkedtek a lábak, engem hátba 
lökni. . . .

Lantin-mester úgy mozgatta a lábát, mintha 
szinte kedve lenne.

— Minden attól függ, folytatá nyájasan a = Ka­
csacsőrű», hogy hogy néz ki az ember. . . . Pél­
dául ön. . . .

— Én, jegyző meg a bankár, a ki halálsápadt 
lett a dühtől. Mit akar ön mondani ?

— Ön, folytatá mindig nyugodtan a «Kacsa­
csőrű», nagyszerű benyomást tesz arczával, basá­
val, oldalszakálával. Az oldalszakái szükséges. Önt 
látva, az ember azt hihetne, hogy az ország sze­
rencséjét hordja vállain. . . .

— \Tégezzünk ! szólt hevesen Lantin ur, nem 
bírva többé magával, mert hajdani czinkostársa 
gúnyos megjegyzései vérig sértették.

— Reá szánta magát . . .
— Önt kidobatni és ez hamar meg lesz . . .
A bankár Íróasztalához ment, a csengetvüre 

tette ujját. De mielőtt csengetett volna, a «Kacsa­
csőrű» e szóval tartá vissza :

— \rigyázzon !
— Mire ?
— Arra, hogy mit tesz.
— És miért ? — kérdé a bankár büszke arcz- 

kifejezéssel.
— Mert ez talán messze vinné önt.JXz imént 

olyan mozdulatot tett, mit drágán fizethetett 
volna meg.

— Nem értem önt, szólt száraz hangon Lantin- 
mester.

— Meg fog érteni. Nem vagyok oly buta. Nem 
jelentem meg önnél, üzletében tekintélyes állást 
kérni, a nélkül, hogy néhány ajánlattal ne láttam 
volna el magamat. Előre sejtettem, hogy csupán 
szép szemeimért nem fog rögtön alkalmazni.

— És, melyek ezek az ajánlatok ? kérdé nem 
minden aggodalom nélkül Lantin-mester.

— Különböző iratok ; egy napló, melyet Bor­
land orvos íróasztalán találtam, mely önt és bűn­
részesét, d’Ywois marquist, a vádlottak padjára 
juttathatja.

Lantin-mester halálsápadt lett.
— Gazember! — mondd Lantin-mester magá­

ból kikelve.

Kálnoky gróf miniszter kijelenti, hogy e tárgyban 
nincs kellő informácziója, fenntartja magának, hogy 
a legközelebbi ülésben megadja a kellő felvilágosí­
tásokat.

Chlumetzky köszönetét mond a kereskedelmi poli­
tikai kérdésekre adott szabatos feleletekért, melyből 
világosan kitűnik, hogy január hónapja nem a tarto- 
mánygyüléseknek, hanem a Reichsratlinak lesz szük­
ségképen fenntartandó.

Búmba nagy megelégedéssel üdvözli a miniszter 
nyilatkozatait a Balkán-félszigetről s különösen azon 
gyanúsítások erélyes visszautasítását, melyekkel a mon- 
arkhia ellenségei Ausztria-Magyarországot állítólagos 
terjeszkedési szándékai miatt illetik. Lassankint a 
Balkán-félsziget népeit is át fogja hatni azon meg­
győződés, hogy Ausztria-Magyarország világos és ön­
zetlen politikát követ a Keleten. Törökország megóvá­
sában szóló nemcsak európai érdeket lát, hanem egy­
szersmind a Balkán-félsziget államainak érdekét látja 
ebben, mert ezek közül egyik sem elég erős arra, 
hogy olykép lépjen az örökségbe, hogy az általános 
harcz és háború elkerülhető legyen.

Kálnoky gróf külügyminiszter hangsúlyozza, hogy 
még a Románia ezen fennálló határvámok megszün­
tetésétől sem volna közvetlen segítség remélhető a 
Becsben uralkodó drágaság ellen, mert a romániai 
marhaállomány ez idő szerint tetemesen redukálva 
van és csak évek múltán várható a romániai bevitel 
lényegesebb javulása.

Heilsberg hangsúlyozza, hogy a miniszter világos 
nyilatkozatai megszüntették az ipar és kereskedelem 
körében annak helyzete felül uralkodott hátrányos bi­
zonytalanságot.

Plener tetszés közt kijelenti, hogy ha elöallana az 
a szomorú helyzet, hogy európai konfliktus törne ki, 
e miatt a felelősség nem Ausztria-Magyarországot ter­
helné.

Ezután megkezdték a költségvetés részletes tárgya­
lását. I

Plener ajánlja, hogy vegyenek Londonban követség! 
palotát ; épen most kínálkozik ott e czélra egy igen 
alkalmas ház.

Kálnoky gróf miniszter kijelenti, hogy ezt tekin­
tetbe fogja venni.

A külügyi költségvetés egyes tételeit megszavazták, 
mire az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Hevesmegye főispánja, Kállay Zoltán dr., a 

múlt héten — mint nekünk Írják — megvizsgálta a 
hevesi főszolgabírói hivatalt s azután hasonló czélból 
Gyöngyösre utazott.

* Gyöngyös város képviselőtestülete — mint ne­
künk írják - a pótadó emelkedése miatt nem akarta 
elfogadnia a jövő évi költségvetést, de a megyei tör­
vényhatósági bizottság kimondotta, hogy a terheket 
viselni tartozik. Gyöngyös városában most mozgalom 
indult meg. hogy a rendezett tanácsú város degradál- 
tassék nagyközséggé; azt Ívszik azonban, hogy ennek 
a mozgalomnak nem lesz eredménye. A városi pótadó 
eddig 40 (j százalék volt, most pedig lüü-ra emel­
kedett.

* A nagyváradi függetlenségi párt, mint oda­
való levelezőnk távirata jelenti, vasárnap délután 
hosszú és népes gyűlést tartott, melynek a jövő vá­
lasztásokon indítandó alcezióra való szervezkedés volt 
a tárgya. A gyűlésen beterjesztették az uj alapszabá­
lyokat, melyek azt czélozzák, hogy a pártot egységes 
vezetés kezébe tegyék le, a kerületi beosztás mellőzé­
sével. Az uj alapszabályokat elfogadták. A párt legkö­
zelebb ismét nagy gyűlést tart.

* Jász-Hagykun-Szolnok vármegye törvényható­
sági bizottsága e hó 23-án Szolnokon rendkívüli 
közgyűlést tart.A közgyűlés tárgyai ezek; 1. A magy. 
kir. belügyminiszternek a sáskairtási költségek fede­
zése tárgyában kelt leirata. 2. Előterjesztés a várme­
gyei kórház terveire hirdetett pályázat eredményéről. 
3. Előterjesztés a vármegyei kórház részére szükséges 
telek megvételéről. 4. A Szolnok városban megtar­
tandó községi képviselőválasztás vezetésére elnök ki­
küldése. ü. Kisújszállás város képviselőtestületének 
határozata községi takarékpénztár létesítése tárgyában.

Pozsony, nov. 16. (Az Egyetértés tudósitójától.) 
Zichy József gróf pozsonyi főispán elfogadta a 
trencséni föispúnságot. A pozsonyi tisztikar a gró­
fot deczcmber elején kiséri Trencsénbe, a mikor egy­
szersmind az instailáczió is végbemegy.

* Nagyszeben, nov. 16. A szász egyetem közgyű­
lését Thalmann főispán nagy tetszéssel fogadott be­
széddel nyitotta meg. Arz Albert válaszában a gyűlés 
nevében köszönetét mondott a kormánynak Thalmann 
kineveztetéseért, melylyel a lakosság óhajtását teljed* 
tette és bizalmát fejezi ki a szász gróf iránt. Az 
egyetem nem ismer tevékenysége számára más talajt, 
mint a hűséget a törvények iránt.

— Hogyan ?
— Ön nem kézbesítette nekem ezeket az ira­

tokat ?
— Nem állott az egyezségben. Borland orvost 

el kellett tennem láb alól. Nem öltem meg ?
— Önnek nem volt joga megtartani az irato­

kat ! Én megfizettem önt, nagylelkűen fizettem.
— Nagylelkűen !
— Hát nem adtam meg aztt a mit kért ?
— Azt el kell ismernem.
— Nos hát ?

(Folytatása következik.)

R A halotiégetés és a zsidók. Egy zsidó 
vallásu előkelő londoni hölgynek, ki sok éven át 
gyakorolt jótékonyságával tette ismertté a nevét, 
az volt az utolsó kívánsága, hogy holttestét éges­
sék el. Férje dr. Davis eleget tett kívánságának és 
engedélyt kért az angol zsidók egyházi fejétől, 
hogy a hamvakat a zsidó temetőbe helyezhesse 
el. Ä megkeresésre dr. Adler azt válaszolta, hogy 
«ugv a zsidó törvények, valamint a hagyományok 
megkövetelik a holttest eltemetését és a porrá 
égetését méltatlannak és meggvalázónak tekintik.» 
A válasz során aztán elmondja dr. Adler, hogy 
sokszor a zsidó temetőben való eltemetés az egyet­
len kötelék, mely a zsidót hitbeli testvéreivel össze­
köti. Egy összeült rabbitanács végre megengedte a 
hamvaknak a zsidó temetőben való elhelyezését, 
de egyúttal kijelentette, hogy ez az engedély nem 
tekinthető a hullaégetés helyeslésének.

*
R A vadéin i szent. Néhány év előtt sokat 

beszéltek Dél-Tirolban egy csodaszüzről, a kinek 
a szent mivolta az egész környék lakosságát na­
gyon babonás hangulatba hozta. Darocea Angeli­
kának hívták a leányzót, a ki Radeinban (bozeni 
kerület) lakott s azzal tette magát érdekessé, hogy 
időnkint nagy eksztázisba jött s látszólag vért 
izzadott. Még az előkelő körökből is sokan akadtak 
— kivált a hölgyek közül — a kik csudájára 
jártak, a szentnek s Darocca Angelikáért tűzbe 
tették volna a kezüket: nem csoda hát, ha a nép 
annyira ment fanatizmusában, hogy proczessiókkal 
látogatta a modern szentet tartózkodási helyén. A 
klérus távol tartotta ugyan magát a dologtól, de a 
tiroli klerikális lapok annyit Írtak a proczessiókról, 
hogy a nép azontúl még jobban hitt a csudában. 
Körülbelül egy év előtt Valussi trienti érsek 
alapos vizsgálat tárgyává tette a dolgot, melynek 
az lett az eredménye, hogy Rómában az inqui- 
ziczió gyülekezete Daroecát csalónak nyilvánította

ki s az erre vonatkozó határozátot a trienti egy­
házkerület lapja e hó G-án közölte is. Az ily 
módon elcsapott szent már ez év május hava óta 
Rómában volt s miután csalása tökéletesen kide­
rült, a római hatóság jónak látta úgy intézkedni, 
hogy Darocca ne térjen többé vissza hazájába, 
hanem valahol elrejtőzve és ismeretlenül vezekel­
jen hiúságáért. Bevitték hát egy római női 
zárdába, honnan augusztusban egészségi okok­
ból az apáczák vezetése alatt álló churi- 
kórházba szállították. Itt a radeini szent egy 
darabig meglehetős elégedetlen és a mellett 
nagyon közönséges és minden titokzatosság nélkül 
valói életet élt. Szeptember 27-én végre az 
alatt az ürügy alatt, hogy egészségi állapota még 
gondosabb ápolást kíván, meg hogy családi okok 
is kényszerítik, egy fivérével visszatért Tirolba, da­
czára annak, hogy az szigorúan meg volt neki 
tiltva. A trienti érsek felhívta ugyan, hogy jelent­
kezzék nála a jövőre szóló utasítások meghallgatása 
végett, de Angelika megelégedvén az eddigi dicsősé­
get, mind máig nem engedelmeskedett. Ennek kö­
vetkeztében az érsek egy október 2G-án kelt dekré­
tummal kimondta rá az interliktumot, azaz meg­
tiltotta a papoknak, hogy halálveszély esetét kivéve 
bármiféle egyházi szentségben részesítsék, a mig 
engedetlenségét megbánva, az egyház tekintélyének 
illő elégtételt nem ad. Az említett dekrétumban a 
trienti érsek újra szigorúan megtiltja, hogy a hívek 
a radeini szentet meglátogassák, vagy vele bármi­
képen érintkezzenek. Végül pedig a lelkész! hiva­
talok utasittatnak, hogy szigorúan őrködjenek, ne­
hogy a visszaélések ismétlődjenek. Mindezek után 
azt hinné az ember, hogy a radeini szent boy kó­
lóivá, a legnagyobb magányban tölti szomorú nap­
jait, de biz ez nem ugv van, mert mint egy bozeni 
tudósítás értesít, Darocca Angelikát folyvást nagy 
számmal veszik körül babonás liivei.

*
R TJj óriási csepköbarlangot fedeztek fel 

Oregon államban, Josephine megyében. mintegy 20 
kilométernyi távolságban Kalifornia határától s 04 
kilométernyire a Csendes oczeán partjától. Nagy­
ságra nézve legalább olyan, mint a világhírű Mam- 
muth-barlang Kentuckyban. Ivét bejárata van s 
igen sok nevezetes részlete, gyönyörű tejfehér óriási 
oszlopok s félig átlátszó Stalaktit ok. Ugv látszik, 
több folyó s egy pár kristálytiszta vizű tó is van 
benne, a többek közt egy 40 láb magas vizesér, 
melynek kikutatása még csak nagyjában történi 
meg. Eddig a bejárat környékén kívül nem talál­
tak benne állatcsontokat, valószínű, hogy medvék 
viszik be a csontokat.



EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 17. 1891 I 1891

re

1891. november 16-tól uj előfizetést nyitunk 
a következő feltételek mellett:

23-óra .. .. 
S3ét Ixóra. .. .. 
Három liora 
Hat ii-óra .. .. 
Htsréss évre ..

1 frt eo In.
„ 3 frt SO kr.
_ S frt — far.

.. .. 3.0 frt — fa.
.......20 irt — fa.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepeli 
után következő napokon is, megjeleli.

At elöSzető nevánek, czimvnek, lakhelyének és 
zz utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör-

Elöfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszeriibbcn cselekszenek, 

riü ezimszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-vtalvanyok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 3 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Daiszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— november 16.

— Személyi hírek. Albrecht föliorczej» hol­
nap Édesből Arkóba utazik. — Ferencs Ssalcátor 
lóhere zetr tegnap Gödöllőről V vlshe utazott.
FrigijtS l'őhvvezcg és neje, Isabella főherczegnu 
tegnap Póz son v hői Becsbe utazott. — Margit 
Zsófia lóherezegnő állapota folyton javul. — Somossá 
József egri érsek tegnap Evesbe utazott. — Degm 
gróf londoni nagykövet tegnap reggel csehországi 
birtokáról I Ívesbe érkezett. — Zelenka refor­
mátus püspök Miskolczon betegen fekszik.
.szlávit Viktort, a biharmegyei Szlávy-család fejet, 
mint nekünk Nagyváradról táviratozzak, szélhüdés 
érte s eszméletlen állapotban van.

— A király elutazása. A király ma este 8 óra 
"0 per.-kor külön udvari vonattal a m. kir. állam­
vasutak nvugati pályaudvarából Becsbe utazott. A 
király közvetlen a vonat indulása előtt érkezett a 
pályaudvarba s kíséretében voltak Paar gróf fóliad- 
tezéd. Pápai udvari tanácsos. Schaf got t sehe- és 
Sachs korvettkapitány hadsegédek. Künn voltak to­
vábbá 2örök János főkapitány, Rath Karoly főpoí- 
eárm-.stcr és a vasuti-igazgalösag részéről Ludvigh mi­
niszteri tanácsos. A vonatot Tlialy foKlügyelő, Saffra- 
nek. Spieeler és Beck felügyelők kisérték.

— IJázz a királyi családban. Becsből táviratoz­
zak. hozv Frigyes L:pót porosz herezeg, a ki az ural­
kodó hazban megtartandó nászünnepélycn a nemet 
császárt lúgja képviselni, november -1-én érkezik oda.
A pályaudvaron disz-század lesz felállítva. A szász 
i,.: ily és neje, 0vurgv és Frigyes Ágost szász bérezé­
sek szerdán este nyolez órakor érkeznek meg. A pálya­
udvaron a király s a Becsben időző főherczegek fog­
jak üdvözölni és a főbb katonai es polgári méltóságok 
feladják őket. A pályaudvaron diszszázadot állítanak 
fef es a magas vendégek megérkeztekor a zenekar a 
nem : himm szt játszsza. A Hofburgban Erzsébet csá- 
szárné es királyné nevében Mária Terézia főherczcgnő 
lo.ii fogadni a magasrangu vendégeket. Amerre átiia- 
ladnak. kivilágítás lesz az utczákon.

— Félkészek a katonaséif/néif. A közös 
hadügyminiszter, mint nekünk Becsből távújuk, egy 
november negyediken kelt rendeletében elrendelte, 
hogv egy, az illető csapatparancsnokságtól meg­
állapítandó napon, a közös hadsereg kathohkus 
vallása legénységének a tábori lelkészek szent be­
szédeket tartsanak, « hogy megmagyarázzak nekik 
kötelességeiket és hogy vigasztaló szavakkal bátor­
ságot öntsenek beléjük.» A közös hadügyminisz­
ternek ez a rendeleté okvetlenül egyikét képezi 
azoknak a «nagy» reformoknak, a melylvel a had­
sereget feladatának színvonalára akarja emelni. De 
komolv jelentősége van ennek a rendeletnek. Ebből 
a rendeletből első sorban kitűnik az. hogy a tisz­
tek néni képes k a legénységét kötelességeikre ok­
tatni. Másodsorban kitűnik belőle az. hogy az in­
téző körökben nem bíznak a legénység bátorságá­
ban. De van a dolognak még komolyabb háttere 
is. A közös hadügyminiszter ezt a rendeletet a 
tábori püspöknek folyó évi október liadotikán kelt 
egeik rendeleté nyomán bocsajtolta k:. 1. miatt
nage okunk van félni, hogy a hadseregbe, mely a 
nélkül is minden pillanatban jogtalanul és hivatása 
ellenére a politikába beleártja magát, vallási súr­
lódásokat fog plántálni. A közös hadügyrniniszter- 
n* k ezt k-.szer is meg kellett volna gondolni, ha 
pedig meggondolta s mégis magáévá tette a tábori 
vikáriátusnak a körlevelét, akkor csakugyan a had­
seregben nagy szükség van egy kis bátorságra.

— A spanyol exkirály veszedelemben. Epinay- 
ban pur imp előtt don f rancors d Assisi, volt spanyol 
királyt e_rv uhanczokból álló banda megtámadta. Az 
exkirály "Épinayban délután kocsi/ni ment, egyszerre 
a banda tagjai a lovak ele ugrottak s a kocsit feltar­
tóztatták. Á kocsis a lovak közé vágott, mire hatal­
mas kőzáporral feleltek a suhanezok. Az exkirály ko- 
c.-ija azonban csakhamar kívül volt a veszélyen, leste 
a rendéi sé" az utonállók közül hatot letartóztatott ; 
ezek közt a k-gidősebb még e^uk busz éves.

— Politikai merénylet Helyréiélban. 
Tegnapelőtt egy Rostov Spiró nevű előkelő szófiai 
kereskedő érkezett Belgrádba, a ki Stambulov bol- 
gár miniszterelnök legodaadóbb és legerősebb tá­
maszainak egyike. Tegnap este. mint belgrádi tu­
dósítónk nekünk táviratozza. Spirót az utczán egy 
eddig ismeretlen ember megtámadta s három 
revolverlövéssel földre terítette. Az ismeretlen mo­
rén vlő azután elmenekült. A rendőrség a merény­
let elkövetésével egy bolgár szökevényt gyanúsít, 
x kit le is tartóztatott, de az eddigi kihallgatások 
nem vezettek eredményhez. Rostov állapota élet- 
veszélyes.

— Kossuth áldása. A szabadságharczi emlékek 
kiállítása ma egy nagyon becses ereklyével gazdago­
dott ; ez a nagy számüzöttnek egy eddig napvilágot 
nem látott levele, melyet egy légi ismerőséhez és 
tisztelőjéhez, Gelsei Biró Vincze 4S-iki honvedszáza 
ül shoz intézett. Kossuth levele következőleg hangzik :

« Uram barátom vitéz százados ur! közös barátunk, 
liiász ezredes átadta nekem önnek s családjának kép 
mását s tudatá velem az ön óhajtását, küldeném áldá­
somat fia számára. A képet igen szívesen vettem é 
köszönöm. El-elmei engek szemlélete közben a nagy 
múlt emlékein : mert ritkán láttam, — ha láttam valaha
_ arezot s alakot, melyre határozottabban reá volna
nyomva azon nemzeti szellemnek bélyege, mely 
ama nagy múltban a magyar nemzetet lelkesí­
tett ■. de mely ma már, fájdulom, csak gyér egyesek 
ben él. mint intő hagyomány egy erősb nemzedék 
korából, melynek éltükéit akarata, a Haza szem jogai­
nak színvonalára bírt emelkedni. Viszonzásul küldöm 
ennek, ószfeiem képmását. Mindkettőnk arczképén

van valami, a mi egy élő szemrehányás a megfogyat­
kozott nemzeti szellem önbizalmatlan pulyaságára — 
önén az ős-zamatu magyar erő; enyimen az évek 
súlyát megkettőztetett bu barázdái s a kép hátlapján 
e szó «.Turin» az az számkivetés. On áldást kér tő­
lem fia számára. Nem fél ön, hogy a számüzöttnek; 
a nemzeti szellem példátlan hanyatlása számüzüttjé-

s kötelességekre, melyeket ma már amott az osztrák 
birodalom azon felében, mely hajdan Magyarország volt, 
bűnös dacznak neveznek az emberok. nehogy megtagadá­
suk felett pirulni legyenek kénytelenek isten es világ előtt. 
Ha nem léi ön az igézettől, úgy tegye ön nevemben 
kezét fia fejére s mondja el im oz izeneteniet: 
«Kossuth Lajos áldását küldi neked, gyermekem, a 
szabadság istenének nevében. Légy magyar es hazafi, 
mint atvád, tettre és áldozatra kész nemzeted elide- 
genithetíen, elalkudhatlan jogaiért, szabadságáért. Lel­
kesítsenek egész életeden át a legszebb örökségedhez, 
atyád kardjához kötött emlékekjSzeressed hazádat ren­
dületlen híven s merits e szerétéiből ösztönt, magadat 
szilárd igyekezettel, testben lélekben, erkölcsben, érte­
lemben oíy férfiúvá fejleszteni, hogy karddal ugv mint 
tollal, szóval mint tettel, észszel és munkával akként 
teljesíthessed emberi hazafiul kötelességeidet, miszerint 
a jókivánat áldása, mit gyermekfejedre Kossuth Lajos 
küld. pályád végén a hála áldásává fejlődhessék nem­
zeted millióinak ajkán. Isten legyen veled s a jó sze­
rencse élted utain.» Ugv legyen amen ! Fogadja haj­
társ uram szives baráti üdvözletemet, Turin, augusztus 
í-án 1871. Kossuth ni. k.

_ Főispánok tanácskozása az alföldi munkás-
kérdésben. Az alföldi munkás-kérdéssel komolyan 
foglalkoznak már a kormány közegei, a kiknek fel­

ezi a kétségtelen nagyfontosságu ügyet 
táviratozzék ma nekünk, 

kezde-

adatuk, hogy
rendezzék. Szegedről azt táviratozzak ma 
hogy ott Zsilinszky csongrádmegyei főispán 
meny ez ősére, ma a szomszédos megyék főispánjai, 
Káli a y főispánnal behatóan tanácskoztak az alföldi 
szocziális agrár munkásmozgalmakról, keresve ős meg. 
állapítva a módozatokat, melyek a inunkáskérdes 
megoldására vezetnek. A tanácskozásban, mely este 
hat óráig tartott, resztvettek még Lonovics Csanádi, 
Fábián aradi, Molnár temesi és Reisig Ede békési 
főispánok.

— Az Ipolyi-műkincsek kiállítása. Nagyváradról 
táviratozzak nekünk, hogy a biharmegyei régészegylet 
az Ipolvi-hagvaték műkincseiből kiállítást készül icn- 
dezni.

— Vasúti katasztrófa. Neu-Ulm közelében, mint 
Münchenből táviratozzak, egy tehervonat mozdonyá- 
nak a kazánja szétrobbant. A gépvezető meghalt : 
két ember súlyosan megsebesült: tizenhárom kocs1 
összezuzódott.

Meglepetés a rezervtiszteknek. A Szabadkai 
Hírlap állítólag jó! értesült forrásból kapja a követ­
kező hirt: A vártüzérségnél tudvalevőleg nagy a tűz­
tek hiánya, a minek a csökkentése czéljából sok tar­
talékos tisztre nézve kellemetlen rendszabályhoz fog- 

nvulni. A karácsonvi kinevezések alkalmával
tartalékos tisztek jórészét a tábori tü-

na
ugyanis az uj
zérségtől a vártüzérekhez fogják áthelyezni. Minthogy 
pedig a várliizérlisztektől a tábor és várerőditéstan 
anyagát sokkal szigorúbban követelik meg, mint a 
tábori tüzérségtől, az áthelyezett tisztek kénytelenek 
lesznek idevágó tanulmányaikat czivil állapotukban 
pótolni és évről-évre gyakorlatokra fogják őket be 
hivni mindaddig, a míg a vár tüzér-tiszt tol követelt 
képzettségre szert nem tesznek. Hogy pedig a jövőben 
ily esetek elő ne fordulhassanak, a tábor és várcrődi 
téstant a tábori tüzér önkéntesek iskolaiban is a meg 
felelő terjedelemben fogják tanítani.

_ Község templom nélkül. \ alkánv toronlálme-
gyei községnek, mely közel kétezer róni. katholikus 
lelket számlál, nincs temploma ; az ó-bcssenyői anya- 
egvbáz pedig tizenkét kilométernyi távolságra fekszik 
a falutól, úgy hogy a község lakosai azt nagy távol­
ságánál fogva nem látogathatják. A belügyminisztérium 

aló tekintettel a község kebelében alakult bi

solataiból számításon felül nagy jövedelmet huzna, 
részesítsék a szegény leányt némi segélyben. A Köl­
csey-Egyesület tehát a művész óhaját teljesiti, a mi­
dőn Kardos Matildot évi segélyben részesíti az ala­
pítványból, melyet a Zichy-képekből rá esett rend­
kívüli anyagi haszonból tett.

— Nagy dohányosempészet. Temesvárról azt 
táviratozzák ma nekünk, hogy ott a pénzügyigazgató­
ság egy messzire elágazó, szervezett bandának jött 
nyomára, a mely dohány csempészettel foglalkozott és 
egyéb jövedéki czikkel tervszerűen csalást űzött. A 
bandának két tagját, Halhassa Fiilöp pénzügyőri szem- 
lészt és egy Spitzer Haul nevű nőt a temesvári rend" 
őrség ma letartóztatott és átadta őket az ügyész­
ségnek.

— Elfogott szédelgő. Temesváron a rendőrség ma 
egy elegánsul öltözött szédelgőt fogott el, a ki báró 
Wildenitz Oszkárnak nevezte magát s egy hamis 
brosot akart eladni. Előmutattott egy Latzkó testvé­
rek budapesti ékszerész ezég ezimére hamisított szám­
lát. a melylvel azt akarta bizonyítani, hogy az ékszert 
15Ü forintért vette. Mikor a városházára kisértek, az 
utczán egy fiatal ember megszólította: «Uram! az a 
téli kabát, a melyet hord, az enyém! Tegnap lopták 
cl a színházból 1» Csakugyan kiderült, hogy az idegen 
tegnap a színházban volt. Irataiból az is kitűnt, hogy 
Donátit Józsefnek hívják, hogy Kolozsvárott jogász- 
kodott. Azt állítja, hogy legutóbb Bukarestben volt egy 
lakodalomban.

— Dlftcritisz-j árvány Orosházán. Orosházán 
a difteritisz nagy mértékben pusztít. A halálozási ese­
tek száma ijesztő módon emelkedik. Eddig VJ7 bete- 
gedés történt, melyek közül 52 halálos kimenetelű 
volt. A hatóság járványorvost alkalmazott.

A háromnapos viharban tönkrement hajók­
ról, egy esztendei távirat szerint, az odavaló tengeré­
szeti hatóság kimutatást közöl. Az Északi-tengeren 
elsüllyedt három gőzös, öt vitorlás hajó es huszonhét 
halászbárka, llarmincznégy ember lelte halálát a hul­
lámokban.

— Óriási vihar Amerikában. A NewA nrk Héráid­
nak jelentik iBuenos-Ayresböl: Santa T’é tartomány­
ban iszonyai tornadó dühöngött, mely Arrayoseka 
városában nagy pusztításokat tett. Körülbelül negyven 
ember vesztette életét s harminczan megsebesüllek. 
Hír szerint a pályaudvaron egy olt álló vonatnak a 
kocsijait felborította és összezúzta a vihar.

Orosz hadiszökevóny. Evek óta lakik Nagyvá­
radon egy orosz ember, a ki a \iina tartományban 
fekvő Liela, orosz községben született s most már 
meglehetősen megtanult magyarul. Illetőségi helyéről 
valószínűleg a katonaság elől szökött meg. Megtelepe­
dett Nagyváradon és háboritlanul folytatta hivatását. 
Mintegy 3—4 évvel ezelőtt a csinos fiatal ember sze­
met szúrt a had mentességi adót nyilvántartó tisztvi­
selőnek. a ki ót megidézte. Az orosz ekkor töredel­
mesen bevallotta, hogy bár ó ÍS.>!)-ben született, ka­
tonakötelezettségének eddig nem tett eleget és így 
hadmentességi adóval sem róható meg. Műid a mel­
lett kivetették rá az adót s most 39 forint hátrányért 
újra tárgyalás alá keridt az ügye. Előadta újból, hogy 
ő orosz alattvaló, katonaszökevény _ és hozzátette, 
hogy szívesen megfizetné a hadmentességi adóhát­
ralékot, ha elnyerhetné a magyar állampolgárságot. 
Csakhogy ez nem megy. mert községe bizonyára nem 
fogja elbocsátani kötelékéből. Szerencséje, hogy Ma­
gyarország nem adja ki Oroszországnak a politikai 
szökevényeket, mert különben szomorú napokat kel- 
lene átélnie, ha hazájába kényszerítené a hatóság.

— Az acsiivai kisértot. Nagyon megijesztette 
a múlt napokban az acsuvai oláhokat egy többször 
ismétlődő ' borzalmas esemény. Ezelőtt tiz nappal 
ugyanis az éjjeli bakterok eszeveszetten rohantak be 
a templom közelében levő házakba, — egy pláne az 
ablakon át zuhant az alvó házbeliek közé, — azzal a 
hírrel, hogy kisértet van a templom előtt lévő téren. 
A kisértet csakugyan ott volt: körülbelül két ülnyi 
magas fehér alak rémesen vilagitú széniekkel. Nehány 
perezig ingadozott, azután összeesett és eltűnt. Más­
nap. mikor csudájára mentek a bátrabb szivüek, a 
kisértet eev özvegy asszony háza tetején jelent meg

küldöttségek tisztelgései után a herczegpnmás 
tatni fogja megkezdett látogatásait.

foly-

Eötvös Loránd báró, a tudományegyetem rektora, 
tudvalevőleg feliratban üdvözölte Vaszary Kolost 
herczegpi imássá történt kineveztetése alkalmával, az 
egyetem és tanácsa nevében. A herczegprimás a kö­
vetkező levéllel köszönte meg az üdvözlést :

«Méltóságos báró, egyetemi rektor ur ! Köszönettel 
fogadtam méltóságodnak a budapesti királyi magyar 
tudományegyetem és tanácsa nevében 1 ígkegyelmesebb 
kinevez telesem alkalmából küldött üdvözletét és jó 
kivánatát. A királyi magyar tudományegyetem, mint 
nemzeti életünk egyik csomópontja, mint a magyarság 
szellemi emelkedésének legerősebb rugója állandóan 
figyelmem tárgyát képezte eddig és fogja képezni a 
jövőben is. Méltóságod és kartársainak bölcs vezetése 
képez hazánknak értelmes és nemesen gondolkozó 
magvar polgárokat és ugyanazon gondos vezetés adja 
országunknak a nemzeti" tudományosság harezosait. 
E dicső foglalkozásukhoz az ügy magasztosságához 
mért lelkesedést és fáradozásukra isten áldását kívá­
nom. Köszönetem ismételt kifejezése mellett maradtam 
Pannonhalmon 1891. november 13-án alázatos szolgája 
Vaszary Kolos s. k.. legkegyelmesebben kinevezett
esztergomi érsek, herczegprimás.

*
A budapesti katholikus kör küldőtttége e hó 

18-án délelőtt 11 órakor tiszteleg Esterházy Miklós 
Móricz gróf elnök vezetése mellett a herczegprimásnál.

♦
A herczegprimás győri volt tanítványai azt a bizal­

mas értesítést kapták, hogy a prímás csak későbben, 
alkalmasabb időben akarja őket fogadni. A bizottság 
felszólítja azokat a volt tanulótársakat, a kik a moz 
galomhoz csatlakozni óhajtanak, hogy vagy Kod óra 
Károly egyetemi könyvtárőrhöz (Egyetemi könyvtár 
ómiiedében) vagy dr. Grubai Izsóhoz (Budapest, nagy 
i ző-uteza 14) forduljanak.

Esztergomból táviratozzák nekünk, hogy a város 
ma díszközgyűlést tartott, melyen Ilelcz polgármes­
ter kifejezést adott az általános örömnek, hogy 
Vaszary Kolos lett a herczegprimás és Esztergom 
megmaradt primási székhelynek. A városi képviselet 
elhatározta, hogy az örvendetes esemény örök emlé­
kére uj szentháromság-szobrot emel a városházterén. 
A szobrot Bezcrédj Gyula készíti. A megye, a város 
és a főkáplalan tisztelgő küldöttsége elindult Buda­
pestre.

SZÍNHÁZ EB MUVEíÄ r?. tűr MYTITTISSET.
— Thomson Czézár, a lütlichi zeneakadémia ta­

nára s a modern hegedűművészek ördüngős boszoi- 
kánvmestere, ki még a limit évbéd élénk emlékezelé-

Esterházy Pál herczegtől (1711), a) Mater Stella. 
Énekli Csiszér Irén k. a. b) Cur (les Jesu. Énekli 
Platz Mariska, Káldy Gyula és Major Gyula orgona- 
kíséretével. A tánezdarabokat lantirásból megfejtette 
s az eredeti harmónia teljes megtartásával zongorára 
átírta Bartalus István, hangszerekre alkalmazta Káldv 
Gyula.

— A filharmonikusok második hangversenyének 
mely szerdán e hó 18-án esti 71/i órakor lesz a vi­
gadó nagy termében, érdekes vendége lesz Reich- 
mann Tódor cs. és kir. kamaraénekes személyében. 
Reichmann Tódor gazdag műsorának legkitűnőbb szá­
mait fogja zenekarkiséret mellett énekelni, és pedig; 
Marschner «Hans Heiling» czimü dalművéből Helling 
nagy magándalát és Wagner-től a «Mesterdalnokok­
ból» Hans Sachs két nagy monológját. A hangverseny 
zenekari újdonsága Beliczay Gyula nagy «D-moll 
Symphoniája* op. 45. lesz. További számai a műsor­
nak: Beethoven nyitánya <-Coriolanus»-hoz és Schu- 
hert-Liszt «Lovasindulója.»

— Műkedvelők hangversenye. Miskolczon, mint 
nekünk Írják, fényesen sikerült műkedvelői hangver­
senyt rendezett tegnapelőtt az ottani rúm. kath. nő­
egylet. Az előadáson az egész város és megye inteili 
gencziája résztvett. Az estélyre a miskoleziak kérel. 
more felrándült Kozma Andor Író is Miskolczra, a hol 
négy évig hivatalnokoskodott. «A lóversenyről» tartott 
verses felolvasást, melyet lelkesedéssel és tapssal 
jutalmaztak. A többi műkedvelők is remekeltek, ezek 
között fűként a miskolezi kir. törvényszék egyik köz- 
tiszteletben álló fiatal bírája Pották Lajos, mint ki« 
tűnő zongorás mutatta be magát. Az anyagi siker u 
fényes volt.

— Barbl Alice kamaraénekesnő nov. 25-iki dales- 
télvét a következő műsorral tartja meg: I. Bach 
«Prelude con fuga», előadja Mary Wurm zongoramű­
vésznő. 11. Pergolese «Tre gissui», Buononimi «Per la 
gloria», Mozart «Az ibolya» és «Bölcsődal >, Havdi» 
«Pásztordal». III. Chopin-ballada, előadja Mary Wuron 
IV. Schumann «Weit, weit», «Schöne Fremde», «Dein 
Angesicht», Brahms «Am jüngsten Tag», «Vor dem 
Fenster», «Liebe und Frühling» és «Immer leiser wird 
mein Schlummer». V. Rossini «Di piacer mi bolga« 
czimü nagy áriája.

SPORT.
— Érdekes vadászat. Folyó hó 11 én tartatott

meg Csákányban, Iegidősbb gróf Batthyány Zsigraond 
vadászterületén a fáczányvadászat, melyen a háziúron 
és gróf Batthyány Ivánon kívül résztvettek : herczeg 
Bathyány Ödön. báró Kotz Venczel ezredes, gróf 
Taxis János, gróf Batthyány Károly, gróf Batthyány 
Béla, F.bergényi István és Vörösmarty Béla kúriai 
bíró. Az előkelő vadásztársaság délelőtt tiz órától 
délután három óráig lőtt összesen 281 fáczányt, 12 
erdei nyulat, 10 lapint, 9 vadon nevelt gyöngytyukot, 
1 rókát, 1 baglyot, összesen 314 vadat.

ben volt
vr'.l

a közönségnek, ma este rendezte hangi er-
kis termében. A legendaszerü kodb« 
óla nem élt hegedűs, a ki ily

err<
zottsáüiiak három terjedő engedélyt adott, hogy
az országban egy épitendó templomra gyűjtéseket 
eszközöljön. A ki a kegyeletes ezclhoz hozzá akar . 
mini, az adományát Janvsovicii Károly (\ uikány, 
Torontálmc-gye.) bizottsági elnök kezéhez küldheti.

— Mólba asszony váíópöre. A Moniteur Univer­
se]. a párisi gróf lapja, végre szintén megszólal Melba 
asszony tervében. A papa lapja következőket Írja fiúcs­
kája, az orleansi herczeg ügyében : «Tartózkodtunk tőle 
eddig, hogy ahhoz a pörhöz. melybe Armstrong ur az 
orleansi lierczeget belebonyolilani igyekszik, hozzá­
szóljunk. A herczeg nem juthatott más elhatározásra, 
mint a minőre jutott: Anglia egyik legtehelségesi 
• ’ 'isztellebb ügyvédét bizta meg érdekeinek kép 
viseletével. A herczeg pár nap múlva Slowene fog 
érkezni. Ebben a pillanatban nincs több mondani va_ 
lónk. Bárminő megoldást nyerjen is ez az ügy, min­
denki. a ki az orleansi lierczeget ismeri, előre is 
tudhatja, hogy a herczeg minden körülmények közt, 
mint lovagias ember fogja magát viselni.» Csak aztán 
nagvon meg ne legyen lepve a párisi gróf, ha fiacs­
kája annyira szivére találja venni az u saját lapjának 
a biztosítását, hogy csupa lovagiasságból nőül ve­
szi a • kompromittált» szép szőke asszonyt. Azonban, 
ha a Moniteur Universel az alatt, hogy «a herczeg 
nem jutott más elhatározásra, mint a minőre jutott», 
azt érti, hogy a párisi gróf a fiát gyámság alá fogja
helyezteti, i akkor a párisi gróf is, meg a hivatalos 
lapja iS n.orvat tevéd. Az akadályok, a melyek az 
ilyen eljárás elé gördülnek, sokkal nagyobbak, mint a 
herczeg ezt első tekintetre hitte. Az ide vágó franczia 
törvény ugyanis meghatározza, hogy a gyámság alá 
helyezendő embert a törvényszék kihallgassa. Minthogy 
pedig a fiatal Orleans herczeg száműzött, nem jelen­
het meg franczia törvényszék előtt. Hogy ő kérje a 
franczia kormányt, hogy c rendkívüli eset miatt vala­
melyik franczia nagykövetségen hallgassák ki. azt még 
a papája sem lógja tőle kívánni. Ma, mint Parisból 
távirják. végre a Gaulois is megszólalt ebben az ügy- 
ben. A Gaulois arról biztosítja «garnmcl lierczeget», 
hogy bármit szól is kalandjához az angol társaság, a 
pári.-i közvélemény, a boulevard-törvényszék, már ítélt 
felette: mosolyogva felmentette.

— Bibliai előadások. A liold-utczai iskola díszter­
mében kedden este hét órakor és az Erzsébet-köruti 
teremben (Erzscbet-körut 7. sz. a.) pénteken este hét 
órakor bibliai előadások lesznek.

— Telefon Kis - Pesten és Erzsébetfalván. 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter elhatározta, 
hogy a főváros és ennek szomszédságában fekvő Kis­
pest és Erzsébetfalva közt telefon-összeköltelés létesit- 
tc5»ck. A munkálatok már annyira haladtak hogy a 
távbeszélő vonalok közigazgatási bejárását Valér Jó­
zsef posta- és távirdafőmérnök vezetése alatt e hó 
20-án délelőtt 10 órakor tartják meg. A miniszter 
felhívta a megye közönségét a bejárásban való 
részvételre s felhívta a megye alispánját, hogy 
Pest és Erzsébetfalva elöljáróságát is ; 
utasítsa.

Alapítvány Zichy Mihály nevére. Az aradi 
Külcsev-Egyesület legutóbbi választmányi gyűlésén el­
határozta, hogy 250(3 frtos alapítványt tesz Zichy Mi­
hály nevére s ennek a pénznek a kamatait a nagy 
művész pártfogolnának, Kardos Maliid esztergomi ta­
nítónőnek adja évenkint. Zichy ugyanis arra kérte 
volt az egyesületet, hogy* ha véletlenül a rajzai má

borzalmas magasságban, élénkén világló szemekkel.
ry tartott az egy hétig, végre egy bátor lelkű ember 

közelébe merészkedett menni és eitogta. Kitűnt, hogy 
a kisértet Kapuéz Gavrila volt, egy 25 éves pajkos 
legénv. a ki rossz lepedőkből zsákot varrt össze és 
póznákkal nyújtotta a magasba. A lepedő tetején egy 
kivájt tök volt s abban gyertya égett. A Livetkőztetett 
kísértetnek a csontjait ülőén megropogtattak.

— Szegény gyermekek felruházása. A váczi 
körúton levő Forster-féle vendéglőben tegnap szép 
ünnepély volt. Az ottani asztaltársaság, a mely már 
nyolez év óta ruház fel, a tel bekövetkeztével szegény 
gyermekeket, 1 í fiút és 4 leányt látott el tel: öltözet­
tel. A boldog gyermekek ezután még lakomában is 
részesültek.

- Időjárás a fővárosban. Egész nap borús. Köaüs 
idő volt. ugv, hogy minden pillanatban esőt várt az 
ember. A hőmérséklet elég magas volt s a téli kabát 
szinte nehéz volt. Éjjel hatalmas köd ereszkedett le, 
úgy, hogy alig látni egy-két lépésnyire.

Rövid illírek. Ji író vét ti Flórián Gyula 
szolgalegvnvt. a mint az oltani pinezék között lói­
dét ásott, rászakadt a föld és agyonzuzta. — Xayy- 
Topoloveczen Hasíts Miklós munkás egy ülnyi 
magasságból lezuhant vs a nyakát kitörte. — 
Héicz-Mecskén Ivánovics Mitó vémendi ember 
összekapott Bozsics Sándor napszámossal s úgy 
megszurta, hogy néhány óra múlva meghalt. —- 
N.-Kapom okon Stumeez Ignác/, odavaló lakost 
Führer Károly meggyilkolta. A gyilkost elfogták. — 
JJentém Drágán .lúcza Misics Jetat úgy fejbe 
vágta egy üveggel, hogy másnap meghalt. Misicset 
letartóztatták. — Siemecsén Nagy Miklósnó fel­
akasztotta magát és meghalt. Tettének oda csa-

Porvárik 
ugv megmgta. hogy 
Kirchbary között 
;t szélhüdés ért s a 

kocsiból kibukott. Annyira összetörte magát, hogy 
nemsokára meghalt.

meghalt. Tettének
ládi viszály volt. — Aéyii’bofféléinyoh 
Mihály kocsist a gazdája lova 
meghalt. — léitzbühl és 
a vonaton egv Toldt nevű utam

Kis- 
részvélelre

A herczegprimás Budapesten.
- nov. 1G.

Vaszary herczegprimás ma délelőtt az eskületétel 
után látogatást telt Baross és Szilágyi minisztereknél, 
a kik kiváló szívességgel fogadták az uj herczeg- 
primást. Vaszarynak szándéka volt ma délelőtt Jenő 
főhcrczeget, az összes minisztereket, továbbá a fő­
rendiház és a képviselőház elnökeit meglátogatni, de 
erre már nem volt ideje s a herczegprimás különben 
is fáradtnak érezte magát. Délután egy óra hosszáig 
pihent a herczegprimás, azután pedig Baross minisz- 
l er és Pápai udvari tanácsos látogatását fogadta. 
Bethlen András gróf és Szlávi) koronaőr még a 
délelőtt folyamán keresték a herczegprimást, azonban 
nem találták otthon s Így csak a névjegyeiket hagy­
ták ott.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök ma délután hat 
órakor az újonnan kinevezett érsekek tiszteletére 
ebédet adott, melyen részt vetlek : Vaszary Kolos 
herczegprimás, Csász/ca György érsek, Schlauch 
Lőrincz püspök, Szlávy József koronaőr, gróf Sza­
páry Géza főudvarmester, gróf Csáki) Albin köz- 
oktatásügyi miniszter, Szilágyi Dezső igazságügymi­
niszter, Bcniczky Ferencz főispán, báró Podma- 
niczky Frigyes és Iláth Károly főpolgármester.

A herczegprimás holnap délelőtt 10 órakor togadja 
a bejelentett küldöttségek tisztelgését, és pedig a kö­
vetkező sorrendben : 1. Az esztergomi főkáptalan, 2. 
Esztergom megye, 3. Esztergom város, 4. A vörös ke. 
reszt egylet, 5. Az egyetemi ifjúság küldöttségét. A

senyét a vigadó 
burkolt Paganini
verén-fölénvnvel tudott volna uralkodni négyhurus 
hangszere fölött s ily olimpusi nyugalommal győzte 
volna le a technika leghajmeresztőbb nehézségéit. 
Thomson valósággal eljutott a technikai készültségnek 
arra a magaslatára, a melyen túl már az ördöggel 
való czimborálás kezdődik. Nehézséget abszolúte nem 
ismer az oktáv-futamaival, oktáv-lriiláival, ílageolctjei- 
vel, de különösen balkézzel lepattogalott pizzikató- 
futamaival bámulatra ejti hallgatóit. E mellett inloná- 
czióia a legsebesebb tempókban s az utolsó fekvés havasi 
régióiban is kristály tiszta, hangfogása erőteljes, határozott 
és biztos, ugv, hogy előadásában a legszerényebb ér­
tékű hangok is plasztikusan kidomborodnak és telje­
sen érvényre jutnak. Szóval csodálatot gerjesztő, 
briliáns virtuóz, a kit mély intelligenczia és finom 
ízlés támogat nagyszabású feladatai megoldásában. De 
hogv mennvire csak virtuóz, azt legjobban bizonyltja 
előadási modora, mely hideg és fagyos, mint a gle- 
cserek ölök jege. Mozdulatlanul áh az emelienyen, 
mint valami kőszobor, s önkénytclenöl a bolygó hol­
landi sötét, komor alakját juttatja eszünkbe. Tekin­
tete még játékközben is lévetegen jár körül a közön­
ség során s a fényes csillárokon. Teljesen megbízik a 
kezében, mert tudja és érzi, hogy benne rejlik minden 
ereje s bizalma nem hagyja cserben soha. De e mel­
lett szive és érzéke meg nem mozdyl s ezért hidegen 
hagyja a hallgatóságot is, mely bámulja és tapsolja 
ujjúinak szédítő boszorkánytánczát, de érzékenyen 
nélkülözi a művészi ihlet poézisát, a kifejezés 
őszinte, megkapó melegségét. Mai műsorában, 
mely Vieuxtemps E-rnoll hangversenyéből, Ilaendel, 
Ries, Rubinstein és Wieniavszkij stb. egy-egy 
darabjából állott, egyedül a Corelli-féle Jolijában, 
mely egyike a hegedűirodalom legbajosabb gyön­
gyeinek, s a ráadásul eljátszott Simon-fyle «Berecusi»- 
ben csillant fel itt-ott az érzésnek egy kis szikrája, 
de ezt is tán leginkább a hangfogó szülte édes zson­
gás hitette el velünk. Mikor Tomson a műsor utolsó 
számául eljátszotta Paganini «Fantasie»-ját, a közön­
ség perezekig tapsolt, tombolt, éljenzett és ráadást 
követett, inig végre a rendező ama kijelentése, hogy 
a művész nagyon fáradt, lassan lecsillapította a fel­
korbácsolt kedélyeket. A közüket Tarnay Alajos zene- 
akadémiai növendék zongorajátéka töltötte ki. Dicsé­
retére elég. ha annyit mondunk, hogy Thomson mel­
lett is lé tudta leülni a közönség figyelmét, finom, de 
kissé bátortalan játékával. Thomson c hó 20-dikán 
még egy hangversenyt rendez. — br—

— Am. kir. operaházban holnap, kedden a 
«Viliars dragonvosok» czimü dalmű kerül színre ebben 
a szezonban először. A főbb szereplők : Bianchi, 
Ábrányiné, Gábos, Hegedűs, Takács, Kiss és S/.endrői 
lesznek. Az operát a «Nivita» czimü uj balét második 
előadása fogja követni.

Hangverseny az akadémiában. A magyar 
történelmi társulat által a jövő hó O-án az akadémia 
dísztermében zenetörténelmi előadás lesz, melyen 
Bartalus István a magyar zeneiskola tanárainak é: 
növendékeinek közreműködésével felolvasást tart a 
magyar palotás zene -eredetéről. Az előadás délelőtt 
10 órakor kezdődik s műsorát már megállapították, 
mely a következő: 1. Pávatánczok a) franczia páva- 
láncz Lc-Roy-tól (1550), ]>) spanyol páva tánc z, név­
telentől (1530), c) angol pávatáncz Aloyson angoltól 
(11315), zongorán előadja Káldy Gyula tanár. 2. Gag- 
liarda-lánczok: a) Pávatáncz lassú és Gagliarda friss 
(1550) Lc-Roylúl. b) Magyar lassú és friss (1550). 
c) Pomponius gagliardája (1G03). Zongorán előadja 
Káldy Gyula tanár. 3. Braute-tánczok: a) Laurencinilől 
(IG03). b) Névtelentől (1003). c) Névtelentől (1603). Vo­
nós hangszerekkel. 4. Ballet-tánoz. Névtelentől (1615). 
Vonós hangszerekkel. 5. Volte-láncz (Volte de Coucou) 
névtelentől (1015) vonós hangszerekkel. G. Go uránt e- 
táncz. Névtelentől (1G03) vonós hangszerekkel. 7. Kör 
tánezok (Chorea) a) Angol chorea Dookmdtúl (1G03); 
b) Lengyel chorea Diomedeslől (1G03) vonós hangsze 
rekkel; c) Három lengyel chorea Diomedeslől (1G03), 
zongorán előadja Káldy Gyula tanár; d) Nyolez kala­
majka a jelen század elejéről, vonós hangszerekkel. 
8. Lengyel villanella, Dlugorai Alberttól (1603), zon­
gorán előadja Káldy Gyula tanár. 9. Filiale, Dlugorai- 
tól (1G03), zongorán előadja Káldy Gyula. 10. Alle- 
inandok: a) Le Rov-tól (1550); b) Négy allemande 
névtelenektől (1G03j, zongorán előadja Káldy 
Gyula. 11. Passamezzók a) Laurencinilől (1G03), b) 
Besardtól (1603), c) Egy névtelentől. Vonós hangsze­
rekkel. Ezeket Megelőzőleg Csiszér Irén k. a. énekli 
Tinódi Egervár ostromát : s elűadatik egy magyar 
induió Napokon hátiratából. 12. Két egyházi ének.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Községi választások. A virilisták választására 
beadott szavazatokat összeszámítására kiküldött bizott­
ság ma este 9 órakor ugyanis befejezte működését, 
de az összeszámítás csak holnap készülvén el, az 
eredmény kihirdetése holnap délben történik. A hiva­
talos liszta egész változatlan ment keresztül.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A ni. tud. akadémia III. mathematikai és ter­

mészettudományi osztálya ma délután Than Károly 
elnöklete alatt ülést tartott; mindenekelőtt dr. Schmidt 
Sándor legutóbb megválasztott levelezőiag tartotta 
meg székfoglaló értekezését, a melyben a Pyroxen- 
csoport egyes ásványainak pontosabb ismeretéhez 
szolgáltatott adatokat. A tetszéssel fogadott székfoglaló 
után Heller A. levelező tag mutatta be Fényi Gyula 
értekezését a Haynald-obszervatoriumban 1887-ben 
tett protuberanczia érvelések általános eredményeiről.
A mely után Szily Kálmán rendes tag tett érdekes 
előterjesztést a múlt hó folyamáról. Lendl Adolf 
tanár által bemutatott uj szerkezetű mikroszkóp 
prioritása tárgyában. Végül még az elnök jelentette 

hogy König Gyula dr. beadta az értesítő számára 
Raclos Gusztávnak «Az ortliogonalis helyesitések el­
méletéhez» irt dolgozatát,

- A dunántúli közművelődési egyesület újab­
ban számos nagy adomány nyal gazdagodott. Baranya- 
vármegye befizette 1000 frtos nagy alapítványai, 
Nádasdy Ferencz gróf őOO frttal, Karoly Antal al­
ispán, üzv. Ljváry Mátyásáé, Kollár Kálmán, Kovács 
Sebestyén Endre, Ostermayer Károly, Hegedűs János, 
Winter György, Pamper Imre és Antal Pál 100—100 
frttal léptek he alapitó tagoknak. A dunántúli váró­
ink közül uiabban Mohács és Siklós, a dunántúli 
pénzintézetek közül pedig a marton vásári, siklósi s 
mohácsi takarékpénztárak léptek be szintén alapitó 
tagoknak. Azonkívül 100—100 frtos alapítványt tet­
tek a győri ág. ev. gyülekezet és a soproni evang. 
liczemni magyar társaság. Az egylet irodájában (Jó- 
zsef-körut 5. sz.) most dolgoznak a rendszeres könyv­
vezetésen s a tagok kimutatásán. Az eddig befolyt 
jövedelemről a leszámítoló és pénzváltóbank készít 
kimutatást. Az eddig befizetett és már kamatozó ősz- 
szeg huszonöt ezer forintot tesz ki.

- Az -Egyetértés» budapesti férfl-dalegylet 
ma tartotta Xl-ik rendes közgyűlését. Az egyletnek 
jelenleg 63 tagja van. A választmányba beválasztot­
ták : elnöknek (1 ilburger Károlyt, aleínöknek Kokály 
Ignáczot, ellenőrnek Pllát Pált, pénztárnoknak Par­
kos Sándort, titkárnak Nádor Lajost, leitárnoknak 
Giintzel Gottliebet és Anton Gyulát, zászlóvivőnek 
Krause Józsefet.

— A k. m. természettudományi-társulat ülései­
nek sorrendje 1891 novembertől 1892 februáriusig a 
következő: November lS-án, szerdán délután 5 óra­
kor a vegytani intézetben szakülés; előadók: dr. hö- 
vesligethy Radó «a három test problémájáról», dr- 
Liehtcnbcrg Kornél «a színes hallásról» és dr. 
Ónodi Adolf «az orrüregről» készítmények bemutatá­
sával. Utána választmányi ülés. November 27-tn, 
pénteken esti G órakor természettudományi estély; 
előadó: Nuricsán József < a viz történetéről», kísér­
leti mutatványokkal. Deczember 4-ón, pénteken este 
6 órakor természettudományi estély ; előadó : Nuricsán 
József befejezi előadását «a viz történetéről.» De­
czember 0-én : szerdán este G órakor referáló elő­
adás : előadó dr. Ónodi Adolf «éneklő szervünkről» 
mutatványokkal. Deczember 11-én, pénteken este 6 
órakor természettudományi estély ; előadó dr. Lieh- 
tenberg Kornél <a hallás világából >. Deczember 
16-án, szerdán délután 5 órakor szakülés ; tárgy: 
Koritsánszky János és László Ede együttes refe­
ráló előadása «a homoki szőlőről és a homoki borok­
ról . Utána választmányi ülés. Deczember lS-an, 
pénteken este G órakor természettudományi estély; 
előadó dr. Csapodé István c kérdésről: «hogyan 
Írjunk >. IS92. január 8-án, pénteken esje 0 ura­
kor természettudományi estély; előadó Klupathy 
Jenő «az elektromosság köréből* mutatványokkal. 
Januárius 13-án, szerdán délután G órakor választ­
mányi ülés; előkészületek a közgyűlésre. Januárius 
lő-ikén. pénteken este G órakor természettudomány* 
estély ; Klupathy Jenó befejezi előadását «az elektro­
mosság köréből. ■ Januárius 20-ikán. szerdán d. u. 
fél öt órakor a társulat félszázados jubileumi és egy­
szersmind tisztújító közgyűlése. Fcbruáriustúl kezei'e 
dr. Szabó József egyetemi tanár fog hetenkint soroza­
tos előadásokat tartani a földtan köréből.

— A gyermekvédő-egyesület választmánya e no 
17-én kedden délután 4 órakor Pestvármegye mcgye" 
házának dísztermében ülést tart.

— Am. kir. Ferencz József nevelő-intézet e 
hó 22-én d. e. 11 órakor matinéét rendez a követ­
kező műsorral: 1. Moüc-re: Le bourgeois gentib 
honimé 11. felv. G. jel. előadják Gas-ner Aurél es 
Szmreesányi Dárius. 2. Diabelli: Szon-atine, zongo­
rán 4 kézre gróf Bélisi György és tanára Szabó A- 
Ferencz. 3. Wagner-Wichtl: Tannhäuser. Hegedűn 
zongora kísérettel előadja Vük Gyula. 4. Lunn: Apr0 
félreértések. Vígjáték egy felvonásban, eló'adják grv 
Wilezek Frigyes, Gassner Aurél, Vezsenyi Jeno(

Lukács Ernő, Kaszanyitzkj 
Braun Zoltán.® ^ orazágoi közeg, ^
her tizenkilenczedikén (esd
kor, az egyettemi étettanj 
Mízv-utcza ötödik szato) nj flr Kassa Gyula : A ml 
^sokkal. 2. dr. Szilagyi ^ 
ügyéről.

TÖRVENYS5
_ Tolsztoj regénye a|

ler Mór vasbutorgyáros 
annak idején közöltük 
emiatt gyilkossági kiserlj 
Ítélt volt a törvényszék, tti 
a kir. tábla első büntető 
fólebbezés utján jutott. - 
alatt, Makay Ernő, Bal 
János szavazóbirák jelei 
előadó biró részletesen isi 
féleay órakor a bíróság il 
félórai tanácskozás után aj 
ho^y a bünper anyagánakj 
az°itélét csak holnap reggj 

__ Elaggott vádlott 
Sámuel volt nagykereső 
1885-ben még virágzó iizlcj 
szer csak rosszul kezdett i 
által, a kik hitelezői voltai 
rokonok teljes követelésül 
hitelezők megkárosultak.J 
Steiner ellen, de vagyoj 
kellett szüntetniük. A I 
útra terelték a dolgotl 
ner Sámuelt csalás biinl 
helyezte, azután hat havi f 
kir. tábla ezt az ítéletet fi 
törvényszék pedig az uj -j 
felmentette. Az első birósj 
tábla helybenhagyta, de aj 
s a felmentő ítéletek mégse* 
egy évi börtönre Ítélte. 
Vaisz Sándor perujitássl 
felfüggesztették s a törvi 
tárgyalni a bünpert. J| 
polást indítványozott, bel 
a vádlott mikor hitelt vJ 
emberrel volt s igy család 
hozta a védő, hogy ed did 
ember foglalkozott a vál 
tényleg túlhaladta s elmei 
képes többé a múltakra 
vélő elnapolás! kérelmén^ 

— A bécsi caelédgjil 
még emlékezni fognak a 1 
követett gyilkosságokra, J 
12-én napfényre kerüllek.1 
nőkul tagadták a tcrhiikif 
tését, de végre, úgy latszj 
bői ugyanis azt Írjak, hej 
akadt a meggyilkolt Zoml 
rendőröket maga Schneid! 
a hol férje a szerencsét]ti 
holttestét galy alá elrejtej 
megjelölte azt a helyet 1 
Kleinráth Rózát megöltél 
A rendőrség ezt a helyetj 
dernének a kíséretében.

Testvér tj
(Folytatólagos

Pótz József és Pátz 
nek délelőtti tárgyalásán! 
letes tudósítást közöllünkl 
beli tanuk kihallgatására 

Fülőp Kálmánnak, aj 
után azt a kérést terjeszl 
ez a tanú, tekintettel a 
«nyilvánvalóan vélelmezi 
mellőztessék. A bíróság 
delte el. Fülöp Kálmán 
tud arról, hogy mikor PJ 
letette, a községi pénzt.i 
hiány mutatkozott. HogyJ 
összeg, azt nem tudja, nil 
állását. A bíróság ainf 
a tanú arról az esetről, 
öcscsét egy késsel megszül 
s úgy ennek, mint több 
bizonyítását. A sajtúbiról 
zonvitást megszüntette.

Willaud községi pénz 
tudott felelni. Reicher I 
n.yos 100 frtról tud, a m| 
segnek.

Hajdú Pál aljegyző vl 
sága korában gyakran ml 
pénztárban hiány volt, al 
azt is kijelenti, hogy Pót! 
nitette el a községnek.

Ezután az elnök a tál 
felfüggesztette.

Litringer tanú arról [ 
dések folytán, hogy ő 
adásait, de bizony meg 
benne.

Neszmirák Mátyás jd 
vissza beszélők után. az 
nézve nyújt felvilágosii 
hiányzó 1400 frt annak 
csak pénzkezelési hiány 
hogy Pótz András szám^ 
vevőség részéről is jóvi 

A vádlott ezt haj land 
jegyzi, hogy ez nem vonl 
pénzekre és papbérekre 

Dr. Darvai ezután : 
hogy mivel kezében Ne 
közokiratok vannak. ezeí| 
a bíróság Neszmirákot. 
bz más mectagadtah 
jelent be.

Az elnök ezt azzal ri 
hogy ellenkérdések teí 
képviselőjének s ez élt il 

Reudl Antal tanú kil| 
ellenzi, a képviseltje és 
seges viszony miatt. Al 
rendeli el. A magánvádlj 
ez ellen ; mikor pedig aj 
Utólagos megvásárlása ti 
nők tanúhoz, e kérdés f| 
jelenti harmadik semmis 

Kihallgattak ezután oj 
intézett kérdésekre épen 
len vallomással szolgái! 
bírótól a czigány-lopla 
íjásza kellett adnia, pl 
meiner Mátyás, a kinél 
szos képviselője sem »a 
vallja, hogy ő jelen voll 
ség számlájára "történt 
lott^ azt állítja, hogy az | 

Valamennyi rendclkc 
gatva lévén, az ellcnbizd 
Vai egész sereg közökül 
igazolni fogják, hogy vai 
leményben foglalt áílitáj 
valamennyinek a felolv: 
tározat ellen a magánvj 
Daszt jelentett be.

Elnök -. Jegvző ur| 
panaszt is jegyzőkönyvi 
ügyvéd urat a magán vál 

Dr. Darvai Füiöp af 
sét kéri.
. A vádlott a maga r«j 
jeszteni védelmére.

Mielőtt az esküdtek v| 
ték Zsitvay elnököt, ke
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I Mater Stella, 
p Jesu. Énekli 

j Gyula orgoná­
iból megfejtette 
kával zongorára 
llkalmazta Káldy

lan gverseny ének,
fakor lesz a vi- 
Pge lesz Reich- 
Les személyében, 
[legkitűnőbb szá-
f kelni. és pediu-: 
■müvéből Heiling
■Mesterdalnokok-

A hangverseny 
nagy D-moll 

|zámai a miisor- 
-hoz és Sehu-

Biskolczon, mint 
livelui liangver- 
|rúm. kath. nő­

megye intelli 
tkolcziak kérel- 
Miskolczra, a hol 
psenyről» tartott 

sei és tapssal 
Lemekeltek, ezek 
l'Zfc'k egyik köz- 

Lajos, mint ki- 
anyagi siker is

fcov. 2ü-iki dales- 
Imeg : 1. Bach
irm zongoramü- 
pnoniini «Per la. 
•sudal , Haydn 

Idja Mary Wu'rmk 
1 Fremde», « Dein 
lag», «Vor den^ 
In mer leiser wird 
lauer mi bolga«

Illen tartatott 
lyány Zsiginond 
liven a háziúron 
lettek: herezeg 

1 ezredes, gróf 
■gróf Batthyány 
ly Béla kúriai 
llótt tiz órától 
E''l fáczányt, 12 
lit gyüngytyukot, 
lt.

Lakács Ernő, Kaszanyitzky Andor, Palmer Arthur és
Braun Zoltán

EK.
Iták választására 
[kiküldött bizolt- 
Izte működését, 
lészül ven el. az 
fcrtéxnk. A híva- 
resztül.

[LATOK.
lematikai és tér­
ti Than Károly 
lott dr. Schmidt 
lezőtag tartotta 
un a Pyroxen- 
bb ismeretéhez 

jidott székfoglaló 
Fényi Gyula 

Inban l8>>7-ben 
eredményeiről, 

ag tett érdekes 
Lendl Adolf 

Ilii mikroszkóp 
! elnök jelentette 
értesítő szamára 
heiyesitések el-

ireaület ujab-
idott. Baranva- 

zv alapítványát, 
roly Antal ál­

tálul.in. Kovács 
[Hegedűs János.

Pál 100-100 
Idunántuli váro- 
lis. a dunántúli 
lisári, siklósi s 
I szintén alapitó 
I alapítványt tet- 
Isoproni evang. 
Irodájában (Jó- 
Indszeres könyv- 
I eddig befolyt 
láltóbank készit 
r kamatozó ősz-

I férfi-dalegylet
Az egyletnek 

Iba beváíasztot- 
Eiöknek Kokály 
Itárnoknak Par­
ist, leitárnoknak 

zászlóvivőnek

aulat ülései- 
ebruáriusig a 
Hután ü óra- 
lök : dr. Au­
lájáról», dr. 
ról» és dr. 
ek bemutatá-
nber 27-én, 
ányi estély; 
érői», kisér- 
lénteken este 
i: .Xuricsán 
eléről.» ; De- 
referáló elő- 
szervünkröl»
iteken este 6 
Jó dr. Lieh-
Deczcmber

iles : tárgy : 
»V ti ties refe- 
ínnoki borok­
ig?- 18-án, 
inyi estély ;
öl: «hogyan 
t este ß óra- 

KI apathy
látványokkal- 
rakor választ- 
JanuáriuS

zctludományi 
t < az eiektro- 
szerdán d. u.
eumi és egy- 
lustái kezdve 
nkint soroza-

tmánya e hó 
tegye megje-

Bvelő-intéxet e
j-ndez a követ- 
iirgeois gentiT 
is-ner Aurél es 
Inatine, zongo- 
tanúra Szabó X- 
iuser. Hegedűn 

I 4. Lunn : Apró
előadják grot

I Yezsenyi Jenos

- Az országos közegészség! egyesület novem- 
'tizeDkilenczedikén (csütörtökön) délután hat óra­

tor az egyettemi élettani épület termében (Ester- 
hizv-uteza ötödik szám) nyilvános ülést tart. Tárgyak: 
1 dr. Kossá Gyula : A mérges növényekről. Bemuta­
tásokkal. 2. dr. Szilágyi Gyula: A gyárak egészség-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ Tolsztoj regénye a klr. tábla előtt. Schrei- 

her Mór vasbutorgyáros bűnügyében, a ki — mint 
nnak idejűn közöltük — a feleségére lőtt, s a kit 

emiatt gyilkossági kísérlet czimén öt évi fegyházra 
Ítélt volt a törvényszék, ma kezdte meg a tárgyalást 
a kir. tábla első büntető tanácsa, a hová az ügy 
fölebbezés utján jutott. Sárkány József elnöklete 
a,att, .Makay Ernő, Bakos János és dr. Tarnay 
János szavazóbirák jelenlétében Heil Fausztin dr. 
előadó bird részletesen ismertette az iratokat. Delben 
féleey órakor a bíróság ítéletet hozni visszavonult, 
félórái tanácskozás után azonban az elnök azt jelenté, 
ho-y a bünper anyagának terjedelmes voltánál fogva 
az ítélet csak holnap reggel 9 órakor lesz kihirdethető.

— Elaggott vádlott a bíróság előtt. St einer 
Sámuel volt nagykereskedőnek, a ki most 81 éves, 
fSSö-ben még virágzó üzlete volt a fővárosban. Egy- 
.,er csak ioss.nl kezdett menni a dolga s két rokona 
által, a kik hitelezői voltak, exekváltatta magát. A 
rokonok teljes követelésüket megkapták, de a többi 
hitelezők megkárosultak. Kertek ugyan csődöt 
steiner ellen, de vagyonhiány miatt ezt is be 
kellett szüntetniük. A hitelezők ekkor bűnvádi 
útra tereltek a dolgot s a törvényszék Stei- 
ner Sámuelt csalás büntette miatt előbb vád alá 
beívelte, azután hat havi börtönbüntetésre ítélte. A 
kir. tábla ezt az Ítéletet formahiba miatt feloldotta, a 
törvényszék pedig az uj végtárgyaláson a vádlottat 
felmentette. Az első bíróság felmentőitéletét a kir. 
tibia la lybenhagyta, de a kir. kúria más nézeten volt 
s a fe meutó Ítéletek megsemmisitvsévcl Steiner Sámuelt 
em évi börtönre itelte. Ez ellen az Ítélet ellen dr. 
Yaisz Sándor perújítással ilt, mire a büntetést 
felfüggesztették s a törvényszék ma újra kezdte 
társv.tini a biinpert. Yaisz Sándor védő elna­
polást indítványozott, he akarva bizonyítani, hogy 
a vádlott mikor hitelt vett igénybe, még vagyonos 
emberrel volt s Így csalás nem forog fönn. Azt is fel- 
hv-ta a védő. hogy eddig a bíróság mint 70 éves 
emJ-r foglalkozott a vádlottal, holott az a 81 évet 
unvieg túlhaladta s elmeállapota is olyan, hogy nem 
k- többé a múltakra emlékezni. A törvényszék a 
téiv elnapolásé kérelmének helyt adott.

— A bécsi csclédgjilkospár áldozata. Olvasóink 
méz e i- ke zni fognak a bécsi Sclmt ider-pár által cl- 
kw-v.it eviilosíauvkra. a melyek folyó évi augusztus 
12-tn napi- nvre kerüllek. Schneiderék kezdetben ko- 
r.kul (..s í iták a terhűkre rótt gyilkosságok elköve­
thet. d végre, ugv latszik, beadtak derekukat. Becs- 
bo, UExan - azt írjak, hogy tegnap a rendőrség rá­
akadt me-gyilkolt Zoular Friderika holttestére. A 
rendőrüket maga Srlineiderné vezette arra a helyre, 
a hol lei je a szerenesétlvn leányt megölte s azután a 
holttestét eaiv ai t elrejtette. Suhneiderné azonkívül 
megjelölte azt a helyet is. a hol a tizenkilencz eves 
Kleinrath Búzát m- göltek és a holttestét elrejtették. 
A rendőrség ezt a helyet is at fogja kutatni Sclmei- 
dernének a kíséretéből).

Testvér testvér ellen.
(F .lyi utólagos Crku'itszéki tárgyalás.)

— nov. 1G.
Pütz József és Putz András sajtópörében, mely­

nek délelőtti tárgyalásáról múlt esti lapunkban rész­
letes tudo-iiást közöltünk, a délután folyamán a tény­
ben tanuk kihallgatására került a sor.

Fúloy K .'.mannák, az első tanúnak beszólitása 
után .1 a keresi terjesztette elő dr. Durvái, hogy 
e: a tanú. tekintettel a közötte és a panaszos között 
•nyilvánvalóan vélelmezhető ellenséges viszonyra», 
meilőztessék. A bíróság a tanú meghallgatását ren­
delte el. Fulöp Kálmán jegyző volt Stanisicsen. s 
tud arról, hogy mikor Pótz András bírói hivatalát 
letette, a k •. - gi pénztárban mintegy 2UU0 forint 
hiány mutatkozott. Hogyan térült meg később ez az 
összeg, azt nem tudja, mert ő is odahagyta jegyzői 
állasat. A bíróság ama kérdésénél, hogy tud-e 
a tanú ar: 1 az esetről, a midőn a panaszos a saját 
öcscset egy késsel megszórta, dr. Üarvai ismét felszólal 
s agy ennek, mint több más kérdésnek is ellenzi a 
bizonyítását. A sajtubiróság ebben az irányban a bi­
zonyítást megszüntette.

Wdlaud községi pénztárnok egyetlen kérdésre sem 
tudott felelni. Reicher Péter tanú pedig csak bizo­
nyos 100 írtról tud. a melyről nyugtája vau a köz­
ségnek.

Hajdú P.d aljegyző vallja, hegy Pótz András bíró­
sága korában gyakran megtörtént, hogy egyik-másik 
pénztárban hiány volt, de a magánvádló kérdésére 
az*, is kijelenti, hogy Pótz egy krajezárját sem idege­
nítette »1 a községnek.

Ezután az elnök a tárgyalást délutáni ‘út óráig 
felfüggesztette.

Litnnger tanú arról beszél a hozzá intézett kér­
dések folytán, hogy ö aláírta ugyan a biró szám­
adásait, de bizony meg nem nézte azt, mert bízott 
benne.

Jfe&zmirák Mátyás jegyző a sok, mindent össze­
vissza beszélők után. az első értelmes tanú, a ki arra 
nézve nyújt felvilágosítást, hogy a közpénztárból 
hiányzó Í4Ü0 írt innak idején nem valóságos, hanem 
csak pénzkezelési hiány volt. Arról is van tudomása, 
hogy Pótz András számadásai már a megyei szám­
vevőség részéről is jóváhagyattak.

A vádlott ezt hajlandó tényként elfogadni, de meg- 
jegyz . hogy ez nem vonatkozik az úgynevezett puszta- 
penzekr és papbévekre is.

Dr. Durvái ezután azt a kérelmet terjeszti elő, 
hogy mivel kezében Xeszmirák jegyző által aláíróit 
közokiratok vannak, ezek felolvasásáig ne bocsássa el 
i bíróság Xeszmirákot. E kérés is. mint már vagy 
fiz más megtagadtatván, senuniségi panaszt 
jelent be.

Az elnijk ezt azzal rendeli jegyzőkönyvbe venni, 
hogy ellenkérdések tevését megengedte a panaszos 
képviselőjének s ez élt is jogával.

keudl Antal tanú kihallgatását dr. Darvai szintén 
ellenzi, a képviseltje és Reudl között fennálló ellen­
séges viszony miatt. A bíróság a tanú kihallgatását 
rendeli ei. A magánvádló semmiségi panaszszót élt 
ez eden : mikor pedig a czigányoktól lopott lovak ál­
lítólagos megvásárlása tárgyában kérdést intéz az el­
bök tanúhoz, e kérdés feltevése miatt dr. Darvai be­
jelenti harmadik semmiségi panaszát.

Kihallgattak ezután oly tanukat, a kik a hozzájuk 
intézett kérdésekre épen semmis, vagy csak lényegte­
len vallomással szolgálhattak. Az az asszony, a ki a 
bírótól a czigány-lopta lovat megvette, mikor a lovat 
vissza kellett adnia, pénzét megkapta Pólztól. — 
n'nner Mátyás, a kinek kihallgatása előtt a pana­
szos képviselője senuniségi panaszszal élt ismét, 
Vat-ja. hogv ö jelen volt annak a lüO Írtnak a köz­
ség szármájára történt fordításánál, a melyről a vád­
lott azt állítja, hogv az Pótz András zsebében maradt.

Aaúamennvi rendelkezésre álló tanú ezzel kihall- 
FGva i vén. az ellenbizonyítás terére lépve dr. Dar- 
Vai egész sereg közokirat felolvasását kéri, a melyek 
igazolni fogjak, hogv valamennyi, az inkriminált köz­
leményben foglalt áílitás : merő koholmány. A bíróság 
valamennyinek a felolvasását megtagadta, a mely ha­
tározat ellen a magánvádló még egy semmiségi pa- 
baszt jelentett be.

Elnök Jegyző ur kérem még ezt a semmiségi 
panaszt is jegyzőkönyvbe foglalni és most kérem az 
ugyvéd urat a magánvád előterjesztésére.

Dr. Durvái Füiöp a vádlott szigorú megbünteté­
sét kéri.

A vádlott a maga részéről mitsem kivan előter­
jeszteni védelmére.

Mielőtt az esküdtek visszavonultak volna, arra kér­
tek Zsitvay elnököt, kérdezné meg a Pótz-testvére-

ket, nem-e lennének hajlandók — most a mikor még 
tehetik — a testvér-harezot megszüntetve, egymásnak 
békejobbat nyújtani. Az elnök ezt teljesítvén, a pana­
szos kijelenti, hogy őt boszuvágy nem vezéili, de egy 
olyan tekintélyes testülettől, mint a milyen az esküdt­
szék, kifejezetten hallani kívánja, hogy valójában 
tolvaj és csaló-e ő, í mint ahogyan öcscse világgá 
kürtölte.

Ez eredménytelen békiíési kísérlet után az esküdt­
szék meghozta verdiktjét, a mely szerint a vádlott 
«nem vétkes» a rágalmazásban, de *vétkes»-nek 
mondja ki hét szóval öt ellenében a becsületsértés 
vétségében.

E verdikt kihirdetése után dr. Darvai arra való 
tekintettel, hogy a meghurczolt panaszos már rehabi­
litálva van, fele könyörületességére való .utasításából, 
a lehető legenyhébb büntetés kiszabását ki vi.

A sajtóbíróság Pótz Józsefet becsületsértés vétsége 
miatt egy havi fogházra és 1U fit pénzbüntetésre 
Ítélte, kötelezte ezenfelül U40 fi t ö kr. eljárási, és 500 
irt ügyvédi költség megfizetésére.

A vádlott semmiségi panaszt jelentett be, a mi 
azonban nem akadályozta meg azt, hogy kiszabott 
büntetését legott megkezdje.

MULATSÁGOK.
— Hangverseny éa tánczmulataág. Budapest

Erzsébetváros külker'ülőiének társasköre c hó 14-én saját 
szépen díszített helyiségében hangversonynyel össze­
kötött tánczmulalságot rendezett. Az estély hangver­
senynyel kezdődött, melyen Kozma Ida és Irma zon­
gorajátékukkal, Mészáros Kornélia a népszínház tagja 
kedvesen csengő hangjával ragadták el a közönséget. 
Szépen és érzéssel szavalt Molnár Kálmán. Sok 
tapsot aratott IVetsz Arthur gordonkajátékával. A 
szünóra alatt Mánásy Géza, a népszínház nagy­
reményű ifjú tagja, humoros szavalatával szerzett 
nagy élvezetet a közönségnek s a lelkesedés fokozó­
dott. midőn Tarnay Lajos fiatal zongoraművész ma­
gyar dalokat játszott el. A tánezhoz a jó ze­
nét Balázs István jeles zenekara szolgáltatta. 
Ott voltak a tánezolók sorában: Goszlcth Ist­
vánná, Wattay Béláné, Koliáry Antalnv, Kozma 
Déncsné, Mosánszky Emilné, Mosánszky Ti vadamé, 
FőczeSándorné, Goszleth Feronczné, Mészáros György né, 
Rene Jónomé, Drechsler Manóné, l-rühaul lgnáezné, 
Benza Józsefné, Pécsy Gyuláné, Strovszky Jenöné, 
Palfy Kálmánná, Szedagloviesnv, Bachmayer Etelka, 
Föcze Olga, Kozma nővérek, Mészáros Kornélia. Mo- 
sánszky nővérek, Pécsy Róza, Pálfy Aranka és Irma, 
Szcdaglovics nővérek, Sztrovszky Ida, Wattay Mé­
láidé stb.

HÁZASSÁG.
— Euküvő. Dr. Holden József Sopronvármegye 

árvaszéki ülnöke legközelebb tartotta Sopronban es­
küvőjét Berzsenyi Irmával. Berzsenyi Gyula pamuki 
soniogvvármegvi i birtokos leányával. X(int tanuk Si­
mon Gyula Msisonvármegyc főispánja ési.Ajkay Dániel 
nagvbirtokos szerepeltek. — Strohsntz Errl/Í budapesti 
gyáros tegnap tartá esküvőjét Ili esdi Mihály tóvárosi 
építészi vállalkozó Emilia leányával.

— Eljegyzés. Sturcz István Emil, a magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank központi osztályának 
tisztviselője. Illek Yincze újpesti plébános unokaöcscse, 
e hó lű-en jegyet váltott Újpesten dr. . UUimis Lajos 
tekintélyes ügyvéd müveit leányával llsrminnel. — 
Fencrmann Miksa nagykátai gabonakereskedő elje­
gyezte Oestrcichcr Jónás nagykátai földbirtokos 
leányát, Saroltát.

GYASZROVAT.
Mcrvay Dániel, nyuealmazott erdűmester, no­

vember 12én cite ill. évében Sutánkon elhunyt.
Mihálkovice Tivadart és nejét Feszler Er- 

neszlint Győrben, súlyos csapás érte kis fiuk Jenő 
halálával.

Bécs, nov. 1G. Tüpfner. a katonai főtörvényszék el­
nöke, ma hirtelen meghalt.

A közönség köréből.
Fontos a fiatal emberekre nézve, hogy ne hagyják 

mamikat oivsólib áron ajánlott teki'i'skaki-al a 8antal Miily 
vitelétől eliántnrittatni: a kereskedők, mivel a Mysor-cantlai 
ónk igen magas árakon adható cl, kizárólag az ausztrálja, 
zanziliári és javai sántáit ártják, melyek azonban nem bírnak 
a Mvsor-Sautal tulajdonaival. Az or\ sok és betegek manapság 
inkább, mint valaha, nagyrabevsűlik a Sanlal-Modyt. melynek 
gyors hatása a jól megérdemelt [feledésbe merité a kupáivá!, 
kúbébát es más régi gyógyszereket. üöCU

Elhízás"*
és a belső szervek elzsirosodása

nehéz lélegzetvétellel, vérkeringés! akadálvlyal, sziv- 
gv uige-éifL-el együtt s különös életrendi szabályok

Liíefiaetloíabiisesok
használatával, rendeli a csúfz. tanácsos Schindler-Barnay 

dr. íürdüorvu'? Bíarieubatthan vs készítik a marienbaui 
-Adler>-hcz czimzett gytjgyszertárhan. h.jífl

J3P Kapható minden gyóg^Gzertárban.
Szétküldési raktár Budapesten Török József gyógysz. 

király-uteza.
(Dr. Borsodi Fercncz cs.

kir. szab. szcnzácziós talál- 
1 múnya gyougcsósi esetek­

ben fúrfiak számára. Kitüntetve I'ari-b.in 1S:K> ;i r.rtgy amny- 
«iiplomaval tt Sucivté uv decin de Frunct- uiiul. Kimentő b: osűrben 

-"v- bérmvutesvii küldetnek. Ur. cied. Borsodi, Budapest, Terezkürut 4.8V9GdÜ

Ezennel mindenkinek tudtul adom, hogy kiskorú fiam 
Gőmüry Olivérért adósságot fizetni nem fogok.

8150 Gömöry János.

TÁVIRATOK.
Béca, nov. 1G. Lipót Ferdinand fóherczeg ma láto­

gatást tett Taali'e gr. miniszterelnöknél, hogy atyjának, 
a toskánai főherczcgnek nevében átadja neki a házi 
rend nagykeresztjét.

Béca, nov. 10. A nuncziaturában ma ebéd volt, 
melyen Galimberti, Schönborn, Gruscha és Angerer 
érsekek, Belopotoczky tábori püspök és Aibyn mechi- 
tarista apát vesznek részt.

Bécs, nov. lti. A közgazdasági bizottság elfogadta a 
Törökországgal, Bulgáriával, Spanyolországgal és Por­
tugáliával való kereskedelmi viszonyaink ideiglenes 
szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.

Béca, nov. 1G. Pauer Júliát, ki Pommera munkást 
meggyilkolta, ma letartóztatták.

Prága, nov. 10. Az ó-cseh bizalmi férfiak 
elhatározták, hogy az ó-cseli párti képviselőket 
nov. 29-ére értekezletre hívják össze.

Berlin, nov. 10, A lapok Kádvolnj gróf 
expozéjával foglalkoznak és igen rokonszenvesen 
méltatják azt. A Nationalzeitung igy nyilatkozik : 
Kálnoky gróf beszéde immár teljesen eloszlatta 
még a lehetőségét is annak, hogy a jelenlegi hely­
zetnek Ferencz József ő felsége beszédében foglalt 
békés jellemzésében igazlelküleg kételkedni lehessen. 
A Tagblatt megjegyzi, hogy a beszéd nem foglal 
magában fontos politikai leleplezéseket, de igenis 
hálára kőtelező felvilágosításokat, melyek megköny- 
nyitik a politikai helyzet áttekintését. A Vossisclie 
Zeitung azt mondja, hogy Kálnoky gróf beszéde a 
béke hirdetője volt, de hogy vajon teljesülni fog­
nak-e mindazon remények, melyeket a miniszter 
kifejezett, vagy a melyek szavaiból kiviláglottak, 
az még bevárandó.

Berlin, nov. 16. Mint újból felveendő biro­
dalmi kölcsön a birodalmi költségvetés 101,848.822 
márkát irányoz elő, mely összegből 140,448.822

márka a hadsereg és a tengerészet, valamint a bi­
rodalmi vasutak czéljaira fordittatnak. A külügyi 
tárcza költségvetésében a rendelkezési alap 
500.000 márkával irányoztatik elő. A bel­
ügyi tárczánál a kor - és betegség - bizto­
sítás-járadékhoz szükségelt birodalmi hozzá­
járulás összege kilencz millióval, e szerint há­
rom millióval magasabb összegben, mint a múlt 
évben, irányoztatik elő. Az egyszerű kiadások közt 
szerepelmek a kikötők és tengerpartok megerődi- 
tésére, valamint a hadi hajóknak Schrapnell- 
ágyukkal való felszerelésének czéljaira szükségelt 
összegek. Végül kilátásba van véve, ho"y egy dél- 
amerikai tengeri állomáson egy czirkálo hajó foly­
ton szolgálatban legyen,

Berlin, nov. 10. A birodalmi költségvetés az 
1892—93. pénzügyi évre a bevételekben és kiadá­
sokban 122.410.597 márkával zárulnak. Ezek közül 
991.083.030 állandó és 71,774.745 egyszeri kiadás 
a rendes és 158,958.822 a rendkívüli költségve­
tésben. A folyó állandó kiadások közül a birodalmi 
hadseregre 427,515.101 irányoztatott elő, azaz 
14,338.365 márkával magasabb összeg és a 
tengerészeire 40,078.902 azaz 3,240.282 márkával 
magasabban. Az egyszeri kiadások közt a birodalmi 
hadsereg számára 39,190.331, a tengerészet czél­
jaira 17,420.000 márka van felvéve. A rendkívüli 
kiadások a birodalmi hadseregnél 102,208.812 azaz 
77,958.994-cl több, a tengerészeinél 32,400.500 az az
9.480.500 márkával több és a vasutigazgatóságnál
14.348.500 azaz 7.478.500 márkával több. A be­
vételek közt a vámok és fogyasztási adók 003,833.900 
márkával szerepelnek, azaz 25,080.320 márkával 
magasabb összegben. A birodalmi kiadásokhoz való 
hozzájárulás 321.511.538 márkával, azaz 49,120.554 
márkával magasabb összegben és a rendkívüli 
fedezeti eszközök 158,958.822 márkával szerepelnek, 
a mi 67,127.994 márkányi plusznak felel meg.

Berlin, nov. 16. Azon hírekkel szemben, me­
lyek szerint a császári udvar az egész telet Pots- 
damon töltené, a Nordd. Alig. Ztg-gal jól értesült 
oldalról azt a tudósítást közük, hogy a császári 
család újév után fog Berlinbe költözni.

Winterthur, nov. 1G. A hitelbank igazgatótanácsa 
ma este fog határozni az intézet további fennállása 
lelett. Még folynak a tárgyalások, hogy vajon lehetsé­
ges volna-c a segítség oly bankok részéről, melyekkel 
az intézet jó viszonyban áll. Az intézet ideiglenes be­
zárása szombaton történt. A winterthuri bank közzé­
teszi, hogy a hitelbank iránti folyó számlabeli köve­
teléseinek iedczelére teljes és szolid alappal bir és 
különben semminemű viszonyban sem áll az in­
tézethez.

Palermo, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Kálnoky gróf nyilatkozatait a tegnapi udvari ebéd 
alkalmával, a melyben valamennyi jelenlevő mi­
niszter részt vett, igen élénken tárgyalták. Ilndini 
a királyhoz fordulva azt mondta, hogy szerelné tudni, 
miképen Ítélik meg a helyzetet most már azok a 
lapok, melyek ő róla oly nagy bizalmatlansággal 
nyilatkoztak, holott ő sem mondott egyebet a 
kronstadti ünnepségekről és találkozásról, mint Kál­
noky gróf. Bizonyos, monda erre a király, hogy 
azok a lapok, hogy ön iránt igazságtalanok ne le­
gyenek, Káinokéról sem fognak jobban nyilat­
kozni ; különben legyen nyugodt, ön jó társaság­
ban van.

Wiesbaden, nov. 10. Giers miniszter öt nap 
óta gyengélkedik, állapota azonban annyira javult, 
hogy holnap eluiazhatik. A miniszter neje innen 
Berlinbe megy. hol férje visszajüvételét Parisból 
meg fogja várni. Azon hirt. hogy a miniszter a 
czár kívánságára megy Parisba, jól értesült helyről 
megczáfolják.

Róma, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Az itteni ellenzéki sajtó egyrésze azért nyi­
latkozott oly kicsinylőleg Rudini milánói beszédé­
ről. mert a miniszterelnök kíméletlenül leleplezte 
ott elődének a pénzügy terén való gazdálkodását. 
Kétségtelen, hogy az ellenzék mindent el fog kö­
vetni, hogy a kormány kilátásba helyezett pénz­
ügyi terveit meghiúsítsa s támadásait a képviselő- 
ház megnyitása után azonnal megkezdi.

Róma, nov. 10. A békekongresszus ma dél­
előtt és este tartott üléseiben elfogadta azon in­
dítványt. hogy a népek között szerződésileg állandó 
választott bíróság állapíttassák meg. Az erre vo­
nalközökig előterjesztett több más indítvány a jövő 
kongresszusra liulasztatotl. Azon javaslatot, hogy 
Európa kormányai hivassanak fel, hogy difiéren- 
cziáikat a választott bíróság elé terjeszszék. elfogad­
ták. Ezután Bought elnök élénk tetszés közt tar­
totta meg zárbeszédét. A kongresszus elhatározta, 
hogy a jövő kongresszust Bemben tartják meg.

Paris. nov. 10. A Temps Kálnoky gróf expo­
zéjával foglalkozván, megjegyzi, hogy az, bár­
mennyire megnyugtató legyen is, részleteiben s 
egészben véve bizonyos kevésbé megnyugtató fél­
homályba van burkolva. Kálnoky grófnak minden 
jó szándéka és kitűnő fejtegetései fölött ott lebeg 
ismeretlen, rettentő tényezőként az aggodalom 
a végzetes eshetőségek miatt, melyeket a fegyve­
res béke végsőig feszített állapota rejthet ma­
gában.

Pária, nov. 10. A kamara hosszabb tárgyalás 
után megszavazta a szenátus által a besózott húsra 
elfogadott 25 frknyi vámot.

Paris, nov. 10. A szenátus Ferry indítványára 
elhatározta, hogy a vámtarifa feletti vitát a csütör­
töki ülésre tűzi ki.

Paris, nov. 10. Az itteni brazíliai követség 
egy kommünikéja megerősíti a jelentést, hogy 
Brazília kormánya el van tökélve bármily mon- 
archisztikus tüntetést erélyesen elnyomni. A kommü­
niké újból is megczáfolja a hírt. mintha a Rio 
Grande do Sul tartományban tapasztalt mozgalom 
bármily különválási tendencziára volna visszave­
zethető.

Paris. nov. 10. Az Agcnce Havas szerint 
Giers orosz külügyminiszter legközelebbi csütörtö­
kön Párisba érkezik.

Pária, nov. 1G. A Lensben bejegyzett 39Gü bánya­
munkás közül ma reggel csak 349 állott munkába. A 
sztrájkolok teljesen nyugodtan viselik magukat.

Paris, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) La­
forgue ujonan megválasztott képviselőről kisütötték, 
hogy nem franczia állampolgár, hogy 1871-ben 
mint idegent kiutasították. Az erre vonatkozó ok­
mányokat a bordeauxi levéltárban találták meg.

Paris, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal des Debats Kálnoky grófnak a magyar 
delegáczió szombati ülésén tett nyilatkozatairól azt 
irja, hogy azok békésjellegüek ugyan, de még sem 
annyira, mint Rudini és Salisbury nyilatkozatai. 
Kálnoky a trónbeszédet parafrazálja, melyet a 
Journal des Debats komolynak tart, de nem tra­
gikusnak, mert midőn uj hitelről van szó, a hely­
zetet rendesen sötélebb színekkel festik.

Bern, nov. 10. Az iratváltás Németországgal 
a kereskedelmi szerződési tárgyalások tekintetében 
már megkezdődött

Bern, nov. 16. Surseeben, Luzern kantonban, 
tegnap a konzervatív delegátusok gyűlést tartottak, 
melyen körülbelül 500-an vettek részt. A gyűlés 
egyhangúlag a- központi vasút megvásárlásáról szóló 
törvény elvetése mellett nyilatkozott.

Genf, nov. lGv Tegnap választották meg az 
államtanács tagjait*. A választásnál a konzervatív 
üszta győzött. Öt kőnzervativet és két radikálist vá­
lasztottak meg. Vauticrt (szabadelvű), ki huszonöt 
év óta volt az államtanács tagja, most nem vá­
lasztották meg.

London, nov. 16. A Daily Chronicle-nak 
jelentik Sanghaiból : Fu-Csu közelében komoly 
zendülés ütött ki. A zendülők száma körülbelül 
15.ÜU0-re rúg. A lázadás, úgy látszik, a hatóságok 
ellen irányul, de fenyegetik az idegeneket is. — 
Az államkincstár 20U0 font sterlinget űzetett a 
Vu-Huban megölt európaiak özvegyeinek és csa­
ládjainak.

London, nov. 1G. György walesi herczeg betegsége 
tifuszos-láz, normális lefolyással.

Lisszabon, nov. 10. A községi választásoknál 
Lisszabon hat kerületében a monarchistúk győztek.

Madrid, nov. 10. A «Saida» osztrák-magyar fre­
gattá a szélvihar következtében Algestrosban kikötött.

Belgrad, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Dokics teljes sikerrel járt el Milánnál Parisban. 
Milán ex-királv írásban adta, hogy Szerbiára vo­
natkozó minden törvényes és alkotmányszerü jo­
gáról lemond. Dokics a napokban tér vissza Belg- 
rádba.

Konstantinápoly, nov. 10. (Az Egyetértés 
tudósítása.) Pol. Corr. A franczia lapok ama köz­
leményével szemben, hogy a szent földön konflik­
tus támadt, mely Gambon franczia nagykövet kö­
zeledését is szükségessé telte, közölhető, hogy a 
bethlehemi templomban a katholikus és ortodox 
papok közt támadt súrlódás óta, melyet a katlio- 
likusok javára intéztek cl, sem Bethlehemben sem 
Jeruzsálemben a két felekezet közt újabb konflik­
tus nem támadt.

Pétervár, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A buzakivitcli tilalom a legközelebbi na­
pokban jelenik meg. A tilalmat nagyon sürgősnek 
tartják, mert a gabonakivitel eddigi megszorításá­
val az ínséget épen nem csökkenthették.

Pétervár, nov. 10. (Az Egyetértés távirata,) 
Pol. C'.orr. Yisncgradszhi pénzügyminiszter állását 
nagyon megingatottnak tartják. Azt vetik a sze­
mére, hogy csak a rubel árfolyamának fentartására 
törekedett s c czélból merész műveletekbe bocsát­
kozott, a helyett, hogy az Ínség enyhítésére telt 
volna valamit.

Pétervár, nov. 10. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Azt a hirt, hogy Yisnegrádszki pénz­
ügyminiszter súlyosan megbetegedett, dementálják. 
A miniszter teljes egészségnek örvend. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Rudini beszéde az itteni illetékes körökre 
kedvező hatást tett, de a lapok némelyike nem 
bizik a békés nyilatkozatokban.

Pétervár, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Hivatalos jelenségek szerint Kazan, 
Szimbirszk és Penza kormányzóságokban tífusz- 
járvány pusztít.

Pétervár, nov. 10. (Az Egyetértés távirata). 
Poll. Cor. Az itt tartózkodó szláv emigránsok az 
orosz czári párt ezüstmennyegzője alkalmából me­
legen üdvözölte.

Nev/york, nov. 10. A New-Yorlc Héráidnak 
jelentik Valparaisón keresztül, Ortoalegre város 
yuntája proklamácziót bocsátott ki, mely tiltakozik 
Fonseca intézkedései ellen és felhívja Rio-Grande 
tartomány valamennyi városát, hogy alakítsanak 
bizottságot katonák toborzására. A forradalmi párt 
által alakított bizottság Montevideoba érkezett, hogv 
fegyvereket szerezzen.

Newyoi’k, nov. 10. A New-York Herald egy 
buenos-ayresi távirata közli, hogy az itaqui-i hely­
őrség Uruguay állam határán a felkelőknek harez 
nélkül megadta magát. Ortoalegre helyiség a fel­
kelők kezei közt van. Rio Grande tartomány bel­
sejében a táviróhuzalok szétvannak vágva. Úgy 
hiszik, hogy az északi tartományok közül többen 
csatlakozni fognak a szeparatistikus mozgalomhoz.

Newyorls, nov. 10. Mint a Newyork Héráid­
nak Valparaisöból jelentik, a városban nagy nyug­
talanság uralkodik. A forradalmi szellem minde­
nütt felütötte fejét. Daczára annak, hogy Pelleg­
rini elnököt politikai ellenfelei békés szándékaik­
ról biztosították, az elnök folyton éberen őrködik. 
A rendőrség letartóztatta azokat, kiket forradalmi 
tendencziákkal gyanúsítanak. Az összes csapatokat 
készenlétben tartják, hogy szükség esetén kéznél 
legyenek.

Sh.an.gai, nov. 10. Kliinai kormány 0000 font 
sterlinget fizetett a zavargások által kárt szenve­
dett európaiak kielégítésére.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 1G. Az Adria «Zichy» gőzöse, mely 

Brazíliába fog árukat szállítani, ideérkezett. A «Baross» 
Antwerpenbe menet és a «Tisza» Glasgowból jövet, el­
haladlak Messina mellett. A «Jókai» Rouenba menet 
Gilbraltárt érintő. A «Matlekovics» Marseilleből tovább 
indult Braziliába.

Zürich, nov. 1G. Ide érkezett hirek szerint a win­
terthuri hitelbank megszüntette fizetéseit.

Bern, nov. 1G. (Az Egyetértés távirata). Pol. Corr. 
A svájezi és az olasz kormány közt már megindult 
az eszmecsere az uj kereskedelmi szerződés tár­
gyában. Nemsokára a tárgyalásokat is megkezdik Zü­
richben.

Páris, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) JBoulevard-forgalom : 3%-os lran- 
czia járadék 94.05, olasz járadék 87.85, török 
consol 10.72, spanyol exterieur 62.90, magyar arany- 
járadék 88.12, 3°/0-os portugáli kölcsön 31.78, 
egyiptomi kölcsön 465.02, egyiptomi uj kölcsön 
435.93, Ottoman bank 517.50, Rio Tinto 449.37, 
alpesi bányatársaság 128.75.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A keleti vasutak. A magyar delegáczió külügyi 

albizottságában Gyurkovics képviselő, a midőn a ke­
reskedő világot igen helyesen a keleti vasutak na­
gyobb igénybevételére buzifitja és e vasutak fontos­
ságát, különösen a szaloniki útirányt illetőleg kiemeli, 
egyszersmind felpanaszolja azt, hogy kívánatos volna 
az egységes és közvetlen díjszabásokat Szerbia, Bul­
gária és Törökországgal végrevalahára létesíteni. Erre 
a Búd. Corr. azt jegyzi meg, hogy a Gyurkovics által 
felpanaszolt helyzet már jó ideje nem létezik ; 
a közvetlen, illetve a köteléki díjszabások már 
létesítve és jó ideje közzétéve vannak és az

érdekelt vasutak azoknak folytonos mérséklé­
sére törekszenek. Az ügyvivő igazgatóság maga 
a magyar kir. államvasutaknak igazgatósága és a 
magyar kormány mindent elkövet, hogy a Kelet ezen 
közlekedési eszközeit minél nagyobb mértékben érté­
kesítse. Bizonyítja azt a sok közül a keleti csomag­
forgalom berendezése is. Azt, hogy a brit-indiai 
posta Budapest-Szalonikin átvezetessék, épen a 
magyar kormány kezdeményezte és úgy az osztrák, 
mint a magyar kormány igen fontos intézkedéseket 
tett a német levantei forgalom berendezésének ellen- 
sulyozására. Egyébiránt a kereskedelmi miniszternek 
1890-dik évi jelentése ez irányban is bő fel­
világosi tást nyújt. Másfelől a vinkoveze-mitrovi- 
czai vasútnak a közforgalomnak történt átadása 
állal Fiume a Kelettel közvetlen vasúti csatlakozást 
kapott, a mit a szalonikii kikötő ügyének fejtegetésé­
nél nem tanácsos figyelmen kívül hagyni. A mi pedig 
a török szerződést illeti, igaz, hogy ebben Német­
ország megelőzött bennünket, de tény az, hogy a 
német-török kereskedelmi szerződés különböző okok­
nál fogva nem léphet életbe és nagy kérdés, ha vajon 
a jelenlegi helyzet kereskedelmünkre nézve nem elő- 
nyösebb-e, mint az annál esetleg rosszabb végleges 
állapot.

* Keletnémet osztrák-magyar vasúti kötelék.
Ez évi november hó lü-étől díjszabási utón való ren­
dezésig a boroszlói kir. igazgatóság Oppeln állomása 
és valamennyi magyar köteléki állomás küzötli forga­
lomban fennálló 111. különdijszabás közvetlen díjtétele 
a boroszlói kir. vasuligazgatóság Grosehowilz állo­
másával való forgalomban a fenti kiilündijszabásba 
tartozó árunemekre is nyernek alkalmazást.

* A dunagőzhajózásl társaság jelenti, hogy 
Harta állomását az ottani kikötőhely teljes elzáto- 
nyosodása következtében haladéktalanul be kell re4 
kesztenie.

IPARÜGYEK.
— Érempályázat iparosok és munkásoknak. Az

országos iparegyesület a hazai iparosok buzdítására és 
szerzett érdemeik elismerésére több érem kiadását 
határozta el. 1. Diszérmet oly iparosok számára, kik 
gyakorlati működésükkel a hazai ipar előmenetelét 
idézték elő. Ezt az érmet az illető iparos működésé­
nek jelentékeny voltához képest aranyban, ezüstben 
és bronzban adják ki. 2. Diszérem amaz iparosok ré­
szére, kik a rendszeres műves iparban (kézművesség) 
ipari jelességiik által kitűnnek. Ez érem lehet ezüst 
és bronz. 3. Diszérem oly iparosoknak, kik a kor igé­
nyeinek és a külfölddel való versenyképesség feltéte­
leinek megfelelő ipartelepet (gyár, műhely) hoztak, 
létre, s annak helyes vezetése által versenyezni ké­
pesek. Az érmet ezüstben és bronzban' adják ki. a 
telep mértékéhez és a berendezés és özem tökéletes­
ségéhez képest. 4. Diszérem azok száméra', kik iparu­
kat művészeti irányban fejlesztik, és e tekintetben 
figyelemre méltó sikert képesek felmutatni. A pályá­
zat az igazgatósághoz 1891. évi deczcmber hó 31-ig 
nyújtandó be. Pályázatra minden Magyarországban 
lakú, illetőleg Magyarországban iparteleppel biró egyén, 
jogosítva van. Jutalmazni kívánja az egyesület ezen­
felül a gyári szakvezetőket, kézmüvessegédeket és 
gyármunkásokat, kik szorgalmas és buzgó magukvise- 
lete által érdemeket szereztek. Pályázhatnak nők is. 
A jutalom ezüst- és bronzdiszéremben és azzal járó 
elismerő okmányban áll. A pályázat szintén a fenti 
határnapig adandó be. Továbbá a Szabóky Adolf- 
alapitványból 10 db cs. kir. arany ösztöndíjat kap 
egy elővetürekvő iparossegéd. A pályázni kívánó bé­
lyegmentes folyamodását 1892. január 1-ig köteles 
beadni. Végül kiad az egyesület a Posner K. L.-féle 
alapból két részletben tiz darab cs. k. aranyat három 
haladó iparossegéd buzdítására. Pályázati határidő 
ugyancsak 1^92. év január 1-én jár le.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A deroute a tőzsdén. A szombati tőzsdede- 

route még most sincs kiheverve és az elkeseredés a 
deroute előidézői ellen roppant nagy, a mi csak ter­
mészetes, ha meggondoljuk, hogy egyedül a budapesti 
tőzsdén szombaton és ma közel két millió forintot 
fizettek be a tőzsdetagok az árfolyamcsökkenések kö­
vetkeztében. Pedig nálunk még elenyésző csekély volt 
a veszteség ahhoz az összeghez képest, melyet Becs­
ben veszítettek. A tőzsde elkeseredését leginkább az 
idézte elő, bogy a tagok legnagyobb része meg van 
győződve, hogy a szombati pánikot tervszerüleg idéz­
ték elő. A bécsi tőzsdén azt állítják, hogy 
már pénteken, a mikor Javorski a lengyel­
klubban közölte a királylyal való beszélgetésének 
tartalmát, a párisi boulevard-forgalomban nagy eladá­
sok történtek bécsi megbízásból magyar aranyjára­
dékban. Továbbá azt beszélték, hogy a lengyel klub­
ban történlek már a szombati előtőzsdén el voltak 
terjedve. Megneveznek több bécsi spekulánst, kik eze­
ket a híreket már korábban ismerték és ezek alapján 
nagy mértékben operáltak. A bécsi tőzsdekamara ma 
délben teljes ülést tartott, melyben — mint nekünk 
táviratilag jelentik — elhatározta, hogy a pénzügymi­
niszterhez deputácziót küldenek és azonkívül a tör­
téntek megvizsgálására albizottságot delegáltak. Vajon 
a bécsi tőzsdekamarának sikerülni fog-e a szombati 
pánik okait kideríteni, az még nagyon kétséges. A 
deroute mindenesetre óriási károkat okozott, azonban 
szerencsére sem Budapesten, sem Bécsben egyetlen 
egy fizetésképtelenség sem történt, és e két piacz hi­
tele legkevésbbé sem szenvedett csorbát, pedig, mint 
már mondottuk, egyedül Budapesten megközclitik a 
börzediflerencziák a két millió frtot. Ma beszéltek 
ugyan ingadozó czégekről, de remélhető, hogy a fize­
tésképtelenségeket ezentúl is el lehet kerülni. A mint 
már esti lapunkban is megírtuk, a mai tőzsdén már 
nvugodtabban indult az üzlet, de a hangulat még 
mindig nyomott volt, és délben ismét mozgalmas 
volt az üzlet roppantul csökkenő árfolyamokkal 
A bizonytalan hangulat mellett ellanyhult az 
irány és most még a legjobb lokális értékekre és 
a legszolidabb elhelyezési papírokra is kiterjedt a 
lanyhaság. Ennek az iránynak nehéz volna az okát 
megadni, mert Kálnoky gróf külügyi expozéja elosz­
lathatta a politikai aggodalmakat, melyek a szombati 
dementik után még netalán fenmaradtak. A magán­
közönség már részben távol tartja magát a tőzsdétől 
és igy azt sem lehetne mondani, hogy a megijedt 
publikum vonja vissza kötelességeit, bár a tőzsdén pa­
naszkodnak, hogy a megbízók — a mennyiben még 
volnának ilyenek — nem tudnak vagy nem akarnak 
kötelezettségüknek megfelelni. A felhozott okok mind 
csak abban kulminálnak, hogy általában pesszimisztikus 
a hangulat. A mai esti tőzsdén ismét nyugodtabb volt 
az üzlet, az árfolyamok jobban emelkedtek és most 
már inkább remélik, hogy a tőzsdeviszonyok mégis 
csak javulni fognak, ha — a delcgácziók véget érnek. 
— A bécsi tőzsdetanács mai üléséről a következőket 
táviratozzak még Becsből: A tőzsdetanács ma ülést 
tartott, melynek tárgyát a szombaton végbement cse. 
menyek képezték. Az ülés lefolyásáról a következőt 
jelentik: Aichbolzi Miller lovag elnök megnyitó be­
széde után Stern tőzsdetanácsos követelte, hogy a 
kamara jelentse ki külön, hogy a pánikot a tőzsdén 
kívül álló elemek hurczolták be. Bauer óhajtja, hogy 
a pánik oka nyomoztassák és kiderittessék, mennyire 
alapos az a liir, hogy képviselők, még pedig a len­
gyel klub tagjai nagy értékmennyiségekben adtak 
túl. Herz igazgató indítványozza, hogy a pénzügy- 
miniszterhez küldöttséget meneszszenek azzal a kére-
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tetemei, hogy a miniszter rendes bírói vizsgálatot 
indíttasson ez ügyben. Herz igazgató javaslata hosz- 
szabb vita után elfogadtatott, azonkívül határozatba 
ment, hogy vizsgáló bizottságot alakítanak. Az ülés 
végén kínos jelenet is játszódott le, minthogy Kohn 
Sálé tőzsde-tanácsos jónak látta magyarázatokat adni 
tőzsdei műveleteiről; Bauer tőzsde-tanácsos azonban 
közbeszólott, hogy «bár ne tette volna ezt!» — Egy 
másik bécsi távirat szerint beszélik, hogy a szombati 
tőzsde-pánik miatt holnap a képviselöházban há­
rom, interpellácziót fognak tenni.

** A medlo-szabályozás az értéktőzsdén simán 
folyt le, a mi tekintettel az esedékessé vált jelenté­
keny árkülönbözetekre, a budapesti tőzsde szoliditása 
mellett tanúskodik. A prolongáczió-tételek egy fél hó­
napra a következők voltak: Magyar hitelbank-rész­
vényért 40- 60 kr. magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank-részvényért 71/»—12 kr, magyar jelzáloghitel- 
bank- rész vény ért 20—30 kr, rimamurányi vasmü- 
részvénvért 25—35 kr, magyar aranyjáradékért 1 — 10 
kr, magyar papirjáradékért 1—5 kr, mind report, 
mely tételek körülbelül 61/.—"%-nak felelnek meg.

** A nemzetközt gabonatizletröl. Az északame- 
rikai Egyesült-Államok gabonakivitele volt az

1S91. noT. 1S91. okt. 1S90. nov.
7-én 31-én 8-un

letelt héten
búza....................  342.000 361.000 100.500 quarter
tengeri .... 62.000 67.000 22.000
liszt.................... 230.000 198.000 183.000 zsák.
Majd az egész lisztkivitel és a buzakivitel jó kéthar­
mada ezúttal Angliába volt rendelve, mig Franczia- 
országba és az atlanti kikötőkbe az előző héten csak 
7000 qu. búza rendeltetett. A gazdák felhozatalai 
Chicazo. Milwaukee, Detroit, Cleveland. St.-Louis, 
Peoria és Duluth nyolcz nyugati piaczon volt

búza tengeri
1S91 1890 1SS9 1S91 1890

quarter quarter
a nov. 7. letelt héten 9600<X> 481250 575000 242670 227500 
az okt. 31. » » 1046000 484375 595000 246166 260166

~ » 24. » » 1012000 49t -'75 506250 173833 251000
, 17. , > 886250 443750 628750 171500 249666
Az ellenőrizhető készletek e hivatalos kimutatások 

szerint 1.300.000 bushel búzával növekedtek. Kelet- 
India kivitele Európába volt az

1891. 1891. 1S90
nov. 7 én okt. 31-én nov. ti-ín 

letelt heten
búza

Angliába . . 
a kontinensre 

összesen . 
repeze 

Angliába . .
a kontinensre 

összesen .

110.000 
71.000

139.000
9.000

47.000 quarter

181.000 148.UOO 47.0UV

10.000
10.000

1000 1.000
3.000 1.000

Oroszország gabonakivitele volt az

búza 
árpa 
zab .
tengeri
ezzel sz
búza
rozs
árpa
zab .
tengeri

oki. 31. okt. 24. okt. 17. ott. 10.

237.000
letelt héten

349.200 350.000 259.704 ftU.
252.500 152.100 85.000 150.030
136.000 50.000 59.800 95.447 «

12.500 8.500 4.000 10.875 «
n 1890 megfelelő hetében 
320.2'. 12 320.000 251.500 225.000 qa
139.720 V. 125 125.000 125.000
169.749 188.820 176.000 200.000 e
87.700 66.434 110.000 117.000 «
5.170 5.175 18.300 7.000

Az Európa felé utón lévő felhozatalok voltak :
1>9!. nov. 1SS1. nov. 1S9I. nov. 
20-ik-n 3-an 11-én

2.34O.000 2.194.000 2,013.000 
1.948.000 1.971.000 666.000

búza é: búzaliszt
Angliába. . 
a kontinensre , 

Összesen 
tengeri
árpa . .
rozs . . 
repeze

4 28VUOO 
262.000 
882.000 
170.000 
120.000

4.165.000 
281.000 
881.000 
190.0(0 
54.000

2,679.000
490.000
871.000
390.000

31.000

qu.

qu.

magyar hitel 
osztrák-magyar állam

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé* 
"tetik irányadónak.

Sertés-létszám; 1891. évi november hó 13-ik napján 
volt készlet 123.S27 db, nov. 14. és 15. napjain felhajtatott 
5170 db, nov. hó 14. és 15. napjain elszállittatott 1349 db; 
1891. nov. hó 16-ik napjára maradt készletben 127.648 
darab. A hízott sertés üzletirányzata; Az üzlet 
csendes.

A szárazföld felé utón lévő 1.948.000 qu. búzából 
és búzalisztből 1.200.000 qu. Francziaországnak, 
325.000 Belgiumnak, 150.000 qu. Hollandiának, 
275.000 Németországnak, Olaszországnak és más egyéb 
országoknak van szanva.

BUbArtdl ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 16. —

Gabonatőzsde.
A délutáni határidőüzlet forgalma szűk mederben 

mozgott, az irány jóval alacsonyabb berlini gabona­
árak miatt gyengébb volt, de később véleményvásár­
lások következtében megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 11.56, 
11.54, 11.53, 11.52, 11.51, 11.52. í 1.53 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 6.33, 
3.31, 6.3U, 6.31 frton.

Délutáni 5 órakor záródnak:
Szokványbuza 1b92. tavaszra ........ .. » 11.52—11.54
Uj tengeri 1892 május—jumusra ........ » 6.30— 6.32
Szokványzab tavaszra ................... ...... - » 6.71— 6.73
Káposztarepcze 1892. aug.—szept.-re .... - » 14.30—14.40

Értéktőzsde.
A mai tőzsde, mely az üzlet folyamata alatt meg 

mindig a szombati pusztító merénylet befolyása alatt 
állott és oly árfolyamokat hozott létre, melyek meg­
közelítettek a pánik árfolyamait, csak az esti tőzsdén 
tudott megszabadulni a terhelő nyomástól. Ossz 
hangzásban barátságosabb külföldi jelentésekkel kü 
lönösen jelentékenyen magasabb párisi árfolyam 
zárlatra itt is nevezetesen javult a hangulat 
és az internáczionalis árfolyamok sorban emel 
kedtek. A javult hangulat előjelei már az utczai 
magánforgalomban voltak észlelhetők, itt osztrák hitel 
részvények 267 — 267.50, osztrák államvaspálya-rész 
vények 266.25 — 266.75. déli vaspálya-részvények 78— 
79.50 körül köttettek. Az esti tőzsdén hullámoztak 
osztrák hitel részvények 267.10—268.75. 
Lank-részvények 304—308.25, 
vaspálya-részvények 266.37 — 269.50, déli vaspálya- 
részvények 79.37 — 79.50. rima-murányi vasmü-részvé 
nyék 156.37—157.25. 4eíl-os magvar aranyjáradék 
1Ó1.75—102.10 között.

6 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvények 
268.40 —268.50, magyar hitelbankrészvények 307.75— 
308. osztrák-magyar államvaspályarészvények 269.25— 
269.37, déli vaspályarészvények 79—79.25, rima-mu­
rányi vasmürészvények 157.50—158, 4^-05 magyar
aranyjáradék 102.10—102.15, leszámítoló bankrész­
vények 105—105.50. Salgótarjáni kőszénbányarészvé- 
nyek köttettek 555-ön.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. IC. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 46—47 kr. — 2. 6>reg közép (páron­
kint 300—4610 nlgr. súlyban) 46—4G!,ä kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 48— 4S1/» 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 48— 4S1., kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 46—47 kr. II Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
45—47 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 45- 47 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 45 — 46 kr. Hl. Romá- 
raai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
sulvban)-------- kr. il. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. !Y. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
sulvban) -------— kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klerig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint * 26" klgr. felüli súlyban) 46—47 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 451/, —46*/2 
Lr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 44—46 kr

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, nov. 16. (Magyar értékek zárlatai) 4% -os 

földteherment. kötv. 89.80, magyar liitelb.-részvény 
304.—, erdélyi vasut-részvény 199.50, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 108.75, Magy. nyer.-k.-sorsjegy —, 
M. lesz. és váltóbank részv. 102. —, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—, 4% aranyjáradék 101.70, magyar 
fegyvergyár —.—. magyar vasúti kölcsön 97.50, 
Alföldi vasut-részvény 199.50, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 194.50, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 170.—, 5% magyar papirjáradék 99.90, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelb.-részv. —.—.

Bécs, nov. 16. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 266 50, déli vasut-részvény 77.50. 
4% osztr. aranyjáradék 108.40, londoni vállóár 118.20. 
Károlv Lajos-vasut-részvény 200.50. 1864. sorsjegy
180.50, I860, sorsjegy 134.50, török-sorsjegy 25.25. 
4-2 % ezüst-járadék 89.50, dunagőzhajózási társaság 
részv. 273.—, dohány-részvény 147. — , angol-osztrák- 
bank-részvény 143.50, osztrák államvasut-reszvény 
265 75, 20 frankos arany 9.39, papir-járadék
89.75, osztr. hitelsorsjegy 183 50, német bankváltók 
58.57, cs. k. arany (vert) 5.63. osztr.-magy. bank-r. 
996.—, elbavölgyi vasut-részvény 199 50, bécsi 
Bankverein-részv. 100 50, Alpina részv.-társ. 54.50. 
Nyomott.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 16. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az esti tőzsde párisi jelentésekre gyengébb 
irányban nyílt meg. de az igen élénk forgalom folya­
mában csakhamar megszilárdult arra a hírre, hogy a 
német gabonavámokat az osztrák határon még az uj 
kereskedelmi szerződés életbelépése előtt le fogják 
szállítani. Különösen vasúti részvényekben voltak 
élénk helyi fedezések, valamint berlini vásárlások. 
Végül a magasabb p ilisi zárlati árfolyamok, va­
lamint az a liir, hogy Kálnoky ismét megnyug­
tatókig nyilatkozott, szintén szilárditólag hatottak.
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 2GG.50 — 269.25, 
magyar hitelbank 305 -307.75, angol-osztrák bank
142.25— 144, Liinderbank 183.25 — 183.50, osztrák 
földhitelintézet 323 — 328.50, magyar jelzáloghitelbank 
164, osztrák-magyar állam vasút 265.50—270, déli 
vasút 79 — 70.50. északnyugati vasút 192—193, elbavöl­
gyi vasút 200.50—203.25. bustiehrádi vasút lit. B. 
442—447. dunagőzhajózási részvény 2; 3, lemberg- 
czcrnoviczi vasút 230. török dohányrészvény 146.50
— 147.50, alpesi bányatársaság 53.50—56.50. prá­
gai vasipar-társaság 335—341, rima-murányi vasmű
155.25— 157.75, salgótarjáni köszénbánya 5u7, wiener- 
bergi téglagyár 232 — 235. ált. épitötársaság 105.oO, 
bécsi épitötársaság 75.75 — 76.75, trilaili kőszénbánya 
168. májusi járadék 89 50—89.95, magyar aranyjá­
radék 101 — 102, osztrák ezüstjáradék 89.30 — 89.40, 
török sorsjegy 25.50—25.>0, márka 58.15 — 58.07 
ultimora.

5 óra 30 pereskor záródnak ; Osztrák hitelrész- 
vény 268.50, magyar hitelbank 307, angol-osztrák 
bank 144.—, Länderbank 183.25, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 269.25, déli vasút 79.50. elbavölgyi vasút 
203.—. török dohányrészvénv 142.27, alpesi bányatár­
saság 56.25, rima-murányi vasmű 157.25. prágai vas- 
ipartársaság 341.—, májusi járadék 89 So, magyar 
aranvjáradék iu2. márka 58.10 ultimora.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 269.12, Länderbank 
183, angol-osztrák bank 144.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 269.50, déli vasút 79.25, elbavölgyi vasút 204, 
alpesi bányatársaság 56.25. májusi járadék 89.90, 
magyar aranyjáradék 102, török sorsjegy 26.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béca, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gyengébb berlini jegyzésekre a délutáni forga­
lom elején kissé ellanyhult az irány, de ez nem tar­
tott sokáig, mert a berlini csökkenést magánsürgö­
nyök azzal indokolják, hogy állítólag legközelebb le­
szállítják a gabona-vámot. — Köttetett: búza tavaszra 
11.82, 11.80, 11.87, 11.84. 11.86, rozs tavaszra 11.48, 
11.50, zab tavaszra 7.21, 7.20, tengeri május—júniusra 
6.75 frt.

Szesz ára még inkább megszilárdult. Kész kontin­
gentált szesz 231 4—23-1,, frton adatott el és maradt 
231/.—23* frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai értéktőzsde eleintén igen tartózkodó 
volt, s később a winterlhuri fizetésképtelenség hírére 
és lanyha párisi árfolyamokra határozottan bágyadt 
lett; zárlat felé azonban jelenlékenven javult. Úgy 
látszik, hogy a spekuláczió nvugodtabban Ítéli meg a 
helyzetet. Ma ismét a gabonavámok ideiglenes felfüg­
gesztését vagy leszállítását is emlegették. Orosz érté­
kek igen lanyha irányt követnek. Londonból uj 50,'0-os 
orosz kölcsön hire jött. de nem hiszik. — Jegyeznek : 
Osztr. hitelrészvény 143.87, Disconto Commandit 165, 
darmstndti bank 121.25. Deutsche-bank 142.—, drezdai 
bank 126.75. Handelsgesellschaft 128.60, nemzeti bank
104.50, nemzetközi bank 99.—, orosz bank 54.75, 
osztrák-magyar államvásut 111.75, osztrák déli vasút
34.50, Károly Lajos-vasut 86.10, elbavölgyi vasút
86.50, bustiehrádi vasút 192.25. dux-bodenbachi vasút 
215.—, varsó-bécsi vasút 192.75, orosz délnyugoti 
vasút 63.25. Svájczi vasúti értékek bágyadtak ; svájezi 
központi vasút 137.50, Gotthard-vasut 133.50, svájczi 
északkeleti vasút 105.25, union-vasut 66.50, olasz 
meridionális vasút 115.25. Német vasúti értékek 
meglehetősen szilárdak ; ISSO-iki orosz kölcsön 87.25, 
keleti kölcsön 58.50, magyar aranyjáradék 87.12, 
olasz járadék 86.87, orosz rubel 193.—, scrips 83.80. 
Bányaértékek szilárdabbak; Laura-kohó 103.12, dort- 
mundi 53.25, bochurni 113.12, gelsenkircheni 137.60, 
harpeni 149.75, Hibernia 129.25, Trust 134.25. 
Lloyd 99.87.

Berlin, nov. 16. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
86.90, osztrák hitelrészvény 143.70. osztrák-magyar 
államvasut 114.50, osztrák déli vasút 34.50, Károly 
Lajos-vasut 85.70. Szilárd.

Frankfurt, nov. 16. (Esti tőzsde.) Magyar arany 
járadék 88.40. osztrák aranyjáradék 92.40, osztrák 
ezüstjáradék 70.65, osztrák hitelrészvény 229.62, 
osztrák-magyar államvasut 229.75, osztrák déli vasút 
70.75. Szilárd.

Hamburg, nov. 16. Osztrák hitelrészvény 230.
Párls, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Különböző, később dementált hírek, mint a 
spanyol külső kölcsön szelvényeinek papírba való be­
váltásáról és uj kölcsönről, nyugtalanítói Iák a tőzsdét, 
különösen az olasz értékeket, spanyol külső kölcsönt 
és az orosz értékeket. A Rouvier-nál tarlóit pénzügyi 
értekezlet eredménye még ismeretlen. Zárlat szilárdabb. 
- Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 93 92, 3%-os uj 

franczia járadék 92.92, törleszthető járadék 95.15, 
41/í%-os járadék 104.22, Banque de France 4465, 
Credit Foncier 1170.—, Szuez-részvény 2645. 
egyiptomi kölcsön 468.12, spanyol külső járadék 62.50,

magyar aranyjáradék 87.87, olasz járadék 87.80, orosz 
87.68, portugáli 31.87, osztrák Länderbank 408.75» 
ottomán bank 513.75, osztrák-magyar államvasut 585.—, 
osztrák déli vasút 185.— , Rio Tinto-rézbánya 
445.-.

3 óra 4^ perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 93.50, 4,/,°/0-os járadék 104.22, törleszthető 
járadék 94.50, magyar aranyjáradék 87.81, osztrák­
magyar államvasut 585.—, osztrák déli vasút 185.—, 
osztrák földliilelrészvény 1005.—, török dohányrész- 
vény 320.—, Banque de Paris 667.50, ottomán bank 
513.12, osztrák Länderhank 400.—, alpesi bányatár­
saság 124.37, török sorsjegy 54.50. Szilárd.

London, nov. 16. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con-
zol 95*/8-

London, nov. 16. Ezüst 435/8.
London, nov. 16. A mai tőzsde bágyadt irányzat­

ban folyt le, csak argentinjai értékek tartották magu­
kat az arany-ázsió hanyatlása miatt.

Pétervár, nov. 16. Váltó Londonra 104.70.
Odessza, nov. 16. Váltó Londonra 104.20.
Amsterdam, nov. 16. Osztrák ezüstjáradék /3s/4.

K61f51dl értéktőzsdék zárlata.
Az árfolvamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben mediora 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
metíiúra. illetőleg ultimora értendő. A készpcnz-ávfolvamok K-val. a 
medióra M-mel. az ultiméra U-val vannak megjelölve- Magatói értetődik, 
hogy- a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kultsegek. továbbá a 
medió- és uitimó-urfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek ;s ízamitásba veendők. A *-ga jelűit ertekek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam «0 > mai ka vista 

= 58 írt 05 ír. 100 frank vista 46 frt 85 <r.
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Különbözet aa

Ar- DUU#- utolsó zárlat­
folyam *luz képest

I egyenleg osztr. értekben

- ü I

pAris.
•franczia 3«&-os járadék —

< 5l/.%-os < ..........
Osztrák-magyar államvasut ... —
Osztrák déli vasút........................
'Osztrák földhitel-részvénytársaság 
•franczia törleszthető járadék ... 
Osztrák 4°é-os aranyjáradék — —■
Magyar vasúti kölcsön... ... — 
Magyar jelzálog-hitelbank — —
Bécsi unió-bank .................  —
Magyar 4*i-os aranyjáradék — —
Ottoman-bank................. — —
Banque de Baris.......... — — -

BERLIN.
Osztrák 4'2%-os papirjáradék

« 4*2%-os ezüst járná xk
€ 4 °e -os aranvjáradék ...

Magyar 4®£>-os aranyjáradék —. .
« Mo-os papirjáradék ... —
« keleti vasúti kötvények— .

Keleti v. fi »»-os elsőbbségi kötv....
Osztrák hitelrészvény ......................
Magyar hitelbank ...............- —
Osztrák-magyar államvasut... .
Ősit rák déli vasút .......... — —
Károly-Lajos vasút.......... —............
Kassa-oderbergi vasút ... — —
•Román vasúti részvények — — .
’Orosz bankjegy.......................— —
Váltó bécsi piaczra.......... — — -
Keleti kölcsön II. kibocsátás— —
Magyar jelzálog-hitelbank ..............

« leszámítoló pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 42^-os papirjáradék ...

< 4-2°y-os ezüst járadék — —
« 4*i-os arany járadék _

Magyar 4%-os aranvjáradék
< 5%-. pa-, «'járadék_

Osztrák hitelt. *zv ty — — .
Osztrák-magyar n.uik ..........
Osztrák-magyar allamvasut... . 
Karoly-Lai"-» vasút 
Osztrák deh vasút...
Erzsébet osztrák nyugoii vasút ...
Magyar-g.icsorszagi vasút ...............—
Tis/a vidék: v el őbbs. kötvények...
Yaltu bee.-i piaczra...............................
*4' földhitelintézet! záloglevél
Magvar leszámítoló en pénzváltúbank 
M -.gyár hitelbank ... — ... ... 
Magyar jelzálogbank ... — —-
' Szelvénv nélkül.
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227 75 
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70.13

170Í37

172.07
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78 67
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4 63
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0.57 
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0 69 
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1.C4
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C 02

C.87 
0.34 
0.4 6 
0.34 
C.9j 
0.23 
1.71

1.13
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KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 16. Nyers ezukor Prágában 16.05, 

Auszigban 16.135, iinomitott Prágában 33.50 frt.
Berlin, nov. 16. Búza, rozs baisse, zab lanyha, olaj 

csendes, szesz lanyha.
Hamburg, nov. 16. Kávé novemberre 69’/», de- 

czemberre GS1 .,, márcziusra 63, májusra 613,4, de- 
czemberre 5Sijs fillér fontonkint.

Paris, nov." IC. Búza, liszt baisse, olaj, bágyadt, 
szesz szilárd ; idő borult.

Odessza, nov. 16. (Gabonatőzsde.) Ghirka-buza 
változatlan volt. Teli búza 122-ig jegyzett tetemes 
gabonakivitel folytán.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaczokra lOOmárkavista 58.05 frt, 100 frk 

46.85 üt.
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PARIS
Bnzft folyóhóra —

— deczembérré ...   —
— 4 első hóra __   — — —
— 4 hóra márcziustól ____ —

Liszt folyó hóra.......... .......— — —
— deczernberre*_ — ... _ —•
— 4 első huta __ ... — —. —
— 4 hóra márcziustól  —- —

Olaj folyó hóra_____ ___ — — —
— deczernberre ................. — —
— 4 első h<«ra .......... .......— —
— 4 hóra márcziustól ... — —•

Szesz folyó hóra_ ________ — -
— deczernberre _...___ — —
— 4 első hóra ... ... — — —
— 4 hóra májustól — —• —•

BERLIN.
Bnza nov.-de z -re ____ — —

— ápril—májusra _
Rozs novemberre ... ... ^

ápril - májusra ... _ _
Zab novemberre _—

— ápril — májusra _... ___
Olaj novemberre .................

— aptiiis-májusra ____ ... _
Szósz növelni erre _ ___ ^ w

— ápril—májusra ... .
STETTIN.

Enza novemberre ____ ___
— april — májusra .......... .......

Roza m vem be ne ...  
— ápril—májusra ____ ___ __

Olaj novemberre ____ ___ __
— npril—májasra .......... ..............

Szesz helyben 7o marka
fegya-ztasi adóval.................  ...

— novemberre 7U marka fogyasz­
tani aduval......................................

— april-mujusra 7U marka fogyasz­
tási aduv.U..................................... .

— aug.-szept.-re 7u márka fogyasz-

KÖLN.
Bnza novemberre ................. ...... .......

— márcziusra .......... ....................
Rozs novemberre  .........................

— niarczmsri—. ... ...____ ___
Olaj májusra ........................  _

— okit.bérré_... ...

I I
27.50 
27.80
28.75 
29 10
60.50 
61 25 
63 - 
63 50 
69 -
69.50 
71.25 
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42.50
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43 5C
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234.—
238.-
240.-
237.—
62.—
61.-

53.10

51.80

52.60

24 90
24 6C | 
26 10 
25.10

12.68 : 
13 G9 í 
1547 
13 67 ! 
17.79
17 96
18 47 
10 63 
31.96
32.20 
33.03 
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22.58 
23.C8

13.48
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13 94 
13.76 
9 87 
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20.54 
30 95
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36.30 
35.40 :

30 83 ‘

3C.C5 ’

30.53 !

13.47 
13 29 
15.15 
13.59

+
+
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0.69
0.02
C.07
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0.09
0.12
0.12
0.12
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0 09 0 11 
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C 41 
0.54
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0 04 
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0.24

0.12
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64.40 : 37.28
BOROSZLÓ.

Bnza.......Rozs iuj) ..
Zab ..........
Repeze „Szesz _Claj ... _ 
Tengeri —

24.30
24.33
16.—
26.93

72.10
16.50

13.11 
13.41 
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15.61
41*86 
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Gazdasági tudósítás.
Gyöngyös, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Az időjárás megváltozott. A hideg, fagyos, szeles időt 
elég bő esés váltotta fel, mely a vetésekre jótékonyan 
hatott s igy a gazda reményét fokozta. A vetésekkel 
ezen a vidéken teljesen készen vannak, ámde az őszi 
szántás még mindig hátra van. A búza ára az utóbbi 
napokban emelkedett, mmázsdját 10—10.50 írtért is 
vették. Mindenekfölött pedig a kukoricza ára emelke­
dett. Pár héttel ezelőtt £S0-4.20 frt, most pedig 
5.40—ű.SO frton is veszik.

NAPIREND: november 17-én.
Naptár: Kedd. Róni. katli.: Csőd. Gergely. — I'ri1-; ; 

Hugó — Görög-orosz ínov 5.1 Galakl és E. vt. — Zsidó: 
(Marchesch lti.) — Nap kél kél : 7 óra 9 p. nyugszik: 
4 óra 91 p. — Hold kél: ő óra 13 p. este, nyugszik 8 
óra 57 p. reggel.

A pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
Az egyetemi ifjak küldöttségének tisztelgése d. e.

fél 10 órakor a herczegprimásnál a budavári primási 
palotában.

Az ellenőrzési szemle az üllői-uti laktanyában reggel 8 
órakor. Sorra kerülnek az I-ső bizottságnál a 21—24-ik 
honvéd-gyalogezredek tartalékosai.

Szakadsághnrcznnk emlékeinek kiállítása a fővárosi 
vigadóban, nyitva délelőtt 9-tól este 8-ig. Belépti dij 
30 kr.

Nemzeti mnzeum: régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u. lég- 
A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő dij 
mellett.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiai iparmnzeum (YIIT. kér. Józsel- 
körut 6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep­
napokon pedig d. e. 9—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár. Aka- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és délután 3—G-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. c. 8-tól 12-ig, cl. u. 1—4-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 8-ig.

Kivonat a hiv. lap nov. 15-iki számából.
Árverések a fövárosbau, Hirn Sámuel 1057 frlra 

becs. ingós. Vili. kér. koszoru-uteza 28. sz. nov. 17. 
Radits István 1850 frlra becs. ingós. VII. kér. király- 
utcza 17. sz. nov. 19. Dr. Oláh Gyula 387 írtra becs. 
ingós. IV. kcr. Lipót-utcza 50. sz. nov. 17. Bori Ignácz 
425 írtra becs. ingós. VI. kér. nagymező-uteza 28. sz. 
nov. 17. Friedmann József 1506 írtra becs. ingós. kál­
vária tér 1. sz. és Rákóczy-tér 17. nov. 17.

Árverések a vidéken, Dr. Syposs Károlyné 14.900 
írtra bocs. ingatl. decz. 4. Edelény. Montág Sámuel 
2809 frlra becs. ingós. nov. 25. Zenta. Steer Ferenczné 
1248 frtra becs. ingatl. decz. 14. Torbágy. (Pcstvidéki 
kir. törvényszék.) Ifjú Sillingi István 568 frtra bocs. 
ingatl. decz. 7. Páty. (Pestvidéki kir. törvényszék.) 
Sótér János 2531 frtra becs. ingós. nov. 18. Pozsony. 
(Fülek.) Steinberger Dagobert 3000 frlra becs. ingatl. 
1892. évi febr. 9. Zenta. Tésity Sándor 3000 írtra 
becs. ingatl. decz. 30. Zenta. Jobb Antal 4147 frtra 
becs. ingatl. 1892. évi febr. 17. Sopron. Gritters Lajos 
5727 frtra becs. ingatl. 1892. évi febr. 5. Feketepatak. 
(Gálszécs.) Falter Antal 5370 frtra becs. ingatl. 1892. 
évi febr. 18. Erzsébetváros. Stangl Ede 3767 Írtra 
becs. ingatl. 1892. évi jan. 21. Pécs. Csallay Ilka 
13.400 Írtra becs. ingatl. decz. 31. Körmend. Sztraka 
Terézia 1477 frtra becs. ingatl. 1892. évi febr. 4. 
N.-Tapolcsany. (Nyílra.) Gruits Nikola 2744 frtra becs. 
ingatl. 1892. évi jan. 11. Kiekk. (X.-Becskerek.) Jova- 
nov Szvetozár 2907 frlra becs. ingatl. 1892. évi jan. 
9. Klári. (N.-Kikinda.) Dalnoki József 2066 frlra becs. 
ingatl. decz. 10. Deés. Fiile Mihály 2823 frtra becs. 
ingatl. decz. 2. Csütörtök. (Somorja.) Szalay Ferencz 
703 frtra becs. ingatl. 1892. évi jan. 26. Yaradia. 
(Versecz.) Gzveits Minden 2280 frtra becs. ingatl. 1892. 
évi febr. 8. Mohok (Zenta.) Holoky Imre 2363 frtra 
becs. ingós. nov. 23. Déva.

Cuödmegnyitás. A nagybecskereki kir. törvényszék 
részéről Deutsch Mihály nagybecskereki kereskedő 
ellen. Csődbiztos dr. Végli Imre kir. törvényszéki biró, 
tömeggondnok Vécsey Béla, helyettese Weisz Manó 
nagybecskereki ügyvédek. Bejelentési határidő 1892. 
jan. 27. A debreczeni kir. törvényszék részéről 
Stern Albert debreczeni kereskedő ellen. Csődbiztos 
dr. Hrehuss Viktor kir. törvényszéki biró, tömeggond­
nok Mészáros József, helyettese dr. Hartstein Lajos 
debreczeni ügyvédek. Bejelentési határidő decz. 22.
A temesvári kir. törvényszék részéről Josef M. Kalde­
rán temesvári kercskcdö-czég ellen. Csődbiztos Kmvay 
Döme kir. törvényszéki biró, tömeggondnok Kisfaludy 
Kálmán, helyettese ifj. dr. Schwarcz Lajos temesvári 
ügyvédek. Bejelentési határidő 1892. jan. 21.

Csödmegszüntotóa. Az egri kir. törvényszék részé­
ről Dévai József gyöngyösi kereskedő ellen. — A sze­
gedi kir. törvényszék részéről Jámbor Simon szegedi 
kereskedő ellen.

Pályázat. A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál fogalmazó gyakornoki, — az alsú-kubini m. kir. 
adóhivatalnál 11. oszt. szolgai, a nagyszebeni kir. 
járásbiróságná' albirói, — az ogulini m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál díjtalan fogalmazó gyakornoki, — Nógrád- 
megye területén több ideiglenes állami végrehajtói, — 
a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóságnál 11. oszt. 
pénzügyi fogalmazói, — a fővárosi m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, — a m.-szigeti 
m. kir. erdőigazgatóságnál 111. oszt. főerdőőri, — a 
gyulafehérvári kir. törvényszéknél albirói, — a bereg­
szászi kir. törvényszéknél irnoki, — a dévai kir. adó­
hivatalnál II. oszt. szolgai, — a nagyváradi kir. tör­
vényszéknél II. oszt. irodaigazgatói, — az abrudbányai 
kir. járásbíróságnál albirói, — az aradi m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál díjtalan számgyakornok jelülti, — a 
kolozsvári m. kir. adóhivatalnál I. oszt. ellenőri, — a 
budapesti kir. ügyészségnél fogházőrmesteri, — a ka- 
boldoni (Sopron vármegye) m. kir. postahivatalnál 
postamesteri, — a nagypolenai (Zemplén vármegye) 
m. kir. postahivatalnál postamesteri, — a rettegi 
(Szolnok-Doboka vármegye) m. kir. postahivatalnál 
postamesteri, — a nagyiklódi (Szolnok-Doboka várme­
gye) m. kir. postahivatalnál postamesteri,! — a kápol­
nai (Heves vármegye) m. kir. postahivatalnál posta- 
mesteri, — a somogy-szent-benedeki (Somogy varme­
gye) m. kir. postahivatalnál postamesteri; — a bog- 
sáni kir. járásbíróságnál segédszolgai állásra.

Csávói színj Lajos
lati indát id aj donos és felelős szerkesztő.
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L vvy A. ki!ü Uevs 
A műid J.. kdű Bécs 
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Herman M. Robcrtvütgy 
Pongrácz G. P.-Ladány 
Mahomed H. Bosznia 
Gróf L. K.-Szt-Márton 
Neuberg A. Pécs 
Bak L Kolozsvár 
Rónay B. Kaposvár 
Buch vein B. Ujfeliértő 
Felmer A. Fogaras 
Klosz J. Ujszékhely 
Brierbrecher J. Oberschtlizen 
(írünwald M. S.-Sz.-Miklós 
Sahenker F. Travnik 
Székelv S. Ara

Európa szálloda.
Barlimann U. Bécs
Mittler M. Bécs
Reich J. Fogaras
Dr. Ehrenreich J. Karlsbad
Wolfinger J. Csorba
Eisner K. Borszék
Fodor I). Szolnok
Dr. Szilágyi A. Arad
Brüll M. Neusatz
Hermann Zs. Hermanetz
Szokoly E. N.-Várad
Harkányi S. Somogy
Borsody T. Sopron
Gilhausen E. Bécs
Man ke G.Bécs
Rirkstcin K. Grácz
Fellner F. Nürnberg
Harschner G. Gy.-Szt-Märton
Mel linger H. Bécs
Buberl A. Linz
Förster B. Adamsthal
Gassner C. Becs
Berger A. B<;cs
Wotticz H. Pécs
Szilágyi K. Örmény
Korner D. Kassa

Walter Fehérló 
szálloda.

Tassy M. föszgb. Z.-Egerszeg 
Galgiczy Gy. főj. É.-Újvár 
Tcrlondag E. tan. Kőszeg 
Dr. Ferics A. tan. Zimony 
Cr. Pásztvi J. orv. Sölgyén 
Kővár Z. hiv. Debreczen 
Szalay B. pléh. N.-Varsón 
Mányay J. fuerd. Telki 
Ifj. Mázik J. kdő Szolnok 
Grosier K. kdő Trieszt 
Wigner J. kdö Czegléd 
Spr. eher E. kdö Drohobicz 
Goldhammer S. kdu Drohobic* 
Wexler D. kdö Drohobicz 
Konrád S. kdő Pilis 
Ricsey S. kdő Beregszász 
Kallag A. kdő Kikinda 
Rosenbaum B. kdő Kassa 
Mautner Zs. kdő Dcvecsei 
Felelőn B. kdő Vinga 
Bruder Zs. kdő Szatmár 
Klein S kdő Boldog 
Diáin unt M. kdő Mintszent 
Szüle V. kdő Jászkisér 
Krausz M. kdő Bécs

Ringer 2 korona­
szálloda.

Karika B. gyógysz. T.-Tóváros 
G illovitz M. fbirt. P.-Ráda 
Herold G. hiv. D.-Újfalu 
Weisz M. ügyn. Szolnok 
Parrirck L. hiv. Temesvár 
Egry J. fbirt. Csepe 
Cvhlár J. hiv. Munkács 
Schuster F. kdő Reischdorf 
Adelwerth J. kdö Reischdorf 
Hahn J. kdő Reischdorf 
Schopf M. kdő Marienbad 
Goldner S. Kdő Dunapentele 
Uoldner J. kdő Dunapentele

Központi szálloda.
Bear M. Paks 
Komiusy K. Eszterliáza 
Schebella J. Zágráb 
Kocsis A. Zágráb 
Rózsa F>. C. Ház leld 
Slrobvl J. Veiden 
Üstre icher H. Homonna 
Steiner K. Bécs 
Pisseker A. Purkerszdorf 
Bresinger A. Purkerszdorf 
Schuler A. Pécs 
Ott T. Győr 
Ehrlich ÍI. Bécs 
Frvischberger A. Becs 
Meisingcr K. Bécs 
Zahadrtih K. Prága 
Gambvrger J. Tuzia 
Oberländer F. L’j-Verbász 
Wolf J. Hart borg 
Jekelfalusv J. Szülnek

Marchall- szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr. iVgciif.dd J.-né DeLrcczen 
Neppvl F. képv. X.-Ahuny 
l.yka D. Lirt. Pázmánd 
GoíZ.tonyi K. i-itt. Bo-*zonúd 
Stvinfi Id M. Lirt. P.-Macs 
Dr. Tunta F. ttgyv. Prága 
Pudivr Pattaxvalii P. Fiume 
Bedlidi L. gyáros Brünn 
Ernst J. gyárcs Bécs 
Singer Zs.* gyáros Bécs 
Mannheim L. gyáros Berlin 
Lhrmann S. l;dő Zágráb 
Bunuermann L. gyáros Kassa

Nemzeti száiloda.
P.r. Poiimaniczky L. Sz.-Györ 
Kubinyi G. képv. Rozsnyó 
Vantray M. hirt. Czecz 
Tolly J. Lirt. Kaposvár 
Enessey L. Litt. K.-Ágota 
Matvasuwszky L. bírt. Esztergom 
J tnítovich Gy.-né i-irt. R.-Almas 
Haan D. tigyv. B.-Csaba 
Janky J. mérn. Oza 
Covmo Z. kdö Turin 
Muntozon B. kdő Lyon 
Schle.-inger Gy. kdő Baja

Magyar király 
szálloda.

Jelentsik J. tigyv. N.-Várad 
Németh J. tigyv. Kaposvár 
Buzásy A. mérn. Belényes 
Kuhn L. kdö Becs 
Deutsch B. kdő Sz.-Fehérvár 
Drager F. kdő Csák'ár 
Federlein Z-. kdő Köln 
Kirmes R. kdő Köln 
Kuhn R. kdő Lüttich

London szálloda.
Becsei B. mérn. Rutibor 
Watilkonski V. mérn. Temesvár 
Magyar J. kdő Temesvár 
Weiltenborn K. kdő Arnstadt 
Wetzlar M. kdő München 
Gyvkarakasi J kdő T.-Szeverin 
Abdul H. J. kdő Konstantinápoly

Hungária szálloda.
Prileszky T. birt. Pozsony 
Kohn A.-né hirt Mintszent 
Manheim S. birt. N.-Luk 
Zombory L. birt. Újvidék 
Lederer D. birt. N -Várad 
Rampacher A. mgz. Stuttgart 
Rin L. mgz. Lomion 
Detoma A. mgz. Bécs 
Passauer E. tigyv. Bécs 
Hauser N. gyáros Teplitz 
Schultz M. gyáros Steyer 
Simon S. gyáros Becs 
Bieter J. gyáros Bécs 
Fraenkl H. gyár. s Bécs 
Silherstern V. kilő Bécs 
Keli S kdő Bécs 
Tauber J. kdő Bécs 
Duschnitz M. kdő Bécs 
Mannheimer D. kdő Becs 
Duschnitz A» kdő Bécs

Biré> 1. Kecskemét 
Kuhn A. D.-Földvár 
Politzer J. Szentes 
Jarány Gy. Makó 
Modok I. Heres 
Tugel H. Eger 
Schindler K Losoncz
Pannónia szálloda.

Koncz M. Jászberény 
Schramek A. Dáka 
Szálé J. Nyitra 
Ghyczy C. Szt-Mihály 
Akontz M Kolozsvár 
Madanisz J. Kelese 
Kollár K. D.-Pentele 
Reinhard F. Arad 
Reich J. L. Temesvár 
Jeney K. Kalocsa 
Czukor A.-né Szentes 
Roth B. S.-A.-Ujhely 
Roth D. Erdöbcnye 
Bozzay J Győr 
Mi ver A. Károly város 
Ehrlich M. T.-BeŐ 
Seiler E. B.-Csaba 
Leszti A. Temesvár 
Benk E. N.-Szőllős
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Ilii its J. Belgrad 
Krepner A. Becs 
Mocsy L. N.-Kőrös 
Gyápyai C. Bicske 
Auerhammer G. DömrŐ 
Nacht V. Borosjenő 
Moring H. Vágujhely 
Horváth J. Bécs 
Kosz J. Temesvár 
Halbuber A. Fiume 
Herzinger J. Abszántó 
Fehér J. Szegzárd 
Holczmann H. Ráczkeve 
Landsberger C. Bécs

Erzsébet szálloda,
Dr. Ruzsicska K. Z.-Egerszeg 
Dr. Porgay L.-né Arad 
Dr. Biró K. Debreczen 
Fülöp K. Kassa 
Derschy A. Fürstinfeld 
Turcsek A. Regécz 
Nagy P. P.-Kovácsi 
Marsovczky V. N.-Kövesd 
Fehér K. Komárom 
Lászlófy G. Debreczen 
Kuchin ka G. Málnapatak 
Zme>ká! B. N.-Darócz 
Pfancsel M. Pozsony 
Tóth J. K.-5zt-Miklós 
Farkas D. S.-A.-Ujhely 
Richter L. Nyitra 
Osztoich Sz. Zágráb

Aranysas szálloda.
Flvk D. T.-Szüllös 
Kovássv K. T.-Füred 
Polgar *J. Keszthely 
Antal S. Jászapáti 
Gaal D.-né Szt-Tamás 
Kun A. Iregli 
Boleman S. Kisújszállás 
Vargyassy Gy. Szt-Gotthárd 
Dr. Vyovits M. Zombor 
Borcsunyi A. Vágsellve 
Lukácsy D. Zsitvunyfalu 
Pásztor J. Gyöngyös 
Nesztnirák M. Stani=ic3 
Hajdú P. Stanisics 
Scliiisler D. Stanisics 
Kraus H. Marczaü 
Kraus J. Kéthely
Fehérhattyu szálloda.
Braun J. Zenta 
Kuhn S. N.-Becskerek 
Végy J. Cz.-Berczvll 
Nagy Gy. N.-Várad 
Kürthy J.-Kata 
Wachsmann Gy. M.-Sziget 
Hering J. N.-Várad 
Ako>sy B. Léva 
bzirmay I. Szolnok

Elkaltak névsora 1891. nov. 16-án.
St oiler F.-r.é -z. K. Zs. 48 ö. üzv. lipóünezei tébolyház.
Tótli Gy. f.l é. hajósi, lipótra. téboly ház.
En.il r . 4 ■. köm. fia I. Gellérthegy Ilüblház.
Teilei M.-nu .-z. L. M. ő5 é. üzv 11. fó-u. 4Ü.
'J obiás E. 7 v. tan. VII. Iíem-u. 8.
Kálmán sz. S. T. 4Í) é. mosónő útról.
But ács M. 47» napsz. VII. csömöri-ut 17.
Ki.Lel sz. Sz. A. ű:$ é. II. király-u. bS.
Pii-zf"s J. l*4 é. ezip. VII. R .ttenbiller-u. 45.
He.-zivlényi V. U5 e. napsz. VI. >zerecsen-u. 13.
Polleszki A. 25 é. csel. II. n.-n'ku.-u. 4.
II "la -il M. 2 v. liaj. gyeim. VII. Murányi-u. 21.
Mayor E. 2 v. ügyn. !. vig-u. pi'.
Tóth A. 3 ti. napsz. gyerm. IX. mcster-u. 41.
(’.sima J. 24 é. k<íu súg. VII. liársfa-u. 52.
Vcmricli sz. L. R. SO özv. szegényház.
SusLa sz. F. G. 29 e. ászt n. Vili. Huny&di-u. 29.
Bel agyi J. 18 V. haj. IX. Knezits-u. 1.
Haar E. 21 é. haj. IV. lüvész-u. 7.

Időjárás
a ni. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1S91 nov. 16-án reggel 7 órakor.^

Állomások
1 A 1)6- i
c ^ mérséklet

j szerint j

Szél !

és ereje ,

^ i Hőmérséklet

U. ő

Árvavárai] a____ 756 — 0.9 ENY 1 3 _ 14 -1
Trencsén __ 754 4- 4 2 2 — — —
Selmeczhánya_ 757 + 6 2 K 1 — — —
Magyar-Óvár 755 — 0.4 D 2 2 — 14 —1
Ó-G valla 755 + 56 DK 2 3 — 11 6
Budapest ......... 756 + 8 0 — 16 7
Sonron ............... 755 + 64 ENY 1 == — — —
Keszthely_ 755 + 9.4 DNY 4 4 — 16 8
Csáktornya ... 755 + 11.9 NY 2 3 — — —
Záaráb ... 757 + 9 1 K 1 4 — 16 9
Fiume . 757 +10 4 K 1 4 3 16 9
Pancsova 753 + 1Í3 EK 2 3 — 18 7
Zsombolya 758 + 9-4 DK 1 Q 18 13 10
Orsóvá — + 48 NY 1 8 2
Arad....... 769 +11-2 DK 2 ö 14 14 9
Szered _ 757 + 10.2 D 1 4 15 12 6
Szolnok .. 757 + 8 b D 3 4 18 7
Eger... 757 + S.4 D 1 4 1 12 4
Debreczen 758 + 10 8 DNY 2 4 — 13 9
Késmárk 758 + 63 D 2 2 — — —
Ongvár .. 757 + 10 3 D 2 Q 1 14 10
Aknu-Szlaíina 759 + 8.7 K 3 2 32 —
Szatmár. 759 +10 3 DK 2 4 6 15 8
Nagy-Várad. 757 + 112 K 1 Ö 9 — —
Kolozsvár — i + 6.4 & 11 10 0
Nagy-Szeben ._ ?<)9 ß 2 DK 3 2 — 17 6
Bécs... 756 — 0.2 s= — 10 -2
Krakó .. ~ 1757 — 1.8 DK 1 1 — 10 -2
Bi'ynz............
Salzburg.., ”
Klagoniürt ___
Bola.............
Lcsina ............
Sarajevo
Torino ........ _
Florencz..._
Róma ........ .....
Nápoly.............
Brimlisi........ .....
Cagliari.............
l’alermo..
Malta ...;;;
Zürich ...............

Nizza ..._ __
Biaritz ........... ..
ireszt ..._ _

Kopcnhága ... _
Hamburg
Swinemünde
Memel_
Berlin
Munst-r........ ™
Stornoway
MullagiimoreStilly' .... ™
Shields..............
Skudesnaes........
Ctiristlansund_
Uleaborg
Stockholm ... _
Szent-Rctervár
Moszkva..._
Kiew...................
Odessa ..............
Varsó ............ .
Suli na .............
Konstantinápoly

159

716 4- 0.4 
762 4. 6.8
761 +.14.0

A szélirányok jelölése: E = 
Ny = nvugot. Felhőzet: 0 =

NY 1 2 _ 5
EK 2 % w 11
>: 1 2 — 8
DK 3 4 8 15
D 5 4 — __
DNY 1 2 — 19
D 3 == — __
DK 1 11 __
D 4 3 1 —

— —
DK 3 1 — __
ENY 2 4 __ __
DNY 3 4 —
D 2 1 __ _
DK 1 1 __ __
NY 3 s __
DK 2 3 7

—
ENY 4 3 —
K 2 4 —
K 2 4 5
Ü 2 3 — __
D 2 4 2 __
D 2 3 — __

i DK 3 4 3 __
EK 2 1 — __
K 3 2 — __
ENY 4 3 — —
EK 4 3 __

K 1 4 — —
K 1 © 2 —
K 3 ti — —
E 2 © 7 —
K 2 4 — —

— 4 — —
— E= 4 —

D 1 4 — —
— 0 — —

' — 1 — —

észak, K = kelet. D =

nyíre derült, 2 = részben 
borult, Q =

felhős, 
= eső,

egészen derült. 1 = több, 
g = többnyire borult,

* hó, — = kod,4 = egeszen 
= zivata

A légnyomás különbségei kisebbek lettek. Depressziók a 
La Mancire csatorna illetőleg a Bcttni öböl környékén vannak. 
A magas nyomás keleten terül el.

Az időjárás Európaszerte többnyire Loins vagy ködös. A 
hőmérséklet Oroszorszáirhan alacsony, egyebütt 0° fölött, sut 
Dél-Európában még emelkedett.

Hazánkban felhős és enyhe az idő, keleti részéből jelenté­
keny esőmennyiséget jelentenek.

Déli szelek mellett túlnyomóan felhős — ködös — 
enyhe idő várható.

1891
SZÍNHÁZAK éd
nemzeti színház. í

Evi b. 212. Havi b. 14.
Budapest, november 17-én.
A. csapodár. j

Viel 3 felv. Irta Sardou V.l
Fordították Bérezik Árpád és
1 Fésűs György. '

Személyek :
Chamqignac Nádav
Constance
Camilla
Biverol
Fridolin
Josselin
Komorna

Lánczy I.
Csillag T.
Gyenes
Zilahi
Latahár
Keczeri

Kezdete 7 órakor.

|fl. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 105. sz. H. b. 9. sz. | 

Budapest, november 17-én. 
Vlllars dragon yoaal.

M remete csengetyüje.) I 
Vic, opera 3 felv. Zenéjét I 
=zerzé Maillert. Szövegét ir-J 
ták Lockroy és cs Connon.l 
Fordították Rákosi Jenő és I 

Evva Lajos. 1
Személyek:

Thibaut
Georgette
Sylvain
Fricket R.
Belamy
Lelkipásztor

Hegedűs
Ábrányiné
Kiss
Bianchi B.
Takáts
Szendrői

Szinliázi jd
A nemzeti színház játéli

Mária. Havi bérlet 15. szám/

A bndepes
aj Irányzs

Búza
F mcá .........

Tisza vidéki

Pest vidéki---------

_uj la nyhal

Gabona ó vagy uj

Rozs
Árpa

Zab____
Tengeri-

Káposzta-repcze .

Búza —___ __ í

Tengeri--------

Kap. repeze ... ;

EHTEKP

ÁLLA M Al

Magv-ar kir. aranvjáradék adoma

« papirjáradék adómentes I

< 1876. keleti v. al.an; éüt'j 
1889. adum. m. kir. a’-’.an .~u‘.
1889. évi 4‘ z°o-r:s adr-.'v. v.t] 
Magy. kit. nyeremeuy-ku - - n j

4,/s% adóm. regale-kárfalaniíasi
Tiszai es szegedi k n.... ........
M. 4°e ad<«m. Magyaro?»z. t'vidtj 
Magyar fűldtehemicntesitési k -*| 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri •
Kir. horv.-szlavoüjeizaiug f.-i- 
Magyat kir. kamatozó kmc:^

Egyesitett államadór-sag par iba^ 
Egyesített állam:idós>ag paptrltai

Jó, tartós, finom, cgyl 
sebben elkészített fa-[ 

szerzésére legml

Budapest IY„ PapiJ
Kecskeméti-utczával 
a butorszükségletek

tatás mi I

SÁEKÁ

A „FRANKI
kiadásában Budapes 

könvvari

CSORBA
Ára fi

m nniiiiMffjmr^ I ' wiwwwiir

,.vAy.
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szálloda.
laka

lilts

)zsef föher- 
I szálloda

pros

Dümr5
Ljhely

i-T‘KŰ
■ Haczkeve 
I Becs

\X szálloda.
í. Z.-Egerszeg

Arad

is tin féld

I sd

íi>a?P?zak

-Ujheiy

1-: xb
szálloda.

|r tired

iyu szálloda.

ív. 16-án.

Itizet távirati 
7 órakor.

^ e:!i!:rS;K:=!

— It —1

— 14 —1
— 11 6
— 16 7

— 16

18

14 10

11 20 0
— 17 6
— 10 —2 
— 10 -2
— 5 1
— 11 -1 
— 8—1

8 15 II

— 19 11

3 — —

4 — —

Met, D = dél 
t. 1 = több, 
,;>v : 1jürült,

|.v, S = Lód,

Depressziók a
Ínyekén vannak.

vagy ködös. A 
itt 0° fűlött, sót

Részéből jelenté-

kudös ■ ^

1891
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI színház.

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 17.

Eri b. 212. Havi b. 14. 
Budapest, november 17-én.
A. csapodár.

y,z 3 felv. Irta Sardou V. 
Fordítottak Bérezik Árpád es 

Fésűs György. 
Személyek :

ChamqignM Nédav
Constance Ign' z> !-

(.suing 1. 
tlyenes 
Zilahi 
Latabár 
Keczeri 
' órakor.

CamüH
Riverol 
Fridolin 
Josselin 
Komorna

Kezdete

M. KIR. OPERAHAZ.
Éri b. 105. sz. H. b. 9. sz. 
Budapest, november 17-én. 
VlUars dragonyosal.

N rennte csengetuiije.) 
y . ppera 3 felv. Zenéjét 

V Bért Szövi rét ir- 
tü Lockroy és és Cormon. 
Fordított ík 11.,kosi Jenő es 

Ewa Lajos. 
Személyek:

Thibaut Hegedűs
fi.'orcette Abrányiné
Svivain Kiss
r- R Bianrhi B. 
BÍiamv Takáts

r Szendn i

Parasztlegéuy Gábor N.
Hadnagy Gáborhclyi
1- ső paraszt Key B.
2- ik » Juhász

Az opera után: 
Másodszor:

N i v i t a.
Fantasztikus ballet egy felv. 
2 képben. Mazzantini Lajos­
tól. Zenéjét szerzé Rieger A. 

Személyek :
Nivita 1). Müller K.
Bankó Mazzantini

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, november 16 én.
A MADARÁSZ.

Onerette 3 felv. Írták West 
>Í. és Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Heiner F. Ze­

néjét szerzett-' Zeller K. 
Személvek :

Mária
Adelaida
Mimi
Csörsz br. 
Szauiszló gr. 
Adám 
Postás M. 
Seltner* 
Emerenczia 
H rgos 
Komi s

F. Hegyi A. 
M. Gsatai Zs. 
Gellei I.
S dymosi
Dárdai
Vidor
K Kopácsy J.
Vjvári 
M !nár I. 
Sántha 
Izsó

Kezdi te 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti szinhnz játekrecüje : Szerdán. lS-án : Stuart 

)1 ia. Havi bedet 15. szám. — Csütörtökön, 19-én: Harag.

Nőuralom. Havi bérlet 16. szám. — Pénteken, 20-án : Ro­
meo és Julia. Havi bérlet 17. szám. — Szombaton, 21-én : 
Jó falusiak. Havi bérlet 18. szám. — Vasárnap, 22-én: 
Elektra. Havi bérlet 19. szám.

A m. liir. operaház játókrendje : Szerdán, 18-án: Az 
operaház zárva. — Csütörtökön. 19-cn : Parasztbecsület. 
Nürnbergi baba és Kivita. Évi bérlet 106. szám. Havi bérlet 
10. szám. Rendes helyárak. —- Pénteken, 20-án: Az opera- 
ház zárva. — Szombaton, 21-én : Sába királynője. Évi bérlet 
107. szám. Havi bérlet 11. szám. Rendes helyárak. — Va­
sárnap. 22-én: Parasztbecsület és Naila. Évi bérlet 10S. 
szám. Havi bérlet 12. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játolrremlje: Szerdán, 18-án: Tél és 
Tavasz — Csütörtökön. 19-éll : A siroki románcz. — Pénte­
ken. 20-án: A madarász. — Szombaton, 21-én: A siroki 
románcz.

Minthogy

a wig^dlé kisterme
naponkint tullátogatásnak örvend

iné* 3 előadás adatik e hó 19., 29. és 22-én
uj programmal, szellemidézósekkel

HOHES és által

Záríszék 2 frt, I. hely I frt, II. hely 50 kr.
Kezdete 7 ős fél órakor. Jegyek nappali eladása Meier 

és Véri urak szivartőzsdéjében váczi-utcza. 8156

Első fővárosi

ORPH
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Fellépnek az összes szerződött művészi erők, köztük
Hadji Abdulas,nagyszerű arab csoportján kabilok.

Értesítés l
Helyiségem n. é. látogatóit tisztelettel figyelmeztetem, hogy 

Mascagni »Parasztbecsület« operájával mihamarább ismerked­
jék meg, mert ez az „Artilleria Rnsticana" opera paró­
diának megértéséhez föltétlenül szükséges, mely legközelebb 
színre kerül a fővárosi orfeumban. Zenéje Roscnzweigtöl.

A tőalakok személycsitésévcl első művészi erőimet bíztam 
meg: Carola k. a. ,,Santnzzát,*‘ Rück ur Alflót és 
Förster k. a. Lolát fogják személyesíteni, a többi személy­
zet e nagyszerű elődadás keretében szintén hathatósan közre 
fog működni. Tisztelettel
7821 Somossi igazgató.

gflgT- Szenzácziós siker

Pietro Hassagnt
dalok és románezok

német és olasz szö'^eg-g-el.
1. sz. A te csillagod magas v. középhangra, 1 drb frt. —.75
2. sz. Lemondás magas v. középhangra 1 drb . frt. —.75
3. sz. Virág-jóslat magas v. középhangra 1 drb frt. —.75
4. sz. A rózsa az imakönyvben magas v. közép­

hangra 1 drb..................................................... frt. —.90
5. sz. Holdvilágos tájkép magas vagy közép­

hangra ............................................................... frt. —.75
1—5. sz. egy füzetben az egész magas v. közép­

hangra netto..................................................... frt. 2.40
Zongorára 2 kézre:

1—5. sz. az egész egy füzetben ....... frt. 1.50
Alt vagy baszushangra való kiadás nyomás alatt.

~ " " rínir
líécs, Iíohhuarkt 8. Mezz 8141

ETABLISSEMENT ABHH
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Király-utcza 16. (Dobler-bazár. Óriás alagút.)
Ma ismétlése a feltűnő sikerrel előadott nj 

daraboknak:

4E«nlaÁ<!794 «Venns és Adonis»
MUflElilUÄti & «Schwartz und Weisz».

4ll)il3linV9t Chaim Katz vom Stefansplatz 
KeUIlU&CS 1 «Die Familie Hohn» (Singor- 
kvartett), Mary and James Chec, «Csárdás». 7863 

Az előadás pontban 8 órakor kezdődik’

YADÁJMÜRT ‘le,te:
07 í 11 an. Balogh Karoly
U Lk A ti ti v M Ü« ismert es kedvelt népzene­

kara játszik.
W- Kezdete 8 órakor. 'TJBQ 7829

Ma este az étteremben

Berkes Béla
0 U Ä Li JU V U A« ismeri és kedvelt zenekar;

játszik.
ZKeu:d.ete S crra-lcor. 7818

NEMZETI Ma és holnap este az étteremben

. Farkas Pista
SZÁLLODA bm"‘ * “r zenetira

89“ Kezdete 8 órakor, 7910
Környéki Gáspár, vendéglős.

TT'TTT? A Ma a földszinti étterembenjyfvfÍÁ iíj.BáczLászló
JuO^r ismert ®s kedvelt zenekara

Et£iF~ I^ezd-ete S éiakcr. 7820
Villamvilágitás! Villamvilágitás!

FEHÉBLÓ
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balázs Kálmán
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik. 8144
Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1891. nov. 16-án.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami m ó t e r b e n
vizméreze állomás 0 pont 

felett
0 pont 
alatt

0 pont 
felett

0 pont 
alatt

Pozsony _ — — 0 80 0.79
Komárom — — 0 91 0 86

Dan»
Budapest — — —. 0 46 0 47
Mohács..........  — 0 55 0.55
Újvidék — — — 0.29 0,31
Pancsova . —- 0.04 004

0 63 0.66
Rába 0 47 0 33

Gyúr... — — — Rt oo 0 95
Tág 0 07 0 06

Dráva
Zákány — 0.10 [0.00

0 31 0.21
Eszék 1.18 1.12
M.-5zi get — — 1.16 0.16
Tekeháza— — — 0.5G
V.-Nameny — 0.93
Tok.vj — — —- O.SO 0.86

rísz» Polgar ... — — 
Szolnok — —. — z 1.04 —

1 03
Csőn grad — — 1.56 1.56
Szeged — — — 1.20 1.20
Török-Becse _ 1.45 1.45
Titel... — — 0.00 0.00

Rraszna N -Majtény 0.22 0.28
Szamos Deés — — — — 0.16 0.30

Szatmar — — 0.16 0.12Sáros-Patak — — 0.27 0.13I.atorcza Munkács — — 0.48 0.28Ondora-Tapoly 0.63
Berettyó B.-Szt.-Márton 0.10 0.14
Sebes- \ x Nagy varad — 0.02 0.02
Fekete- | := Tenke ... — — 0.05 0.10
Fehér- j BorosjenŐ — — 0.05 0.10
Burmas- J - Gyoma_ — — 0.13 0.07
Maros Déva_ — — —

Arad — — — — 0.10
1.28

0.12
1.S0

Kiszetó — — — 0.43 0.04,idga Temesvár — — 0.45 0.67
N.-Becskerek— — 0.63 0.65

Szára
Sziszek................. 2.36
Mitrovicza — 1.13 1.21

Temes K.-Kosiely _ — — 0.03 0.13

budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov. 16.
Osztalék)
1890-re

Irányzat
100 kilogramm

: " he kt elit.

100 kilogramm

frt t. '

E Vi

F?>' ki---------------

Fehértcefryei-----------

Bácskái------

10.95 
11.15 
11.30

10.95 
10 15 
10 50
10*30 
l-i 10 
11.25
10*90
11.15
11.30

10.90 
11.15 
11.3:

11.15 
11.35 
11.50
11*15 
11.35 
1 1.50

ii!io 
11-20 
11.45
111! 5 
11.35 
11.50

lo!li> 
1 1.35 
11.50

10.35
11.35 
11.20

10*85
11.05
<1.20

10.35
11/5
11.20
10 £5 
11.05 
11.23

10.45 
1*.20 
11.35

11.—
11.25
11.40

Gábona ó vagy uj
V • -gi ICO kilogramm

Irányzat Táj - , ura
• rk. ... frtig

I

Árpa------------ rd takarmány

: másnemű

70—72 
60-62 
62 — 64 
64-65 
39-41

73
nélkül

Búza —
uniusra lSVi -?

« cs 2: les f.-zre .
« n .—jun. 1S92

SZrpi r.i. 1-91

c 1 « « . - ■ ■■
Kap repeze_ :

11.53 11.55

Különféie
tcrrzr-c—Tzelz: Irányzat

Heremag--------

Ropczcoiai--------
Olajpogácsa-----

Szalonna--------

d!

d Faggyú ---------
H
, Szilva-----------rt

Szilva határidőre I '
I < -------------

őr1 a 3
Pcnz I Áru
frt j frt

! Lurzcrna magvar, idei... 1 42.— 43.-
v : <- ............ 52.- 60.-
u~. ;. k- tszer tinomitott... 39.50 40.50
Hejicze ..... -............ 6.75
Pesti ___ ;_______ — 53.- 58 50

V la ! ‘L*•111 s7.. áru m. sz. ,
1 Van >i it .••T.sz......... 49.50 50.-

< «3 darabos 50.— 51.—
í Füat: !t ................... 55.— 56.-

Olvasztott________ 37.- 38.-
boszniai. ÍF'JO

sznkvr.nvmmőség 1 4 25 14.50
100 darabos 5 5 15.50 15.75
$■’ « 16.50 16.75
szerbiai. leí>0

szi.kvanvminőség P -ar 14.25 1450
100 darabos is 15.50 15.75
Fő < 16.50 15.75
boszniai 1^91

szkvanyuv.r. *,vcg JL -c 14.25 14.50
100 darabos 15.50 1 5.75
Fő « 16.50 16.75
szerbiai 1 SÍ>1 nov. te

szokvány minőség 14.75 15.50
100 darabos Z5 15 50 16.75
Fő « 16.50 16 75
Szlavóniai 1891 __ 17.- 17.25Ifi —
S7..1V. .-7- Vt.-’kt*. 1891 ...
szerb szeptember->kt. ...

; Sarga, csurgatott „ 36.— 30.—
140.- 141.-

1 Sze-z nyers osztalélcol4-- 22.50 72.—
Sr.esz-éleszíő « 74.50 25.—
Szesz, t nomitott.... co — 66.—

iLarcsná-Hitás ru.-va,zdiőte telei.

Honnet

Dana

Tisza

Száva
Beíra

Fanrsnva__ —.
Újvidék ..... ........
Bezdan ----------
Kalocsa----------
Duna-Földvar —

Szeged* -I™*-.]
Ti+el -------------
Mitrí.vicz --------
Temesvár--------

\-Decskerek

pt,, • i- Győrrepestre

! 31—33 i; "A hajödijtételek
2Ő—27 1 értetnek a szalli-
19—21 tÁ»; adut bele-lő—16 
13—11 10 krajczárral en „biztosi-

— drágább a budapesti ü»si„vatlázárrá:
5;>—37 aBega-állomások
32—34 díjtételeknél a burczellirozást
42-44 beleértve.

j

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árk 1 értékpapírok

allamadósság.

Magyar k.r. aranyj.

Marv

ud-.-k --gi !»•<' ' 0. 1000-------- 4 *#
« iv, 0 __________ 4 %

* « ..........  ríuv. 3 -re
tk aü' i ---------------------------------5 °#

« ....................... .... nov. 30-re
"1 v .«z:;k itv v .: \ ; ......... ........ 5 ®#

100.-

k - 41,% 1:
... 41 > 97.1U

i 236.—

___ 4*

...... 5
kir.Cí»>.ri uui»vany ó Aura tlVU frt)

............... 4 1 123.-
: 90.— 

V j 104. — 
W 100.—

-5rig papírban május—n< v. 
>.'Ug papírban í-nru.ir—aug.

39.50
09.50

102.30 Egyesit* tt államat! ssag ezüst kamat jan. —iul................ ; 83.50
« « « « apr.— kí. ................. -V n 0 89.50102.30 Osztrák aranvjaradék adómentes........... ............................... -l *• 108. - .

< papirjaradék adnmcnti-s ........................................... 1 101.25100.40 « aii.u:..;dun .vg, ki-a-rauíuS I '‘ -5-ki frt p. p........ 4 ao 134.50
111.— « < « 1 k. "M irt U. ••.......  :> °0 135.-116.50 € « * is i-ki luo f:t < «......  5 tf# 145.5092.5C « « « 1 -*'4-i:i 1«"' frt « «....... 181.^0
133.— 
137.- 
96.- 

130.- 
91. - 

105.-

« « c lbü-i-ki őt) frt « «----- 130.50

— .— A temes-bégavülgvi vizszabálvozó társulat ----—---------- - 5 % 100.50 '
Budapest főváros isio-iki k :;e adómentes ------------ - 41
B !•: .r fej-lehui állainva-uti z.iir.g kulcs nkötveiiy -------- 6 v9
üzc.n.ai nyereinew-kv-lcs'iii luii frai * ....................-.........  3 °0

97.- 1 
100.- 
32.5C

90 50 « < < « osztr. luiúíbelyegzessel 3 % 33.50
90.50 Becs város nyeremény-kölcsön lFT-l-bö! ............................ 143 5G

90.60
90.50

101.-
34.50
35.50

sákJigsaspjBgugccw’dn a ~jm asm tasaa

értékpapírok Utolsó árkelet
pénz i avu

37 fv. 
18 50fr.

30.--

6.—

4 frank

'.944

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank _______________ 100
A bpesti alt. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bankegyed, részv.-társ------ 100
Budapesti kere>k. cs iparb. r.-tars— 100 
Pisconto- es ertekpapirbank r.-tars... 100
Fiumei hitelbank ......   100
Fbvarosi bank rvszv.-társaság I. kin. 100 
Fővárosi bank részv.-társaság II. kib. 100
Horvát leszámítoló bank..................— 200
MAgyar általános hitelbank--------   200 304
Magyar általános hitelbank nov. 30-ro
Magyar jelzálog-hitelbank ..... .......—.. 200
Magyar jclzálog-hiielb. II. kib. id. e. 100 
M. jelz.-hitclb. II. kib. id. clis. nov. 30-re 
Magyar leszámítoló es pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- s pcnzváltóbank nov. 30-ro
Osztrák hitelintézet ............  100
Osztrák hitelintézet.................  derz. 4-ra
Osztrák-magyar bank ---- 000
I. magyar iparbank ----   150
Pesti magyar kereskedelmi bank....... 500
Sziszeki hitelbank------------ 100
«Límo»-bank.......................-........ ........ 200

i) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság —................  200
Becsi élet- és járadek-bizt. társaság— 200
Első magyar altalános bizt.-társ------ 1000
Fonriere pesti biztositó intézet--------100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t...........  100
Magyar-franczia bizt. társ..............ar. 100 j —
Magyar Jég- es viszont biz'ositó r.-t. 100 j —.. 
Pamionia viszontbiztosító társaság ... 3U0 1040.-

CC 305

256 8C 
99.6.— 
184.— 
960.—

267
1005
185
970

bO

30

1050.-
c) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom____
Első budapesti------------------
Erzsébet-malom---------------
Hengermalom---------- -------
Lujza-malom ------------------
Molnárok és sütők________
Pannónia _______________

_______ 500 552.—
______ 500 1230.—

___ 200
_______ 400
............. 160
______ 200
________ 1000
_______  150

d Közlokodóai vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t------------
Alföld-fiumei ------------------------------
Aradi es Csanádi egyesült vasút ---- -
Bares-pakrauzi vasút részv.-társ------
Battaszék-dombovári.... ...............-—.
Budapest-pécsi vasút r.-t............—— :
Bpest Szt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 
Debreczen-hajdunanási v. első r------ :

Deli vasul ............................ nov. lő
Északkeleti vasút --------------------  :
Erdélyi vasút -------  :
(iyőr-sonron-ebenfurti vasút------------ :
Ka.-sa-caerberpi vasút__ __________ :
Magyar-galicziai vasút.............   !
M. ny. v. is'/.ekesfehervar-győr-graczi/ I 
Mai marosi sóvasut r.-t. els. r............ :

« < < c
N ^ inda—N.-Bocskerek v.-u. els. r. :
Ősz:rak-magyar államvasut........... ar. :
Osztvak-mágyar allamvasut... nov. :iu-
Pécs-barcsi vasút .............   :
Szamosv-igyi vasút t. els. r.......... — í
Fl.-Ű c>. kir. szab. «iutiagözhajóz. ters. 1
Pesti ki zuti vaspálya ................    :
Pesti k zuti vaspálya élvezeti jegy ...
Pesti k-zuti vaspálya musodsorozatu

r) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi------------------  50
Országos központi------------------------  500
Pesti első hazai ..... -..................... ......1000
Egyesült Budapest főváros______  őOO
Magyar alt. taKurekpenztar r.-t.........  100

j) Különféle vállalatok.
Alagút ----------------------  105
Általános waggon-kölesöpzö-tarsasag 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 2U0 
F.szakmagyaiországi c. ku-zenb. r.-t. 100 
Fővárosi tásino-epülct reszr.-tars. ... lou

tmmmmmmmiaaaBáömaamÖBmaöm

440.-
535.-
308.-
450.-
990.-
250.-

94 :

200 _

130.— 
* 600.- 
82 S 
960.— 
112.- 

I

77 50 
195.— 
201.—

172.—
197.5C
194.—
94Í75

26-.^
2CC. -

28oi -
328.— 
165.—

1 60S.— 
8325.— 
970.— 
113.—

167.50
90.-

235.-
157.-

168.50
91.—

239.—
163.-

Osztalék 
1890-re ÉRTÉKPAPÍROK

Franklin-Társulat könyvnyomda___ 150
Könyvnyomda «Athenaeum» .............. 100
Pesti könyvnyomda részv.-társ..... ...... 500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.____ 200
Fiumei l. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. öOO 
Ganz es Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t. 100
Nádi ági vasi^ar-társulat..... ....... 200
Gschwindt-fele szeszgyár..... ............... 200
Gyapjumosó és biz. első magyar___ 200
Kereskedelmi testület épülete.*_______ 210
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)_____200
Salgótarjáni kőszénbánya..... ......  60
Gőztéglagyár, kőbányai.............  160
Tégla es mészégető, újlaki________   200
Magyar Asphalt részvény-társaság ... 1>
Nemzetközi villamossági társaság___ 200
Nemzetközi waggon-kölcs. részv-társ. 100 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű —... 100
Rimamurányi vasmű.... ...... nov. lő-re
Srhlick-féle vasöntöde és gépgyár___ 200
Sörfőzde első magyar ................  300
Sertéshizlaló________________   200
Spodium és csontlisztgyár_________ 200
Szálloda részvény-társaság.................  80
Szállítási vállalat I. m________  200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200 
Tőrük bir. dohany-egyedárus___fre 200

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takaréhpénzt. 4* 
Magyar fulohitelint. papirértéí___ 5 %

«szabályoz, éstalaj_iav. 
jelzálogbank------------------

Utolsó árkelet
pénz j áru

265.- 
4*5.- 

'1200.- 
225.- 

1000.- 
1710.- 

íi 105.-

M.jelzálogb. közs.-kötv.őOévvf.110f. - 
« « Közs. kötél. őO év vf. -

Magyar orsz. küzp. takarékpénztár • 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete i 

< < «
« « * 50'/, évre -

Osztrák-magyar bank o. é._______•
« « « « « 40» évre •
« « « « « őO evre {.

Pesti mag>-ar kereskedelmi bank ... ;

Pesti mag)*, kér. bank közs. kötv. - 
«Albina» takarék- es hitelintézet _. i 

< < « ; 
Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. lio ;

Nagyszeben; földhitelintézet______ _ •
--------

---------- fi %
« ált. takar.-p. 31'óév vf. llöf. . 
« « « 40 ev vf. 106 f.
« « » III. kib.

Temesvári első takarékpénztár----

Hagy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv.
«" « « szír. feiülbólyegzessoi
« « nyeremény-jegy _
« « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. foldh.-int. ny. kölcsön kötv. ;
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti haza* i. takp. e. kib. kötv.— -

151.5C

98.75 
101.— 
100 -
95.—

116.-
93.-

102.-
100.50
99.75
96.50
98.50
98.75 

104.25 
101.15
99.50

100 -
99.50
99.50

101.—
99.75 

101.— 
101.—
99.50
93.-
99.-

101.50 
102.— 
103.— 
102.— 
102.-'
101.50
100.—
98.25

112.--
112.50
21.—

109Í6Q
24.—
92.25

268.-
420.-
228*.-

1050.-
1/29.-

110.-
410Í- 
305 ■

152.-

99.25
101-50
100.50 
95 50

93.50
103.-
101.25
100.25 
97 — 
99.- 
99.25

105.— 
101 50 
100.— 
101. - 
100.- 
100.— 
102.— 
100.25 
101.71 
102.— 
100.- 
99.— 

100.— 
102.-
102.50

102.—
101.50
98.75 

113.— 
11 .50
23.-

110.*50 
25.-
93.75 I

ÉRTÉKPAPÍROK -----—; Utolsó árkelet
fl pénz l áru

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5 %
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 ----- 4,'a%

« « « « 18S9___ 4*/a%
Budapesti lánczhid-------------- — 100 6 %
Budapest-pécsi vasút.......... ....... 200 4 %
Déli vasút ..............400/2000 márka 4 %
Dunagőzhajozási társaság ...100/200 fi
Északkeleti vaspálya.........-...... 300 5 %

« < ' (aranyb.)— 209 ő °/ó
« « » ...1000 6 °,o

Lloyd és tőzsde-épület..... ........ 100 5 %
Magyar galicziai vaspálya ....... 200 5 °;0

« « «II. kib. 209 5 %
« « « ezüst... 200 4

M. ny. v. (sz. feh.-györ-graczi) 2U0 5 %
Magyar nyugoti v. 1874. Kib.... 200 5 %
M. v. elsőbbs. beruh, aranvb. 200 5 °.ó

« « « « « 1888 4‘/3%
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 
Kassa-oaerb.v.(eperjes-tarn.)ez. 300 5 °0

« « e's.resz.-kötv. 1889. ez. 4 %
« < c « c 1891. ez. 4 °/o
« « « « c 1SS9. ar. 4 °0
c « « « « 1891 ar. 4 °^o
« « (osztr. vonal) 1889. ez. t °,0

Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 %
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka 4 %
O.-m. allamv. X. kib. 1885. 500 frc. 3 a0 
Viktória gőzmalom els. kötv— lőO 5 %

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy----------------------- —

c « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ----------
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « osztr. felülbélyegzessel

Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felep.... 
' c « « osztr. felülbélyegzessel

Az olasz vörös kereszt egylet.....................
< « « « osztr. felülbélyegzesel

Osztrák hitelintézet---------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet--------------- -
Pál ily sorsjegy------------------------------- —

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)------------ —
Császári királyi arany (kör.)----------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany----------
20 frankos arany -----------------------------

Török arany líra -------------------- —
Osztrák es magyar ezüst-------- ----- -------
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Bank
Váltók árfolyama (Iátra\ k. láb

Nemet bankpiaezok 100 márka......  t %
Amsterdam 100 hollandi forintért— 3 %
Brüsszel 100 frankért ----------------3 %
Paris 100 frankért............ ............... 3 %
Marseille 100 frankért --------------- 3 %
Svajczi pénzpiaczok 100 frankért... 4 %
Zürich 100 frankért .............. .......... 4 %
London 10 font sterlingért_______4

94.5C

103.- 
89.50

100.-

99.50 
101.— 
101.-
83.50 

100.50 
100.75

100.—
91.25
90.25

110.50
94.50

bzenipélervár 100 rubelért_____ _ 5
Oia=z bankp. 10U líra nuov. ital.... 51,'

5.58 
5.43 
9.38 
9.33 

11 60

53.05

53.05
97.75
45Í85

46Í70
46.70

113.10

95.—

104. — 
90.50

100.50

100.— 
102.— 
102 — 
89.5C 

101.50 
101.50

101.—
91.50
93.50

f 11-25 
94.75

53. -
54. - 

3.25 
3.25

10.25
11.25 
6.50 
6.90

12.—
12.50 

186.-
17.50
53.50

5.62
5.52
9.41
9.41

11.63

58.15

53.15
93.—

46.95

46Í3>
46.35

113.53
-* 45.60 45Í 80

íEiszámoiási árfo^yamoK:
Magyar 4°ó aranyjáradek......—.
Magyar ő% papirjaradék......... —
Magyar általános hitelbank..........
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank...................-
Osztrák hitelintézet ----------------
Anglo-osztrák bank ----------------
Állami vasút........... ............-.........
Déli vasút..... ......... ........................
Török birodalmi dohány..............
Rima-Murány................-.............
4°’» Földteherm. kötelezvény......
Fiumei hitelbank ................. .......
Regálé-kölcsön----------- ----------—
1SS9. 41 2 állami vasúti kölcsön«.
Villamossági részvények ..............
1S9U. l* ,%-os főv. köles.............
Jelzalog-aorajegyek................... —

Elötözsde. Előfordult kötések.

Osztrák hitelbank___
Magyar hitelbank ..... ..
Magyar aranyjáradék__
Magyar papirjaradék__
Leszamitolobank_____
Jelzálog____________

268.30
307.25
102.45
100.2C
107.50

267.50

102.20 —

105.50 ________

Rima 157.1, 158— Osztr. államv 267.’- 
Lombard 79.50 —.— —.— Om. államv

266.1 2 Kereskedelmi bank — 
—.— Déli vasút —.— Rima —.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ..._________ ___ ___ _ 5 %
Zálogügyleteknél, állami járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél_
Mas értékpapíroknál _________________________________________________  G %

a £
■BESÖESaZBEll

* rn.WMirn3a

Iliit
A\Btemer

Jó. tartó«, finom, ee-e^zerü, valamint legizh -telje- 
seLLea • ké.-z::ei: fa- és liárptt-lmtopok be-

szvizéiére legmelegebben ajilniuitiK a

Éto MtifEás
Endapest IV., Papaővelde-atczi 10., I. em.,

K" -keméti-uíezúval szemben, a hol a fuvarosban 
a butorszük-iégietek legolcsóbban, szolid kisz"fial­

tatás mellett fedezhetők. 797ó

SÁRKÁNY és SCHÜTZ

r
ét- és asztali készletek

jr.~Jtní.2L~-'ZL
Cs

e z u s ö 11 X
rxp # ev es asziaii Keszieica

(Kelengyék tokokban).
Kizzrolagot czikkek, izállodák, vendéglők, kávé- 

házak, nevoldók, c'ubok és tiszti éttermek részére.
Ivltségretése* es képes árjegyzékek ingyen éa bénsentve.

Ghristofie és társa,

4

Égj teljaä etxeaalst, eielj all:
12 levesesksnal, 12 .»ztali vili., 12 s.ilali kél,

12 esem<ge villa. 12 csemege kés 12 kévés kanéi,
levrsn erő, I tejmerő ts I szeletelő A? ^ 

viliaból o. ó loo — ftba kszid.

1*

LU. gnOBB3a2aBKZT3SB2n$
*• v. Vác"*

Hészletfizetésre
kifogástalan szilárd

S BÚTOROK
valamint teljes

aSSl:,be,B1vB3flh‘ZŐ»S,‘!á
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

A legújabb divatu szalongarnitnrák, különféle szövetekkel 
díszesen kárpit zv;x, egyszerű és tinóm szőnyegek, függö- 
nyölz, ágybetétek é- lószurznadraczok stb. stb. meglepő 
: úgy választékban adatunk el, minden jó állásit egyénnek, 
úgymint kntonatiszt és tanár uraknak, egyházférfiak, állam- 
;.ivataln--kok, gazdák és iparosoknak, kik oly olcsó árban 
szerezhetik be szükségleteiket, mind ak r készpénzfizetés 

mellett. Meggyőződést szerezhetni a

"bizLtC2:csa.2:no]^:"bEin.
Budapesten (belváros), Duna-utcza 15. szám.

££££■* Képes gyári árjegyzék bérrni-ntve. 7341

Menyasszonyoknak!

■y.ffllWBW»!

- ööaö'e^ "... . íu..x

A ..FRANKLIN-TÁRSULAT“
kiadásában Budapesten megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:
1

C\

L'íí. M ián s LLEN’3
VILÁGHÍRŰ

RESTORERHA'o

V
fit

V p

ES

CLOTURE.
IRTA

CSORBA FERENCZ.
Ára fűzve 20 kr.

Rövid idő a’att vissz-’-’dia nz ősz hajnalt eredeti színét 
és ifjúkori szépségét. Felé’cszli a gvökerét s a fej korpát 
eltávolítja cs ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
H- nviúitkoztak sokan kik rocgkUvriették midiin az ősz haj lassanként 
visszanyerte crcd-ti són« s az azelőtt kopasz he,ven uj hal csírázott 
M hi'c" S. A. AT.T.BM’3 Haj Restorer c;y üvegének használata után.

; •• p'z'ncai "hailestönem pistki'ia sem a feiböit sem a fehérneműt s nem 
í változtatja át szembetünüks a haj színét hanem lassankiat adja vissza az 

eredeti ifjúkori szint.
: Gyár és tzétkiildésilöraktírloadon'ban, 1146116 SoathamptonBow,
Zíasrhani eladás: TÖRÖK JÓZSEF cyógysz. király-utcza 12.
Kicsibon: Lueff M. váczi-utcza 28. és I.ncff Sándor vaczi utcza

22. szám (.Nemzeti szálloda). 6116

CONSEBV
líOZEN

GYÜMÖLCS- 11 
FÖZELÉK- 
HUS-

lcgjobb minőségben ajánl a

GONSERVEN-AGI ION-GESELLSCHAFT
(conserv-róezvóny-túrsaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. u.lv. szállítók

(IDéltlrol).
ffffi*- Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb csemegekereskedés­
ben kaphatók. 7221

I Egy menyasszonyi kelengyéből visszamaradt, következő 
legszilárdabb minőségű árukat tetemesen a rendes áron 
alul adom el. 12 drb sifon, 12 drb vászon paplan-lepedő, 
hossza 180 cm , szélessége 125 cin., t> drb sifon, fi drb 
vászon dunahéj, hossza 190 cm., szélessége 12T> cm., 30 
drb len-damaszt-tövü'köző, 12 drb finom sifon, 12 drb 
finom vászon női ing, 12 drb sifon, 12 drb atlasz Telez 
női nadrág, fi ágykészlet (1 ágykészlet: 2 nagy, 1 kis 
párnahuzatból, 1 paplan-lepedőből), a legfinomabb sifon- 
ból, szcgéskékkel és czérna-csipke-fodorral díszítve, fi ágy- 
kcszlet finom hímzett fodorral, fi ágykészlct finom vászon­
ból, hímzett fodorral diszitve, a duna és a párnákhoz 
illendő tolltok fehér nankingból, 2-1 drb tiszta lcn-lvpedö 
235 cm. hosszú ; 2 sárga, 2 bordó atlasz kazsmir-paplan, 
továbbá 2 bordó selyem-paplan, gombokkal ellátva és a 
fentemlitett lepedőkbe illő. 1 drb fi szem., 1 drb 12 
szem. czcrna-dainasztteriték, 12 finom len-damasztzseb- 
kendő színes széllel, 12 tőreik bolyhos törülköző, a 
téritektől kezdett czikkek S. J. ötágú koronás-monogrammal 
van hímezve, a többi holmi pedig himezetlen és ímind 

uj, mosatlan állapotban van. -8019

FlLDTÁBI J.
cs. és kir. szab. vászon- és fehérnemű-raktárában |

Budapest, ¥árosház-tén 9. sz.
Alapittatott 1878-ban. Alapittatott 1878-ban.

!! N i n © s többé kopaszság!!
PKYQTHRIX!

Biztos hatású szer, orvosi tekintélyek
ják hajhullás, ritka hajnuvés. korpaképzödés. 1 
mint: kosz (favusz), ótvar (Seborrhoea). sömíir 
stb. Kapható Erzleben Ede gyógyszerésznél

631

a legmelegebben ojánl-
íaj- es szakálhetegségek ellen 

(Herpens tonsurans) ellen
Landskronban, Csehorsz.

íéustontIléS@^
- Trrrf- - CT-ELíty„*•9

LABDACSOK.

Első cs. kir. szab. Duna-gözhajózási társaság.

Tenke
Bihnrmegyében, közel Nagyvárad cs Szalontához, eladó. A 

főépületben "van étterein és táncztercm. 17 bútorozott vendég­
szoba, vendéglőslak cs konyha. A lürdőúpülctben van víz­
szivattyú és gőzkazán, 8 I-ső és 7 Il-od osztályú lelszerelt 
fürdőszoba. Vannak gazdasági melléképületek, istállók, kutak, 
park. kis erdő és mintegy 8* kát. hold szántóföld. Tenke népes 
mezőváros, van benne posta cs távirda. Zárt ajánlatok 1891. 
deczcmbcr hó 10 ig küldendők a nagyváradi püspökségi 
főtiszti hivatalhoz, hol az eladási feltételek is megtekinthetők.

Nagyvárad, 1891. október 27. 804G

Püspökségi uradalmi főtiszti hivatal.

Menetrend
a Budapest, Budafok és Tótény közt a Tabán, és az 
Eskütér érintésével közlekedő helyi hajók szám ra.

Érvényes 1891. évi november hó 16-ától fogva. 

Budapestről Budafokra G‘/a, 9 és 11 órakor délelőtt
2 cs 4 órakor délután. j

Budafokról Budapestre 8‘/i' 10 és 11*/, órakor délelőtt,
3 és 6‘/4 órakor délután.

Budapestről Téténybe 6‘/2 órakor délelőtt, 4 órakor 
délután.

Tótónyböl Budapestre 7'/, órakor délelőtt, 5'/i órakor 
délután.

Jegyzet. Az egyszer aláhúzott hajójáratrsknak a Székes- 
fehérvárra és Pécsre menő, a kétszer aláhuzottaknak a Székes- 
fehérvárról és Pécsről jövő vasúti vonatokkal van csatlakozásuk. 

Budapest, 1891. november hó 14-én.

A forgalmi igazgatóság.

Éezen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyagtól, a leg- I 
nagyobb eredménynyel felhasználva az altesti szervek betegségeinél 

H könnyen hashajtók és vértisztitók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a | 
a mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek c biztos forrását a rzukrázatott | 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok . 
igen megtisztelő bizonyítványt nyert, udvari tanácsos Pytha 
tanártól lettek kitüntetve.

Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, 
ára csak 1 frt o é. 'T&a !

Á C? Minden doboz, a melyen a ezég : gyógyszertár ,.zum
* heiligen Leopold44 nem áll és a hátsó oldalán |

I ved erryünket nem egy hamisítvány, melynek meg­
vételétől a közönség óvatik. Tgcn j 
figyelni kell, hogy ne egy 
rósz, semmi eredményt nem ! 
bíró de épcnséggel ártalmas ! 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Neustem- j

__________________________ ezek a borítékon és használati uta-
I ‘itiison az"*iTt látható aláírással el vannak látva. — Főraktár : I 
Bécsben Apothoko „zum heiligen Leopold14 des Nenstein | 
Ph., Belváros, Ecke der Planken- und Spiegelgasse.

! Raktár Budapesten Török József gyngrsz. kir.ily-ntrza 1_. _

I féle Erzsébet labdacsokat:

OÄCS8 POSZTÓGYÁR
BUDAPEST, FÜRDÖ-UTCZA 10.

Van szerencsénk ezennel a n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy mikent az előző években, úgy ez idén is minden­
nemű posztó- es gyapju-divatkelmén kívül pokróczokat 
is gyártunk tiszta gyapjúból, melyek a közforgalomban elő­
forduló silányabb árukat tartósság tekintetében jóval fölülmúlják.

A lópokróczokat 13(3 cm. széles, 3 pár nagy, vagy 4 pár 
kisebb lóra való sima szürke és koczkás színben, valamint 
155 cm. széles, 5 legnagyobb lóra való sima és szürke vörös 
csikósszinü végekben gyártjuk, melyek ára végenkint 26 frt 
bármely vasúti- vagy gőzhajó-állomásra bérmentve szállítva, 
úgyszintén finom drappsziuü (úgynevezett angol) lovagló­
takarókat darabonként 9 írtjával, kék vagy vörös posztóval 
szegélyezve 10 frt. '639
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
igyszerl beiktatása közönséges petit 
oetükből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyecllleték Is fizetendő.

TELEFON 542.
Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 542.

Hölgyek.
Egy keresztény fővárosi mérnök 
1700 frt évi fizetéssel, nősülé' 
•zéljábol egy 25 éven alóli 
zazdag nő ismeretségét keresi. 
Levelek fényképpel s nem 
monyra, a főpostára poste rés- 
unté «Mérnök 7» czimen ké­
retnek. 12538
18. Armadale 75, 3, 6.

Csak ma hétfőn jöttem 1-rc 
i issza — hiába töltöttem 3 
napot, üzlet nem sikerült. Na­
pokban megyek 5-re és talán 
j ra. Levelet ha lehet vár.

12539

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
rí bécsi pénzszekrény gyári rak-

Uj aranyozó
melylyel mindenki azonnal 
moshatóiul újjá aranyozhat 
elavult tiikört és képrámát, 
szobrot stb. Üvegje ecsettel 
80 kr., negyed lit. üveg 3 frt. 
Megrendelíiető Kertész Tó­
dornál, müipar áruk raktára 
Budapest Dorotya-utcza 1. 7172

Bál-
7403rány-utcza 6. sz

Több ló.
Egy ponnv. húrom agár eladó.
! zim a kiadóhivatalban._8047
iáját termésű kitűnő minőségű

egri vörös bor
100 literen felüli mennyiségben 
Eladó. Czim a kiadóban. 12407

Árverési hirdetmény.
Vb. Adamovits János csőd­
tömegéhez tartozó a kispesti
I. sztjkvbvn 1028. 1030. lrrsz. 
alatt felvett s biróilag 16.000 
frtra becsült négy járatú 
gőzmalom összes berende­
zéssel együtt f. évi nov. 
hó 30-ik napjának dél­
előtti 10 órájakor a pest­
vidéki törvényszék mint telek­
könyvi hatóság hivatalos ár- 
verelési helyiségében (megyeház
II. emelet polgári tanácsterem)
nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek el fog adatni. 
Az árvsrési feltételek valamint 
a leltár alólirott gondnoknál 
délelőtt 9—12-ig délután 3—6-ig 
megtekinthetők s ugyanott je­
lentkezhetni a gőzmalom meg­
tekintése végett. Haydin Ká­
roly ügyvéd, tömeggondnok 
Budapest, V., Nagy-korona- 
utcza 14. szám. 8148

Részletfizetés
mellett helyben lakó felek egy 
a legjobb Iliiben álló átuház- 
ban mindennemű női- és 
férfi-rnhákat, a legdivatosabb 
kabátkákat, köpenyeket és 
mindennemű felöltőket készen 
vagy saját műhelyéből mér­
ték szerint. szőnyegeket, 
függönyöket, ágy- és asztalterí­
tőket, mindennemű vásznakat, 
chiilbnokat.asztalnemüeket stb. 
a legkoulánsabb kiszolgálás 
mellett beszerezhetnek. Irás- 
vagy szóbeli megbízásokat el­
fogad az üzlet ezen osztályának 
vezetője: Löwy M. Király- 
ntcza 26. Az áruházzal köz­
vetlen 94. sz. telefon utján 
is lehet értekezni. 7958

Díszes bérliáz,
adómentes, fürdő s parké tás 
szobákkal. 65000 Írtért eladó. 
Amortisationális kölcsön 45000 
frt van rajta. 12543

Hajhullás ellen
biztos szer. melyből egy 90 
kros üveg elég a haj megszün­
tetésére. Utánvétellel kapható 
Szabó Béla gyógyszerésznél 
Csáki-Gorbón. 12544

1. cm 12.
Két

7970
bösendorfi

szárnyzongora és egy fekete 
angol rövid zongora jutányos 
áron eladók. Szvigulinszky J. 
zongorakészitőnél Ueák-uteza 
15. 12542

Csemegeszőlőt
legfinomabb fajtát 5 kilós ko­
sarakban 2 frt 20 krért; nemes 
csemegekörtét vagy almát 5 
kilós kosarakban 1 frt 50 krért 
küld bérmentve Jelinek Vilmos 
szőlőtulajdonos Bazinban. Po- 
zsonymegye. 12506

Vétel.Pompás zongorámat
mely rövid és egészen uj,
meglepő díszes kivitellel és Kerc3tetik használt de jó kar- 
igazi nemes hangzattal bír, .....
olcsón eladom. Kerepesi-ut 39. ban levő

társas- és fiakker-kocsi
az árak megjelölésével. Czim 
a kiadóban. 12519

Alkalmazást keres.
Technikus

igen ügyes szabadkézi rajzoló 
foglalkozást keres építésznél. 
Ajánlatok «B. S.» alatt a ki­
adóba. 11337

8iv4 Abauj-Torna
megyében, a forró-cncsi vasúti 
állomástól tiz pereznyi távol­
ságra , fekvő Gibárt községben 
270 hold szántó, 30 hold lege­
lőből álló, összesen 300 holdnyni 
földbirtok 1892. óv deexemfier 
31-ih napjától kezdődőleg 
haszonbérbe kiadó. A birtokhoz 
a kellő gazdasági épületek és 
kényelmes lakóházak vannak. 
Értekezhetni alulírottnál Mis- 
kolczon Felső-Papszer-utczai la­
kásán. Szepessy Zsigmond.

12529 Egy fiatal csinos
gazdasszony

kerestetik tanyára egy önálló 
nőtlen gazdához, kitől meg- 
kivántatik, hogy jó magyaros 
főzésen kívül házvezetéshez is 
értsen. Ajánlatok arczképpcl 
ellátva «Tanyára» jelszóval a 
kiadóhivatalhoz intézemlők.

26 éves csinos barna
önálló hölgy, óhajtana gazd- 
asszonyi állást, magános urnái 
esetleg papi háznál, kitünően 
főz, a háztartás minden ágában 
jártas, igényei szerények; sze­
retne pusztára menni. Levelet 
kér H. L. czim alatt. 12540

Könyvvezető,
ki egy helybeli elsőrangú ház­
nál működik, mint önálló 
könyvvivő, e szakba vágó esteli 
foglalkozást keres. Czim a 
kiadóban. 12436

Oktatás.

Gazdatiszt
ki 16 évig nagyobb gazdaság­
ban önállóan működött, szerény 
feltételek mellett gazdatisztnek 
vagy bármi tisztességes állásra 
ajánlkozik. Óvadékot 800 Irtot 
letehet. Czim a kiadóhivatal­
ban. 12545

Franczia cursust
tart egy okleveles franczia ta­
nítónő 3-szor hetenként ha­
vonta 3 írtért. Czim a kiadó- 
hivatalban._______12517
Franczia születésű
nyelvmester, ki ügy zongo­
rában mint énekben tökéletes, 
oktatást képes adni, előkelő úri 
háznál elhelyezést keres. Szi­
ves megkeresések «Megbízható» 
czimmel a kiadóhivatalba ke­
retnek. 12541

Nevelőnőket
idegen nyelv- és zeneismere- 
tekkel vagy ezek nélkül, sür­
gősen keresek Schwarczné 
Spiegel Lujza Budapest, An- 
drássy-ut 28. 8153

Lakás és bérlet.
Lakás

az Erzsébet-köruton 6 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi 
ségek valamint lakások 
is kiadandók. Bővebbet ott a 
pallérnál vagy a kiadóhivatal 
ban 6086 sz. a._____________

Csinosan bútorozott
külön bejáratú szoba kereste­
tik. Ajánlatok «Alkalmi» alatt 
kiadóba. 12546

Különféle.
Háztelek

tulajdonosoknak. Bármilyen 
házak pónznclkül is telepíttetnek. 
Czim a kiadóban. 12504

Nedves falak
szárazzá tételét aszfalttal leg­
olcsóbban elvállal Fischer ós 
Heitilberg gyára Budapes­
ten Arany János-utcza 25. sz.

__8002
Fiatal szép

utitársnő
kerestetik egy, karácsonyiján 
eszközlcndő olaszországi útra. 
Ajánlatok »Kéjutazás« alatt a 
kiadóhivatalba._________12536

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó- 
hivatalba levelet Írni. 12324
Egy rendkívül jövedelmező 

vállalathoz
kerestetik töke.

A befektetendő tőke évenkint 
45°/0-ot jövedelmez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek «jö­
vedelmező vállalat» alatt. 12323

Mellékkereset
vagy jövedelem után járók a 
vidéken fontos értesítést kap­
nak, ha czimeiket »Olcsó ön­
állóság« alatt a kiadóhivatalba 
küldik. 5170

Sertéshúst minden mennyi­
ségben vesz

le duma J-
első szalámimagyar gőz 

gyára
Budapest -Kőbánya,
hová az ajánlatok is intézendők.

8054

Kerestetnek birtokosok.
jószágigazgatók, gazdatisztek 
stb., kik hajlandók nekünk na­
gyobb eladó birtokokat, bir­
tokbérleteket és szükséges na­
gyobb birtokkölcsönuket és köz­
ségi kölcsönöket megnevezni.Biz­
tos fizetés és tiszteletdij. Titok­
tartás. Részletes ajánlatok kíván­
tainak. Czimek ..Külföldi tár­
saság“ alatt a kiadóba intézen­
dők. 7664

Wemdl-féle
puskák i

(nem. -Vvr enzl)
szuronynyal együtt, kifogástalan 
állapotban, nagy mennyiségben, 
valamint darabonkint is meg­
lepd olcsó árban kaphatók 
Kohn A. M. vasáru-üzleté­
ben Budapest. Mozsár-utcza 9.

Szürke papagájok
szelídek és beszélők darabja 3fi, 45, 
50,' 75 és 100 márka, szürke papagá­
jok kezdő beszélők darabja 20 és 25 
márka. Beszélő és éneklő amazon- 
papagájok egészen szel dek drbja 
30, 3ű. 45 és 50 márka kezdő beszé­
lők 1 drb 20 márka. Törpe papa­
gájok. tény észpár fi. 8 é* 10 márka. 
Búbos pirókok tűz ve rés bóbitával 
kitöriő^ éneklők 1 drb 6 márka. 
Szövözenérek remek par 4 márka. 
Gyönyörű afrikai pintyőkék nwrja 
3 és 4 márka. Harczi kanárik 
zugó és csilingelő hanggal, nappal 
is énekelnek drhj.i fi, 8, 10 és u 
márka. Szelíd bohohés majmok 
darabja 20 es 24 márka. Szétküldés 
utánvét mellett, Kezesség vállaltatok, 

hogy élve érkeznek meg.

Förster1 L,
Chemnitz 4 S. 7943

■Va»d.á.sza,t-l^ed.xrelő3^3rLel2:.

HUZELLá M. fegyvertárában Budapest, VáCZÍ-UtCZa 1.
Gyári raktára Pieper H. világhírű 
vadászfegyvereinek, melyek minden 
eddigi kiállításon a legnagyobb ki­
tüntetést nyerték; lóképességük felül­
múlhatatlan és a legújabb javított 
szerkezettel vannak ellátva, eredeti 
gyári árakon kaphatók 70 írttól fel- j 
jebb minden árban, St. Hubert 
mechanikailag készített vadászfegy- 
ferek a legújabb Toplever szer­

kezettel :

35, 50, SO-QO forintig*.
C. Scott & Sohn eredeti angol fegyvereknek gyári raktára ÍOO írttól feljebb minden árban. Olcsóbb 

faj eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb.
Minden' más liittiehi és ferlachi fegyvereket rendkívül leszállított áron árusítok. Lefauchcux fegyvereket 

IS frtt- 1 feljebb. Lancaster 25 frttól feljebb, 
léseknek- Töltött es üres töltenyhüvelyek, 
revolvereknek

a—bmbbbebbb^—m—wa——hm[

w.

leszállított áron
Legdnsabb raktára mindenféle vadászati kellékeknek és fidszere- I 

angol és belföldi gyártmány a legolcsóbb árban. Ltiis választéka !
687S

SORS
I ÓLÁÉI KÖZLÖNY

VI. évfolyamában. Leg­
olcsóbb vs leginegbip- 

I hatóbb hiteles sorsolási 
értesítő. Ezen lap ha- 

I vonkint 2—4-szer jele­
nik meg. a bel- és kül­
földi sor*jegyek huző- 

I sairél úgyszintén a föl 
ntt ny eremé- 

\ nyékről é* hátralé­
kokról Ilii és pontos ki- ! 

mutatást közöl. 1
Eclizeieii ara egész évre:
5S csald írt. 351
Uj előfizetők a lapot uj- I 
évig ingyen és bérmentve 
kapják megküldve. Mu- |
tatTánfszámok Ingyen, j
BEÍVEL LAJOS i

banküzlete 7679 |
a „Sorsolási Közlöny61 

kledóbÍTCíala,
B!ida32st.k2LíkeiiiF.ti-ii!cza 6

kik szervezeti gyengeségben szen­
vednek, saját érdekekben rendel­
jek meg a röpiratot: a „Eofiek- 
tor“ Volta tanár rendelet« sze­
rint s minden államban szabadal­
mazott. aranyérmekkel kitüntetett
villanydelejes-készülékről- Ing)en
küldetik Th. Biermanns áltál 
Becs I., Schulorstrasso 18.
(zárt boríték alatt 10 kros levél- 
bélyeg beküldése mellett). 7S49

Urak Az értéktőzsde állapotaa

..............  _ ______  _____  ^ BiyeK KoteiezeitsegciKíoi mmuun «uuu M«ui«uuim na-
I r-yobb mérvben okozták. Csak a Rothschild ezég valamint az Osztrák Hitelbank az értékpapírok minden nemeiben 
eszközölt nagyobb vételei vetetlek véget az ijedelemnek és a tartományi tözsdebiztos a pénzügyminiszter nevé­
ben tett azon nyilatkozata, hogy az illető hírlap hírei minden alapot nélkülöznek, nyugtatta csak meg teljesen a tőzsdét. 

1 Gróf Kálnoky" külügyminiszternek a delegáczió élőit tett értesítései a külügyi politika felöl további megnyugtató 
I hatással volt. Mindezeket elörebocsátva, azt hiszsziik, hogy a mostani, politikailag nyugodt viszonyoknál a t. ez. közön­

ségnek tőkebefektetési, ipari és üzérkedés! értékpapírok vételét ajánlhatjuk.

Gyors vételre a következőket ajánljuk:
Osztrák-magyar hitel és Államvasuti részvényeket

a helyi értékpapírokból
Kereskedelmi bank-részvények, 
Salgó-Tarjáni kőszénbánya-részv. 
Rima-Murányi-részvények,
Dräsche téglagyári-részvények,

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgálunk, c

Kőbányai téglagyár-részvények, 
Erzsébet gőzmalom-részvények,! 
Concordia gőzmalom-részvények, 
Első budapesti gőzmalom-részvények.

adás, vevés, valamint konverziói ügyletek kivitelére szolgála-

Nagy verseny bútor-eladás
november hó 30-ig.

Helyszűke miatt eladunk több száz szoba legjobb minőségű asztalos és kárpitozott szoba bútort, úgy teljes Iak- 
I berendezéseket, valamint bármely egye.- darabot; bámulatos olcsó áron található itt minden stylben és iából a leg- I 
egyszerűbbtől a legfinomabb urasig! berendezésekig, és a minőségért 3 évi kezességet vállalunk, mert . 

' elvünk ölest» áron szolid mnnkut kiszolgálni.
I A u. é. közönséget butortermeink szives megtekintésére kérve és nagyrabecsult pártfogásukat kérve, hazafias I
, tisztelettel w I

PATYI ISTVÁN ES TÁRSAI-
hazai gyártmányú asztalos és saját készitményii kárpitos butortermei 

! Budapest, Ivorouaiierczeg-uteza 11. szám a hitt, í. emelet.,
-Á-rjes-^zélcet céxmentve hrüJ.d.TÖ.33.15:. 7839

Egyedüli képviselet Osztrák-Mi 
P) arors7.igb;iii a legelső, kül 'mle- 
y ességekben fölülnmlhatlan

párisi ezégnok 7422
F. BERGUERAND F!LS.
Legfinomabb valódi párisi ovsze- 
i< k.Gummi • - Hollvivag 2—6 fiiig

ÚJDONSÁG !
Halhólyag jummi széllel.
bout» A mer. Capot.tes, párisi női 
srivar^kak tuczija 2 — 4 Írtig. Pdy 
Pórus, Nouveaute drbja 1 frt 80 kr. 
2 frtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkréten e.-zkuzöl

Keleti J. c^;rb'
Bitdap£s‘, koronatiErczeg-iitcza 17.

SORSJEGYEKRE
ós 5070

ÉRTÉKPAPÍROKRA
[visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részletek- j [ 
ben Is) bármily összeget 

igen olcsón ad

KŐVÁRI ÁRMIN
bank- ós váltóözlete 

hatvani-uteza 4. ss. 
Drstwr-fále palota.

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

a kiadóhivatalban

Daiszinház-istcza i.
1 BKüEgEssisaaiBBgEasgisa^iiaBB

íuiliuvmiumu iciviidguaiuw^iii > v.-vi.« cuuipuiu»».., ........... . , • . , .
tainkait ajánljuk. Üzérkedés ezé Íjából vett értékpapírok csekély pótlékért pénztárainkban tartatnak, es vidéki meg­
bízóinkat kiváltaira sürgunyileg értesítjük az árfolyamok változásairól.

Lj_ u.tód.al

BAKONYI GOMPERZ
bank- és váltó-üzlet

Budapesti V. Icerlil@t9 Fe^esiez Jézsef-tés* 5.

Asthmagyöngyök
belső szer 5958 :

nehéz lélekzetüeknek
állandó sikerre!

I doboz, 50 drb, I frt 50 kr.

Salvator-gyógyszertár
Becs, I., Kärntnerstrasse 22 f.

, , nifni ho I I Az ajtó nyitvamaradása vagy be- 
UI nj j 11 ' I csapódása éj minden léghnzam 
ML UjtllL UU » | lehetetlenné van téve a mi

zajtalan önműködő ajtózáróink által.
Osztr.-magyar szab., hatszor kitüntetve. Nólkülözhetetlen 
hatóságok, templomok, iskolák, vendéglők, kávéházak, üzle­

tek és magául lázakra nézve.
SCHUME €. F. ÉS TÁRSA,

Budapest, Teréz-körut 3. szám.
Bővebbet az árjegyzakfien. mel)^iagyea ós faérmentyipjjildeüi^SlSS

Tókepéuzesek és spekulánsok a legmegbízhatóbb 
gosilást nyernek a

ee
tőzsdei felrilá-

8131
#PEZU6Y1 SZEMLE“

hiteles sorsolási tudósitó, kereskedelmi, pénzügyi és biztosítási szaklap által.

Szerkesztőséig és kiadóhivatal: Budapest, Terczkörut 48. sz
Előfizetési ár bérmentesen házhoz szállítással egy egész évre X frt,

és- a már most belépő elólizetok 1891. év végéig a lapot ingyen kapják.

Sérwlf fttffk beszerzésére ajánljuk a leg' 
jobb hírnévnek örvendő köt' 

szerész ezéget.
Árjegyzékek bérmentre. 77.18

MOLNÁR WILWIOS
Budapest. VII.. Károly-könit 19.

Kitűnő csontlevélpapir az „Adria"

Levéipapin-ujdonság!
Hazai gyártmány.

RIOIjEK JÓZSEF EDE
c=. éz kir. udv papirneműgyárából, 

BUDAPESTEN.
Nagy választék emlék- és vendégkönyvek,

albumok. íróasztali mappák,
iró- és rajzszerekből,

— egyházi, ügyvédi, gazdasági, végrehajtói =
nyomtatvány és könyvekből.

Diszfeliratok és diszalbumok
a legízlésesebb kivitelben.

791»

V. Erzsébet-tér 19. sz. IV. Kecskeméti-utcza 13.

Minden újdonságot felülmúlt ,\7. 
újonnan feltalált szabadalmazott 
villamos

örök zseb-tözszerszám
melyből a párisi világkiaiiiiasnn 
es a bécsi mezőgazdasági kiállí­
táson millió darab adatott el.

Ez volt mindkét kiállításnak a 
legpraktikusabb es legbamulatra- 
nieltóbb tárgya.

Ez órők tüz-zor-Min ezüst-nik­
kelből van, gyönyörűen zoman- 
czolt és egy kifogyhatlan övik 
battériával vau ellátva, mely egy' 
mechanikus nyomás által minden 
időben, sőt a legnagyobb viharban 
is gyújt és sohasem tagadja meg 
a szolgalatot.
Egy drb ára I frt 30 kr.

Egyedül kapható készpénzért 
vagy utánvét mellett

ALIIM S.-ncI
Becsben ;;03

Schöulaterugasse 13.

Hálószoba
2 szekrény 36 frt

NAGY ALKALMI BUTOR-ELADAS

agy 2t> frt
2 éjj ali 1Ó frt 
1 mosdó 12 fit 
1 tükör 10 írt 

, 100 frt

i.

Hálószoba
2 szekrény 
2 ágy 
2 é.jjeli 
1 mosdó 
1 tükör

130 frt.

Hálószoba
szekrény T, VL -
agy ^
éjjeli pj
mosdó 5
tükör

130 frt.

"Ebédlő
"kredenz 
trnmó 
tükör 
asztal 
szék

95 frt.

Ebédlő
1 kredenz

4 iijtó.;
1 trnmó 
1 tükör 
1 asztal 
6 szók

180 frt.

— >» ^3 blj
CtC

rr bu

£ bp 
^

Űri szoba
1 Ottoman 
4 zaülye 
1 Íróasztal 
1 kandalé asztal 

márványnyal 
150 frt.

Ebédlő
1 kredenz

4 ajtó ísrl nyitott
1 trnmó 
1 tükör 
1 asztal 
ti szék

205 frt.

Úri szoba
1 ottomán
4 esölye o
1 Íróasztal o g
1 kandalúaszt. 3 ~a»a

120 frt.

Szalon
1 kanapé
6 zsölye 5
1 konzol
1 tükör %
1 asztal ;

130 frt. S

Női szoba
1 kouse (
2 zsölye ;
1 plüschtükör 7
1 plüschasztal 1

Szalon
1 kanapé 
6 zsölye 
1 konzol 
1 tükör 
1 asztal

920 frt.

i: «

90 frt.

Női szoba
1 konse
2 zsölye J
1 plüschtükör %
1 plüschasztal £

, 105 frt. i

Dósa K&hmm BUDAPEST, Evzsé
bet-tér lő.

(Xr. 1U70.)

rr
1IA31BU11G-A31EÍÍ1KAI
r r • r ___r____ j_

Ilit fővárosi asztalos- és kárpitos-butor-telepe.
ÜBÍÍÍÜÍÜHÍHÍMÍBBMBBBgBSB8B^BáMÍÜHBMB

Eladok részlet- 
fizetésre is.

I
ti/ - ftí

FüDMölijlftlúl
Expi-ess és postagőzhajózás

HambBsrg M®m*Y ©r k
a legszebb és legnagyobb németországi postagőzhajókkál.

Oezeánhajézás kb. 6 — 7 napig.
£. Azonkívül rendes postagőzhajó közlekedés :

Baltimore Kelet-Afrika
Brazília Nyngot-India
La Plata Mexiko
Canada Havanna 4571

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság Hamburgban, Dovenfleth No. 1S21.

Hamburgból

HOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOP,

• SIEBSEES-LÁMPAkS
minden utánzatot és hamisítványt

sebb légszeszíogyasztás és legolcsóbb ár mellett
felülmúlva, legkeve- a

0
0
0

1 0
0 
0 
0 

e 
c 
0 
0 
0

SIEMENS FRXÖYES
cs. és kir. szabadalmazott világítási czikkek gyára.

Raktár Budapesten 6891

STEÖEBMH V,.„n
V. kér., Széehcnyi-ntcza 10. szám.

mMít a i
Tőkések figyelmébe.

Az utóbbi időben számos igen jó vagyonaissppaä bíró 
értékpapír ára nem egészen indokoiva leszállt. Min­
den jel arra mutat, bogy ezek a legrövidebb idő múlva ismét emel­
kedni fognak. Elérkezett tehát a pillanat arra, hogy olyan 
értékpapírokat vegyen a közönség, melyek már most nagy 
nyereségre nyújtanak kilátást. Bővebb értesítést ad (levélben is)

POLITZER E. 8130
a MINI MUM kiadóhivatalának bank-és váltóüzlete

Budapest, Borottya-utcza 12.

ZK: é p e s ái-jeg-yséhol:

cseh gránátból készült
legújabb legfinomabb ékszerekről

küld bérmentesen 8117

ÍJ. REUMANN, Prag, Fertiinantistrasse 25.
A cnch gra.nátúrnlc főraktára :

Ijjari raktárak : Prá~a, Berlin, Hamburg, Karslbad.

4.20

Efiiiljeri miissemek
írttól följebb minden színben és nagysá;rhan 

dalom nélkül) be is illesztőinek
í. sz3

azonnal i iá.;- 
8160

3 .W3»*«í*5-WíWC.wí <■ '»«-»s
naponkint 1.2 —3 éráig azontúl az üzletben

HATSCHEK BÉLA IV., Váczi-utcza

em.

A mü- szemhez.

Raktárom tulb.almozása végett eladok cs 
szétküldtük czipöt vagy csizmát legjobb minő­
ségben, rendkívüli kszállitott árak mellett.
A kinek tehát czipőben vagy csizmában 
szüksége van. szíveskedjen engem megláto­
gatni és magának meggyőződést szerezni.

Férfiak részére :
Borjubőr ezugezipők. erős talppal
Tükörbőr sima rzipő .............
Kid czipők lakbőr betéttel ..
Betétes czipők. borjubőr betéttel 
Posztó czipő borjubőr be­

téttel ............................. 3.80,
Posztó czipő oroszlak betéttel 4.501_____
Betétes czipő a legjobb tükörből hol, varrott talppal .. •
llaga.ria csizma 1 darabbal............................................. í1?:
Orosz lakcsizma....................................................................

ük főkabőrböl nyar-akisra vagy sár ellen, gombos 
____ 7_____ ^_8_

9.1 u 5.::o szarvasbőrből 50 krral dr.ig

4.50
4.90

6
o.o<r
Fiucsizmák 3—S évig 2.10, 9—14 évig 2.80, 10—15 év.g z.20

Nőknek:
Zergcbőr ezugezipö 16 cm. mag.xs ezug ........................
Kidbőr « lakbőr betéttel ................................
Keztvübőr « szivalakban........................................
Pozstó czipő zergebőr betéttel ........................................ ^
Posztó czipő oroszlak betéttel ........................................ *'"

Árjegyzékemet, mely több 100 divatos czipőábrát tartaluuz. 
mindenkinek'kívánatra ingyen és bérmentve megküVioiü- 
Vidéki megrendelések legjobban eszközöltetnek és nem tetsző' 
készséggel elcserélte tuck. Tisztelettel

loopoooooooooooooooooooooooos

ÄGULSR 0.
6716 Deák-tér 6. szám.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

ppani
darabja 15 kr. 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 13 darab 1 írt 50 kr. 
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MÜLLER J. L. 'SÄ BUDAPESTEN
Gyári raktár: Korouakerczeg-uteza 2. — Gyár: Rottenbíller-utcza 36.

szerkesztőse!

BUDAPEST VL SZERECSEN-U^ 

KÉZIRATOKAT nem küldünk ' 
_saK BÉRMENTES LEVELEKET FOGi

előfizetési díj: I
Vidékre postán v. helyben házhl 
V 1 ... SO frt. I Egy negyedel
EFT «"V, . • 10 frt 1 Egy hon. 
Uf.lSA™. 3 bóra Németországba gélfSIdre^» = Tőrök-, Gore
FranCZ1th, Svájcz-. Romania - esi 
or?^°ot ímaz országokba, melyekl 
"^désbez tartoznak, negyedévre |

En **tkm 6ra 6

Katóm
Soha nagyobb jád 

kedélyhullámzással nel 
politikai kérdéseket, rl 
dott lelkű delegátusaid 
végzik. Mintha valami 
jámborság és odaadó 
nyelnek hőseivé akarj 
deni. Olyan bárányszj
zarénus-türelmességgej 
hozásaik során, hogy 
niasztanak gyarló enj 
azt a hitet keltik, hol 
gpecziális osztrák-mag 
szén átalakítja a férij 
ártatlan galambokká 
felfüggeszti bennük í 
mészetszerü funkezioj 
nem férfiak, nem orszáj 
delegátusok, a kik ima 
szereplő halandóknak 
alkotják, a melynek 
tulajdonságait egy 
kénytelen fizikai és 
ból determinálni.

Nem lehet máské{ 
magyar delegáczió h| 
tegnapi ülése. A kérj 
maritánus hősei nenj 
szelídséget, jámbor: 
nyugvást, mint a mi 
nyékből egy ültő-hJ 
hadügyi bizottság bül 
kálkodó delegátus-cf 
hogy legyen Budapej 
ság, — pedig van ej 
jai nagyobb lelki enj 
a szegény gyermekei 
tatásának ügyét, mid 
gyár delegáczió haj 
találkozunk, a mikoij 
szőnyegen, melyek 
minden magyar eirrn 
nagy nemzeti érdekel

Szóba kerültek a 
miket a nemzet főről 
sara, a melyek nincj 
pénzügyi viszonyain! 
helyzettel s e roppaj 
közös hadseregben 
alkotmányos érzék, 
másra következő sói 
hadsereg szelleme 
van minden magyaij 
sál. Szóba került a 
litandó katonai akatj 
megoldását évek óta 
vény hozó testület, 
gáczió s ez is, ama: 
üres ígéretek szárai 
Szóba került a mat 
tézetekben való íl 
ügye, a mely ter| 
dualizmusnak s ez] 
pontból is fontossá? 
magyar nemzeti én

ASZTA!
k|

Budapest egyik n j 
a ketten : én és Kiss 
egyik végén szűrésűit! 
másik végén Kiss lství 

Minden délután kJ 
az idő. ÁtdiskuráltunkJ 
és csakhamar úgy ti 
vagyunk a nélkül, bd 
majdnem jóbarátok, aj 
luk volna a bemutatkj 
a nagy asztalnál, i-Uj 
Ki győzné mindenkiij 
fővárosban.

Véletlenül említette | 
nevet és arra nézett. 
Így tudtam meg érinél 
győződve, hogy úgy h| 
írásomat váltóra s enj 

Megvoltunk egvetérlj 
házi nagy asztalnál.

Vidám, kedves, szel 
denki. Én fokozott ml 
gyújthattam soha. lioj 
gyufát.

Délután két órakor! 
s lehangolódtam, mi ki 
óra, mely ott a tróni 
dekórumául is szolgálj 

Senki sem kőtelkei 
két barát az egész 1J 
annyit tudtam, hogy j 
talnoka; ő meg. he 
Kávéházi ismerősök 
nevéről sem biztosiul 
egy asztalnál fogyás 
szolgáló fekete kávén) 

Elbeszélgettünk reif 
dalomról, a költőkről 
sekké és a színészek if 
talok.»

A politikában az j 
gos jakobinus volt. 
sebb szónokait birka! 
dálta. Kiss Istvánnak 
tízszer szerette volnd 
«ősszminiszterium»- 

Én türelmes korn 
soha sem vesztünk 
sem voltunk egy véld 
Petőfi, aztán tovább 
egész Verái Hazafi J

Nyomatott Neumaver Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átelleiiében).


